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A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének 
1955. márciusi határozatáról.

/ Rövid összefoglalás./

Pártunk Központi Vezetősége 1955» márciusi határozatának nagy 
jelentősége van Pártunk és népi demokráciánk életében, mert meg
erősíti a Központi Vezetőség 1955. júniusi és a III. Kongresszu
si határozatok helyességét. A Központi Vezetőség, teljes nyíltság
gal éles bírálattal és önbirálattal feltárta az antimarxista, op
portunista nézeteket. Rámutatott, hogy ezek az elhajlások milyen 
káros következményekkel nehezítették népi demokráciánk egészséges 
fejlődését, letértek a Központi Vezetőség júniusi ülése és a III. 
Kongresszus által meghatározott útról, más irányba akarták vinni 
a Pártot, az országot.

A Központi Vezetőség ülésének abban is kiemelkedő jelentősége 
van, hogy megszilárdította Pártunk eszmei, politikai, szervezeti 
egységét.

Ez az egység a marxizmus-leninizmus alapján jött létre,
A Központi Vezetőség márciusi ülése feltárta a jobboldali poli

tika káros jelenségeit, következményeit, mind termelési, mind kul
turális vonalon.

Az elmúlt lo év alatt dolgozó népünknek a szocializmus építésé
ben elért eredményei igazolják Pártunk politikájának helyességét, 
eszmei szilárdságát, az elmúlt lo esztendő során elvi rendithetet- 
lenségét.

Pártunk a szocializmus épitése közben hibákat is elkövetett. 
1951-től kezdődően a szocialista iparunknak lehetőségeinket, gaz
dasági adottságainkat meghaladó fejlesztésében, a termelőszövet
kezetek fejlesztésében nem vette következetesen számításba az ön
kéntesség elvét, nem fordított elég figyelmet az egyénileg dolgo
zó parasztok tartalékainak mozgósítására.

Mindezen hibák kijavítását szolgálták a Központi Vezetőség 1953 
júniusi határozatai és a III. Kpxxgresszus határozatai. A Központi 
vezetőség bátor önbiralattal, bírálattal leplezetlenül feltárta a 
szocializmus építése során elkövetett hibákat és kidolgozta a hi
bák kiküszöbölésének intézkedéseit.

a határozatok következetesek, helyesek voltak. népgazdaságunk 
helyzetében megmutatkozó káros jelenségek mindenekelőtt a júniusi 
határozatok óta felszínre került antimarxista, pártellenes, oppor
tunista - a Párt és államapparátusainkban és más területeken is kép
viselt nézetek következményének tulajdoníthatók.
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a jooöoldali nézetek nehézipari termelésünk vonalán és rártunk 
mezőgazdasági politikájában szándékozták rártunk célkitűzéseit a- 
kadályozni ás eddig elért eredményeinket elhomályosítani□ ^zek a 
törekvések tagadták a nehézipar fejlesztésének szükségességét. 
A nehézipar elsorvasztásának természetes, törvényszerű következ
ményeként lehetetlenné válna a könnyűipar és a mezőgazdaság fejlesz
tése.

Az életszínvonal emelését mindenkor a bővített újratermelés és 
a szocialista felhalmozás biztosítja, ezt pedig csakis a termelé
kenység növelése, az önköltség csökkentése szabja meg.

Ezek a törekvések a nehézipar mérsékelésével végső fokon nép
gazdaságunk továbbfejlődését, épülő szocialista hazánk védelmi 
képességének gyengítését célozták.

A jobboldali elhajlások, amelyek a nehézipar fejlesztése el
len megnyilvánultak, a munkásosztály vezetőszerepe tagadásának hor
dozói voltak, mert az ipar, a nehézipar fejlődésével szilárdul a 
munkásosztály vezető szerepe is.

Az ideológiai és gazdasági kérdésekben megnyilvánuló hibás né
zetek egy része az osztályellenség hatásának tükröződése, melyek 
Pártunk ős népi demokráciánk egyéb területein is jelentkeztek.

Nagy Imre elvtárs beszédeiben és a Szabad Népben megjelent 
cikkein keresztül támogatta ezeket az antimarxista, veszélyes 
jobboldali nézeteket, sőt azoknak elsősorban ő volt hirdetője.

Nagy Imre elvtárs 1953. október 2o.-án a szabad Népben megje
lent a Központi Vezetőség ülése után cimü cikkével egyenesen 
bátorította a Párton belüli és a Párton kívüli kispolgári eleme
ket a Párt tekintélyét aláásó tevékenységük fokozására. Ez a cikk 
lebecsüli a jobboldali veszélyt, szembefordul a rárt helyes i- 
paropitásai programmjával, lekicsinylőén veti fel a takarékosság 
kérdését és hallgatással mellőzi a termelés fokozásának, az ön
költség csökkentésének legfontosabb kérdését. Helytelenül ma
gyarázza a munkás-paraszt szövetség szerepét és ezen belül hall
gatással mellőzi a munkásosztály vezető szerepének jelentőségét.

A jobboldali elemek, szinte jeladásként fogadták ezt a cik
ket és ujult erővel kezdték támadni Pártunk politikáját. Ez az 
irányzat a sajtóban is megnyilvánult, sőt a Szabad Nép is hangot 
adott ennek, és irodalmi életünkben is jelentkezett.

Nagy íjpre elvtárs «Int a Minisztertanács elnöke és egyes szak
szervezetek nem törekedtek az üzemek mozgósítására, a terv tel
jesítésére, túlteljesítésére a technika kihasználására. Könnyel
mű demagógiával, Ígéreteikkel igy utat találtak a dolgozók elma
radott rétegeihez és a bomlás bizonyos elemeit vitték be a mun
kásosztályba. / «

Az üzemekben ás más területeken lévő lazaságokról és a jobb
oldali jelenségekkel járó fegyelmezetlenségekről egyes vezetők 
a leberalizmus, az engedékenység, az elnézés megengedhetetlen 
módján egyszerűen nem vettek tudomást.
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Az opportunista elhajlás abban is megnyilvánult, hogy a Párt 
által kezdeményezett és támogatott népfront szerepében lebecsül
ték a Párt veze/tőszetepét a Népfront megalakulását olyan törekvé
sek kisérték, Hogy a Hazafias Népfront legyen az az erő, amely el
lenőrzi az állami és tanácsszerveket. Tehát lényegében a Hazafi
as Népfrontnak nagyobb szerepet akartak biztosítani, mint a dol
gozó nép által létrehozott tanácsoknak, amelyek a legátfogóbb tö
megszervezetek és az államhatalom helyi szervei is.

Pártunk mezőgazdasági politikája a munkás-paraszt szövetségen 
belül megmutatta az egyedüli helyes utat a’ mezőgazdaság szocialis
ta átalakulására és fellendülésére. Ez az a politika, amely egya
ránt megfelel egyénileg dolgozó parasztságunk, termelőszövetkeze
ti tagságunk egész parasztságunk érdekeinek.

Azok a jobboldali elhajlások, amelyek azt hirdetik, hogy az 
egyéni gazdálkodás a szegény és középparasztság jólétének forrá
sa, lépegében elhomályosítja dolgozó parasztságunk jövőjének 
azt a hatalmas perspektíváját, amelynek ifizáróiagosan egyetlen 
formája a termelőszövetkezeti gazdálkodás kiterjesztése. Mert csa
kis a szocialista nagyüzemi termelésben használhatók ki észszerű
en a mezőgazdasági gépek és itt alkalmazhatók nagy méretekben a 
mezőgazdasági tudomány legnagyobb vívmányai, amelyek megkönnyítik 
dolgozó parasztságunk munkáját.

Pártunk célkitűzéseit az antimarxista jobboldali nézetek nem
csak gazdaságpolitikánkban és parasztpolitikánkban igyekeztek el
torzítani, mert mindezek a jelenségek még fokozottabban jelentkez
tek ideológiai életünk, tudományos életünk és kulturforradalmunk 
vonalán. Azok a polgári, kispolgári ideológiai áramlatok, amelyek 
a proletárdiktatúra kezdetén a felszín alá kényszerültek, de amely- 
lyekkel ideológiai harcban még nem számoltunk le - újra felszínre 
kerültek.

A helyes nézetekre való nevelésben sok türelemre van szükség. 
De ideológiai megalkuvás, passzivitás, vagy az idealista nézetek 
újjáélesztését a tudományban és egész kulturterületünkön semmifé
le türelem nem indokolhatja. A -cuxexwm nem vethet melegágyat a 
dekadencia, a pesszimizmus számára sem a művészetben, sem az iro
dalomban. A kritika szabadsága nem jelent jogot népi demokráciánk 
megrágalmazásához, mert nem azonos az épitő, a segítő szándékú bí
rálat szabadságával.

Pártunk Központi vezetősége 1955 márciusi ülése a jobboldali 
antimarxista, opportunista nézetek kövekeztében felmerült hibák 
megállapításával egyidejűleg kidolgozta a hibák kiküszöbölésének 
helyes módját és meghatározta a feladatokat.

a központi vezetőség márciusi határozatát muzeum! területünk 
munkájában is érvényesíteni kell, múzeumaink vezetői és dolgozói 
tanulmányozzák behatóan a Határozatok területünkre vonatkoztatott 
tennivalóit, «unkánk megjavításának elengedhetetlen feltétele a 
marxista-leninista ideología birtoklása. Tudományos munkánkat a 
dialektikus materializmus szemlélete, ismerte nélkül nem végezhet 
jük eredményesen a marxizmus-leninizmue követelményeinek megfele
lően.

a területünkön szépen fejlődésnek Induló laeológiai Önképzés
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folyamatossága sajnálatos módon elsikkadt a lemorzsolódások, ér- ll 
dektelenségek következtében. I

A szakmai értekezletek mellőzésében vagy azoknak tudomásul nem || 
vételében könnyen magyarázható a jooooldaix befolyás, «mely e té- 14 
ren is károsan Qelentláett. I |

I 1
Tudományos dolgozóinkra a szocializmus építésében nagy felada ll 

tok hárulnak. Éppen ezért területünkön meg kell szilárdítani a II 
munkaerkölcsöket, fel kell számolni az állami fegyelem igen gyak- |l 
ran jelentkező lazaságát és következetesen alkalmazni kell a mar— I I 
xista világnézetet tudományos munkánkban. I I

Megengedhetetlen, hogy jól képzett muzeológusaink kivonják ma
gukat a kulturális forradalom feladatainak a végrehajtása alól.

Gyakran találkozunk olyan esetekkel, hogy tudományos dolgozó- I 
ink a társadalmi munka mellőzésével és annak lebecsülésével a 
könnyedebb életszemlélet következetében az anyagiasság előtérbe 
helyezésésével munkaidő alatt végzett teljesítéseikért külön fi
zetést kaptak, vagy vártak.

Mindezekben komoly szerepet játszik a szocialista nevelés hi
ánya.

Idősebb gazdag tapasztalatokkal rendelkező tudományos dolgo
zóinktól elvárjuk a fiatalok fokozottabb szakmai támogatását.

A múzeumok Tudományos Tanácsaira e téren is nagj feladatok 
várnak.

Nagyok a feladatok, Pártunk szellemében való végrehajtásukhoz 
öntudatos, harcos magatartást várunk egész területünk minden dol
gozójától.

A jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben a háború elkerülésé
hez sok erőfeszítésre van szükség, ez alól senki nem vonhatja ki 
magát, mert ebben hazánk minden polgárára feladatok hárulnak, bár
milyen posztján állunk népi demokráciánk építésének.. Ennek első 
feltétele a szocialista erkölcsre való nevelés, a kötelesség, a 
felelősség tudatos átélése.

Szenkovits Margit
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JEGYZETEK A ROMÁN ÁLLAMI KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁSRÓL

ÉS MÚZEUMOKRÓL.

Az év nagy művészeti eseménye Bukarestben az Állami Képző
művészeti Kiállítás. Mintegy ezer festmény, szobor, grafika ke
rült bemutatásra, amelyet az állam csaknem teljes egészében meg
vásárolt. Ez a bőkezűség lehetővé teszi mind a kimagaslóbb, mind 
a szerényebb felkészültségű művészek gondtalan megélhetését és 
munkálkodását.

A román kulturális életnek ezt a nagyarányú demonstrációját 
főbb vonalaiban, kiragadott szemelvények kapcsán kívánom jelle
mezni e rövid beszámoló keretében.

A kiállítás a képek és szobrok témáin keresztül is megmutat
ja a román népnek a szocialista fejlődésben eddig megtett útját. 
Egyben a művészetnek a szocialista realizmus megvalósítására irá
nyuló törekvéseit és eredményeit is bizonyltja. A müvek témakö
rük tekintetében határozott és széles csapáson haladnak. Azonban 
az eszmei tartalom pozitivitása és lendülete nem minden esetben 
támaszkodik a témához szükséges művészi képzeletre és megjelení
tő erőre. Biztató és dicséretes az olyan vállalkozások gazdag 
változata, amelyek a szocialista tartalom realista megfogalmazá
sára irányulnak, - kívánatos volna ugyanakkor, hogy a művészek 
a román nép eredeti művészi tehetségének egyik legnagyobb eré
nyét, az erőteljes szinérzékenységet: Ízesen festői előadásmód*-, 
dal tolmácsolják, bátrabban latbavetett kolorizmussal juttassák 
kifejezésre.

Az ilyen értelemben bírálható müvek viszonylag nagy száma 
azonban a művészi seregszemle hatalmas arányaiból is adódik. Bu
dapesten az előzetes szelekció jobban leszűkíti a kiállításra al
kalmasnak Ítélt, tehát a kívánt zsinórmérték szintjén felülálló 
alkotások számát. Alighanem mindkét kiállítási módszernek meg
vannak a vitatható és előnyösebb oldalai.

A román képzőművészet - úgy tapasztaltam - eleven segítsé
get kap a sajtó részéről. így például a Radu Bogdán kritikája a 
Contemporanul-ban, módot talált arra, hogy néhány kiragadott mű 
erényeinek és hibáinak nyilvános, kritikai vitatásával felesz- 
méltesse a művészt és ugyanakkor fejlessze az átlag / laikus / 
közönség kritikai érzékét is. Gondosan kerüli a csupán általá
nosító, dicsérő vagy csepülő bírálatot. Szeme élesen meglátja 
a hibákat, hangja mégis olyan, hogy abból a művészek bizodalmát 
és fokozott munkakedvet meríthetnek. Ezáltal eléri, hogy egyet
len elismert művész sem rekedhet meg az egyszer élért csúcs, vagy 
siker nívóján, viszont az olyan kisebb jelentőségű művészek, a- 
kiknek munkáját hosszú évek óta lankadatlanul figyelemmel kisé
ri, erőt merítenek abból, hogy fejlődésük érdemeit, szerényebb 
ütemét is féltő gonddal számontartják.

Számomra Szőnyi István " V^rga Katalin "-ja volt az a mű, a- 
mely a maga teljességében tükrözi a tartalom, a forma, a kifeje
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zés összhangját» Barnás-zöld, borongós tónusu, erőteljes festőiaé- || 
gü müve a múlt nagy mestereinek nyomdokain halad, anélkül, hogy || 
epigonná válnék. Nemes páthossza, drámai hangja talán Madarász VikJl 
tor művészetének történelmi lélegzését, romantikus fűtöttségét idéJl 
zi emlékezetünkbe. ||

A kiállítás másik kimagasló művésze Cornéliu Baba, aki- II 
nek müvei megkapnak megindító őszihteségükkel és az előadásmód ma- || 
gasra fokozott mesterségbeli eredményeivel. Mondanivalójának mé- I 
lyen emberi igazságát és súlyosságát maradéktalanul érvényre jut- 1 
tátják színeinek mélyről felhangzó akkordjai. S ha ismét magyar 
festőzsenik között keressük művészetének rokonát? Fényes Adolfnak I 
a század elején festett ? Szegényemberek ” cimü sorozatára utal
hatunk.

Fel kell említeni Abódi Nagy Béla művészetének nagyigényü lé- ] 
lekábrázoló erejét, Ciucurencu Alexandra Maróéi Breslasu költőt 
ábrázoló ihletett arcképét, Bene József müveinek élményszerüs^gé- 
nél nem kevésbé megkapó koloritját, Angheluta Octavian megragadó 
virtuozitását, Maxy M.M. és Barabás István festményeinek optimis
ta hangolása életszerűségét, Ciupe Aurél nemes veretű művészeté
nek szinkulturáját, Erdős Tibor mozgalmas kompozícióját, Mikola 
Andrást Nagybányát idéző tájképével, s a tehetséges fiatalok so
kat Ígérő diplomamunkáit.

A bőséges grafikai anyag akvarelljei közül Nagy Imre duzzadó 
életereje, eredeti szin-és formavilága, Bordy András elmélyedő fes
tői egyénisége és mértéktartása, Andrássy Zoltán gyengéd, hangu
latidéző természetlátása hívja magára a figyelmet. Jiguidi Aurélt 
a típusok érdekessége vonzza rajzai tanúsága szerint. Gy.Szabó Bé
la uj utakat tapintó fametszetei a természet csodálatát és benső
séges megértését tükrözik. A finoman érzékeny tollú Ciupe Sarolta 
Márián kívül figyelmet keltenek Lukács és Ború ötletes karrikatu- 
rái.

A felsorakozott szobrászgárda sokszor grandiózus teljesít
ményei mélyreható tanulmányt érdemelnének? az általam említendő 
müvek csupán kiragadott emlékképeim. Caragea Boris ” Mama " cimü 
müve, Baraschi Konstantin portréi, Kós András borjus kompozíciója, 
Csorvasi István Bozsája, Irimescu Ion, Izsák Márton, Szervátius 
Jenő, Szobotka András, Vetro Artúr, Kulcsár Béla müvei emelkedtek 
ki a gazdag anyagból.

A.Bukaresti Szépművészeti Muzeum, a Nemzeti Képtár a volt 
királyi palotában van elhelyezve. Három osztályból áll, a nemzeti, 
a nyugati és a keleti művészetek osztályából. Az elsőnek anyagát 
sajnos nem tanulmányozhattam, mert ennek termeiben az ideiglenesen 
leszedett törzsanyag helyén ottartozkodásom ideje alatt a fentebb 
ismertetett Állami Képzőművészeti kiállítást mutatták be.

Megtekintettem ellenben a Képtár másik két osztályát? a nyu
gati és keleti művészetekét. Mindkét osztály kiállítása - az itt
honi rendezési szempontoktól eltérően - együttesen mutatja be a 
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képeket, szobrokat és iparművészeti tárgyakat, igen harnonikus 
összeállításban, és nagyigényü pompás keretben.

A tekintélyes számú régi-képtári anyag részletes ismertetése 
és méltatása helyett ehelyütt a kiemelkedő müvek megemlítésére szo
rítkozom, amelyek között a nagyszebeni Bruokenthal-muzeumból át
szállított remekművek is helyet kaptak. A képtár legnagyobb érté
kei: Jan van Eyok: Férfi gyönggyel; Breughel: Gyermekgyilkosság; 
Rembrandt: Hámán bocsánatért könyörög Esztertől; Tizian: Ádám Sva; 
Tintoretto: Férfiportré; Ribera: Herkules legyőzi a kentaurt; 
Gericault: Medúza tutajának változata; Monet: Zöldosikos ruhás nő 
és Bárkák c. müve; Sisley: Dómja; Diaz: Nyárfák; Munkácsy: Férfi
arckép. Képviselve vannak még a nagy mesterek közül Rubens, Greco, 
Turner, Delacroix, Daumier, uorot, Montioelli és uhde, valamint a 
szobrászok közül ítodin és Meunier.

$

Figyelemre méltó a keleti osztály orosz és szovjet, valamint 
kinai anyaga. Az orosz-szovjet anyag három teremben nyert elhelye
zést; eredeti müvekből és gondos másolatokból áll. Verescsagin, 
Ajvazovszkij, és Geraszimov eredeti alkotásai mellett, Repin, Se- 
rov és más nagy orosz mestereket másolatokból ismerünk meg. A 
pompás régi kinai művészet tárgyai mellett bemutatásra kerültek a 
budapesti kinai kiállításról ismert modern iparművészeti tárgyak, 
amelyeket a bukaresti kinai kiállítás után a románoknak ajándékoz
tak a kínaiak.

A 19. és 2o.-századi román festészetről a Zambaccian-gyüjtö
ményben látott müvek alapján alkothattam képet. Ez a képtár egyi
ke a legjelentősebb államosított magángyűjteményeknek, amelyet 
volt tulajdonosa, a Budapesten is járt Zambaocian művészeti Író 
igazgat. Szép anyaggal képviseli ez a gyűjtemény a három nagy ro
mán klasszikust: Ion Andresou-t / 185o-1882 /, Nicolae Grigorescu-t 
/ 1838-19o7 / és Stefan Luchian~t / 1868-1916 /. Andrescu a román 
művészet egyik legjelentősebb alakja, annak ellenére, hogy festői 
működése mindössze kilenc évig tartott. Művészete és tragikus éle
te Paál Lászlóéval rokon: mindkettejük művészetének ereje Barbizon- 
ban bontakozott ki, majdnem egyidőben, bár Paál László már nem is
merhette meg Andreesout, mert az 1878-ban érkezett Ba^bizonba, a- 
mikor paau. max- auijua beteg volt. Andreeeou érett Urai festésze
tében a román emberek és tájak sajátságait a leglényegesebb voná
sokban tükrözi.

Grigorascu is dolgozott Baroxzunpun, ahonnan hazatérve müvei
vel erőteljes hatást gyakorolt a román művészetre. Bebarangolta 
hazájának tájait sátorba lakva és jó valóságérzékkel, szeretettel 
festette meg a román dolgozó paraszt életének és karakterének je
lenségeit. KSJ$ői érzékenységgel párosuló mesteri tudását bizonyít
ják életképeijBjellett tájképei és arcképei.

Luchian bukaresti városképei, és városi figurái a külvárosok
nak és lakóinak nyomorúságát tükrözi. Az 19o7-es parasztzendülések 
eseményeinek előzményei hatalmasan visszhangzottak a művész lel
kében, és a Kukorica-osztás, s a Parasztcsalád oimü müveinek meg
festésére késztették többek között. Mélységesen humánus őszintesé
ge és nagyrahivatott művészi adottsága tette Luchiant a román mű
vészet nagy alakjává.



Go Petrascu rendkívül erőteljes és eredeti zöldes-kékes,fa
nyar színezésű velencei képei, virágcsendéletei, tengerábrázolása- ' 
i, önarcképei arra vallanak, hogy ez a művész a román népművészet
ben megnyilvánuló sajátos, erőteljes színvilágot egyéni módon tud- | 
ta érvényesíteni művészetében»

A román-francia művészet kapcsolataira utalnak Teodor Palla- 
dy / 1872 - /, aki Matisse barátja és követője, valamint Menry Ca- 
targi művészete, de ide sorolható az élő művészek veteránja Iser 
is.

A Zambaocian-gyüjteményben müveikkel képviselt jelentősebb 
élő szobrászoké CoMedrea /Michel Angelo-ja a muzeum előtt, s a 
múzeumban Menekülés című szobra/, Oascar Mahn / Ülő lány cimü, 
klasszikus hatású szobra / Anghel / fiatalasszony portréja. Szé
pek Stork és Siorescu plakettjei.

A néprajzi anyagot Bukarestben öt intézmény kezeli és mutat
ja be. A Museul Satuiul, a Museul Arte Popolara, a Museul de Cer- 
cetari Geográfiáéi si Ethnograficei / a Földrajzi és Néprajzi gyűj
temények múzeuma /, a Grigore Antipa / Természettudományi Muzeum / 
és a Folklóré Intézet / népi hangszergyüjtemény /.

Ezek közül az első kettőt tekintettem meg. A Museul Satuiul 
skanzen-szerű falumúzeum, a bukaresti tavak mellett épült fel. A 
több utcából álló rendezett telepen megtaláljuk Románia népeinek 
jellegzetes építkezéseit? a kalotaszegi süveges tetejű faházakat, 
a tornácos román építkezést, galambducos, faragott székelykapu
kat, s a fenyőfából ácsolt máramarosi faházakat. Mindegyikben ott 
a berendezés is? használati és dísztárgyakból álló változatos in- 
terieurök. A falumúzeum megkapó érdekessége egy tengermenti ha
lászfaluból származó gőzfürdő, a wiária Terézia korabeli öblös-tor- 
nácu granicsárház és egy 17. századbeli máramarosi fatemplom, né
pi jellegű falfestményekkel. Ezek egyik részének témája naivságá- 
ban is megkapó módon mutatja a túlvilági bűnhődésts hogyan jár az 
a parasztember, aki elszántja a más földjét, a csaló kereskedő, a- 
ki a mérésnél meghúzza a szövetet, vagy a lisztet megdézsmáló mol
nár, akit majd malomkővel ütögetnek, s a pletykás, a rágalmazó, 
meg a hűtlen asszony.

A gazdag anyagú muzeum rendezése didaktikai szempontból még 
sokféle kívánnivalót hagy hátra? hiányzik például a társadalmi 
rétegződés bemutatása és ellentéteinek szembeállítása, valamint a 
népi ipar termékeinek készülés közbeni bemutatása; nélkülözi a ki
állítás a tárgyi anyagot kiegészítő fényképeket és magyarázó szö
vegeket is. De sok tekintetben megoldásra vár még az anyag konzer
válása is, különösen a szabad ég alatt lévőé.

A város szivében lévő Museul Arte Populara-ban már korszerűb
ben rendezett kiállítást ismerhetünk meg. Ez a társadalmi formák 
fejlődésének menetében bemutatott anyag nem ethnográfiai teljes
ségre törekszik, ,hanem elsősorban a népművészeti szem 
pontokra, jelenségekre épül fel. A prehisztorikus bevezető rész u
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tán egy Fogaras-, és Moldva-vidéki /Futna/ parasztszoba- bensővel 
kezdődik a kiállítás. A fogarasi szobában a karácsonynapi leányké
rők részére kirakott gazdag kelengye látható, három nemzedék ké
zimunkájával.

Az olténiai viseletek a háziipar termékeiként különleges fi
nomságukkal kapnak meg. Feltűnőbbek, tarkább diszitésüek a munté- 
niai ruhák, amelyeknek ízlésében erős bulgár hatás észlelhető. A 
moldovai viselet egyszerűbb, komolyabb, sötétebbre fogott, ünne
pélyes színek jellemzik. A népviselet jellegzetes darabjait az u. 
n. sumán és a kozsok, a bundica, mellényke, amelyet a legnagyobb 
hőségben is viselnek. Az északmoldvai viseletek, - különösen a 
madaras ingek - ukrán hatást mutatnak, ami érthető, hiszen az uk
rán nép együtt élt a moldvai néppel. A huculok átvették a román 
viselet bizonyos színváltozatait. Az ukrán kozsokot viszont a ro
mán nép vette át. Hasonló kölcsönhatás található a csángók és ro
mánok viseletében. A néprajzi kutatás kimutatja, hogy a csángók 
ragaszkodnak leghívebben a mai napig is népi viseletükhöz.

A dobrudzsai viselet a török és bolgár befolyást mutatja. Ál
talában a kiállítás egész anyagán jól tanulmányozható az a jelen
ség, ahogyan a népek átadják, átveszik viseleteik különböző motí
vumait és jellegzetességeit.

Erdély legérdekesebb népviselete Hunyadmegyében, az egyko
ri Sarmisegethusa helyén található fel. Ennek a vidéknek a ruhá
zata, a kalap formája, a kihúzott ing, a bocskor felkötésének 
módja, a tüsző alakja más románlakta vidékek népviseleténél na
gyobb hasonlóságot mutat a Trajanus oszlopon ábrázolt dák rabszol
gák viseletével. Zsúfoló, sűrítő ízlésre vallanak a kulcsokkal, 
gyűrűkkel, fémgombokkal gazdagon teleaggatott ruhák, amelyeket 
még munkában is viselnek. A bánáti viseletét a gazdagság jellem
zi. Híresek a legfinomabb kivitelben készített, aranyszállal ki
varrt csapszáik /sapkáik/.

A kiállítás gonddal válogatott, szebbnél-szebb szőnyeganya
gában megkapóak a híres olténiai szőnyegek stilizált-virágos min
táikkal, a bukovinai szőnyegek az u.n. életfával. Figurális ábrá
zolásaik visszanyúlnak a korai geometrikus formalátáshoz és di- 
szitőtendenciához; ugyancsak geometrikus formáK, motívumok jellem
zik a máramarosi és székely szőnyegeket is.

A kapitalizmus kora a textil számára - a kommerszáru jegyé
ben - a művészi Ízlés, követelmény és kivitel tekintetében vissza
esést jelent. A müselyemből készült árucikkeken naturalisztikus 
virágdíszek jelennek meg, rikító színekben, a művészi választé
kosság kevés nyomával.

A muzeum gazdag kerámiai anyagában többek között képviselve 
vannak Horez, Arges, Olténia, Kraiova vidékének válogatott szép 
tárgyai. Horez városkában és a körülötte lévő falvakban készült 
kerámiának szembeszökő ismertetőjegye a geometrikus díszítés, a 
szép színösszetétel és általában nemes ízlés. Kedvelt színeik: a 
téglapiros, almazöld, barna és újabban a kék. Az argesi kerámiát 
az egyszerűség, a fehér alap és tiszta, világos rajz jellemzi.

Azok a kölcsönhatások, amelyek megmutatkoznak a magyar-ro-
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mán és szász viseletekben, jelentkeznek a kerámiában is»
A kiállításon szereplő bútorok egy része azt példázza, hogy 

a városi stílusok hatást gyakoroltak a népművészetre, amint azt 
egy faragott székely tálaló és egy gótizáló parasztteital mutat
ja»

Az elsősorban cigányok által készített vasszerszámok mellett 
és a román bronz és cinktárgyak, valamint a fonáshoz, varráshoz, 
szövéshez tartozó faeszközök, egyéb háztartási és földműves-szer
számok, majd ivók, sótartók, guzsalyok bemutatása mellett, ott 
látjuk a xilogravura eljárásával készített primitívebb fametsze
teket és az üvegfestés bemutatását is» A famunkák különböző tech
nikáit, a csavart, metszett, faragott, fémmel intarziáit techni
kákat a készítés különböző fázisaiban, s a készítési eszközöket. 
Hasonló elvek szerint kerültek bemutatásra az agyagipar és a tex
tilipar eljárásai, számos fényképpel és magyarázó szöveggel.

A kiállítás a román Népköztársaság különböző iparművészeti 
termékeinek bemutatásával zárul. Egyes régi népművészeti tárgyak 
egyidejű, hasonlító bemutatásával,.szemléletesen érzékelteti, hogy 
a mai iparművészet miként táplálkozik a nép művészi hagyományai
ból. Például egy ma készült öv, vagy egy táskaminta egy bánáti 
kozsokban találja meg elődjét, vagy egy mai sál-mintát régi szász 
bokályról vett át tervezője, irtunk színpadi kosztümöket, amelye
ket nép táncosoportok részére készítenek szövetkezetek, művészi 
igényességgel.

A muzeum mintegy 24.000 tárgyból álló anyagának lo százalé
ka szerepel a kiállításon.

Az a néhány muzeum, amelyet romániai tanulmányutam során - 
közvetlen célkitűzésem / Koszta—tanulmányomhoz adatgyűjtés / mel
lett - felkerestem, s amelyekről most röviden szóltam, nem ad tel
jes képet a román múzeumi területről. Számos múzeumban, mint a bu
karesti Munkásmozgalmi, a nagyszebeni Bruckenthal, a sztálinváro- 
si, / brassói /, a nagyenyedi múzeumokban és másutt átalakítási, 
renoválási, rendezési munkák folytak. A jövő esztendőre tervezik 
a segesvári Petőfi-emlékmuzeum átrendezését, amely a jelenlegi
nél teljesebb és méltóbb emlékeket állít majd a nagy forradalmi 
költőnknek. Korszerűen rendezett kiállítást láttam a kolozsvári 
néprajzi múzeumban; lenyűgözően szép történelmi anyagával a seges
vári vár tornyában elhelyezett gyűjtemény, és mély impressziókat 
kelt a Ghiorgiu Dej és társainak egykori börtönében, Doftánában 
felállított muzeum.

Úgy láttam, hogy a muzeumügy szervezés alatt áll, és számos 
megoldatlan nehézséggel küzd. így elsősorban a muzeológusok, resta
urátorok hiányával, - s ebből kifolyólag sok esetben a kiállitás- 
és tudományos raktárrendezés elméleti és gyakorlati kérdéseinek 
tisztázatlan, vagy kiforratlan problémáival. Ugyanilyen nehézségek 
jellemzik a Romániában megindult műemlékvédelem ügyét, amely hat
hatós segítséget kaphatna a Szovjet—cseh—lengyel és magyar műemlék 
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védelmi intézkedések és tapasztalatok fokozottabb felhasználásá
val. Hasonlóképpen eredményekre vezethetne szorosabb kulturális 
együttműködésünk a képzőművészeti alkotások konzerválása és resta
urálása területén is, - és román részről gyakran kifejezésre jut
tatták előttem, hogy nagy örömmel vennék magyar szakemberek kikül
detését. A kolozsvári, marosvásárhelyi és sepsiszentgyörgyi képtá
rak értékes anyaga ezt sürgősen meg is kivánná.

A közelmúltban nálunk járt román festőművész, Ciupe Aurél, a 
kolozsvári Képzőművészeti Főiskola rektora budapesti tárgyalások 
alapján javaslatot tesz Bukarestben magyar szakemberek meghívásá
ra. Ez a kezdeményezés, valamint képzőművészeink tervbevett művész- 
cseréje hathatósan szolgálná a kulturforradalom célkitűzéseinek 
megvalósítása - a szakmai feladatok előbbrevitele mellett - népe
ink barátságának elmélyítését is.

Bényi László

A NÉPI DEMOKRATIKUS ORSZÁGOK MUNKÁSMOZGALMÁNAK

TÖRTÉNETE MUZEUM.

Az elmúlt év május 1-én nyilt meg a Magyar Munkásmozgalmi 
Intézet épületében a népi demokratikus országok munkásmozgalmá
nak történetét bemutató muzeum, amely az Intézet harmadik állan
dó jellegű múzeuma.

A magyar munkásmozgalom története ismeretének egyik igen 
fontos és hatékony eszköze a magyar munkásmozgalom történetét be
mutató muzeum, amelyet első formájában az Intézet megnyitására, 
1948 novemberére készítettünk el.

1953-ban, uj épületünkbe^ kibővítve és átdolgozva / lényegé
ben mai formájában/, 16 teremben rendeztük be a múzeumot, amely 
már napjainkig mutatja be a magyar munkásmozgalom történetét.

A magyar muzeum létrehozása után merült fel az a gondolat, 
hogy munkásosztályunknak és dolgozó népünknek a proletárinterna
cionalizmus szellemében történő nevelése érdekében tovább kell 
fejleszteni múzeumunkat a nemzetközi munkásmozgalom történetének 
bemutatásával. így alakult ki az a vélemény, hogy uj épületünkben 
a magyar munkásmozgalom története muzeum mellett létre kell hozni 
a Szovjetunió Kommunista Pártjának történetét, a népi demokrati
kus országok munkásmozgalmának történetét, valamint a főbb kapita
lista országok munkásmozgalmának történetét bemutató múzeumot.
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, Ennek a munkának első lépése volt az SZKP története muzeum 
létrehozása. A múzeumot 1952. május 1-én nyitottuk meg, 18 terem
ben. E muzeum rendkívül nagyjelentőségű. A szocializmust nem le
het felépíteni az SZKP gazdag tapasztalatainak ismerete és alkal
mazása nélkül. Éppen ezért a párt- és egyetemi oktatásunkban i- 
gen nagy szerepe van az SZKP története tanulmányozásának. Ezt 
támasztja alá és segíti ez a jhuzeum.

E muzeum megnyitása után kezdtünk hozzá a nemzetközi mun- I 
kásmozgalom története muzeum előkészítéséhez. Első része 1954. má- | 
jus 1-én nyílt meg, a főbb kapitalista országok munkásmozgalmának 
történetét bemutató második részt pedig két év múlva nyitjuk meg.

A most létrehozott muzeum feladata az, hogy megismertesse a 
népi demokratikus országok munkásosztályának és dolgozóinak a 
múltban és jelenben vívott harcait.

A muzeum a marxizmus-leninizmus általános érvényű igazsága
inak tiz országban aratott győzelmét mutatja be és mindazt, ami
vel ezek az országok a nemzetközi munkásmozgalom gazdag kincses
tárát gyarapították. Az eddiginél alaposabban tárja fel a muzeum 
a magyar munkásmozgalom és a tiz ország munkásmozgalmainak kapcso
latait, hozzájárul népünk és a népi demokratikus országok népei 
közötti testvéri jóviszony erősitéséhez.

A múzeumnak 12 terme van. A Kinai Népköztársaság anyagát 
két teremben, a többi országét egy-egy teremben helyeztük el. Az 
utolsó terem a szocialista tábor országainak egymás közötti kap
csolatait mutatja be. A termekben minden egyes falitábla /tabló/ 
a munkásmozgalom egy-egy korszakát öleli fel. A falitáblák alat
ti vitrinekben elhelyezett dokumentáció egészíti ki az egyes kor
szakok anyagát. Minden teremben van terxép és a fontosabb esemé
nyeket feltüntető kronológiai tábla is.

Az anyag megértését minden egyes falitábla a korszakot ma
gyarázó rövid összefoglaló szöveg teszi könnyűvé. A vermeket több 
képzőművészeti alkotás diszitis a népi demokratikus országikból 
küldött festmények, szobrok, magyar művészek alkotásai?'és itt ké
szült másolatok.

A muzeum történeti felépítése egységes. Ez elsősorban abból 
adódik, hogy a népi demokratikus országokmunkásmozgalma fejlődé
sének sok közös vohása van.

Minden egyes ország munkásmozgalma történetének első témakö
re, mintegy bevezetőként, a multszázadbeli nemzeti felszabadító 
harcokat, a polgári forradalmakat, a kapitalista fejlődés kezdete
it, a proletáriátus első harci megnyilvánulásait és első szerveze
teinek megalakulását foglalja magában, falitáblákon, korabeli raj
zokkal illusztrálva. Grafikonok mutatják ki a kapitalista fejlő
dés erősödését a multszázad második felében. Az európai országok
ban erre az idáhazakra esik az első munkásegyesületek és pártok meg
alakulása. Ezt a korszakot a szervezetek újságainak, első vezető
inek fényképei, Marx-Engelsnek, az egyes országok nyelvére lefor
dított müvei egészítik ki.

A mai népi demokratikus országok munkásmozgalmának fejlődése 
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a történelem folyamán szorosan összekapcsolódott a bolsevikok har
caival, A fejlődés egyik láncszemét mutatja be a muzeum második ál
talános témaköre. Meggyőző erejű dokumentumok illusztrálják az 
19o5-i orosz forradalom hatására kirobbant forradalmi megmozdulá
sokat Bulgáriától Kináig, az orosz munkásság melletti hősies kiál
lást, a lengyel munkások nagyszerű harcait, a bulgáriai sztrájko
kat, az 19o5-i események hatására kitört 19o7-i romániai paraszt
felkelést, a kinai forradalmi mozgalmak megerősödését, az 1911-i 
burzsoá-demokratikus forradalmat,

A harmadik nagy általános témakör? a Nagy Októberi Szocialis
ta Forradalom hatása, a kommunista pártok megalakulása, A muzeum 
bemutatja, mit jelentett a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 
a népi demokratikus országok munkásmozgalmának történetében. Az 
egyes termekben elhelyezett dokumentumok bizonyítják, hogy az e- 
gyes országok proletáriátusa törneggyüléseken, tüntetéseken fejez
te ki rokonszenvét a Szovjetállam béketörekvéseivel és tiltakozott 
az interveció ellen,

Fellendültek a proletáriátus forradalmi mozgalmai, Németország
ban forradalom robbant ki. Lengyelországnak és Csehszlovákiának a 
Nagy Októberi Szocialista Forradalom adta vissza nemzeti független
ségét. A volf gyarmati országok történetének dokumentumai is feltárj 
ják a Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténelmi jelen
tőségét, Elsősorban a Kínára vonatkozó anyagok, ahol az 1919. má
jus 4-i tüntetés döntő fordulatot jelentett? ekkor indult meg erő
teljesen a nemzeti függetlenségért vivott harc Mongóliában és Kore
ában is.

A munkásmozgalmak történetének uj fejezetét nyitja meg a kommu
nista pártok megalakulása, A termekben elhelyezett dokumentumokból 
elénk tárul, hogy erősítették az ororszországi események a forra
dalmi csoportok harcait a munkásosztály élcsapatának megalakításáért. 
A Szovjetoroszországban élő hadifoglyok az SzK/b/Pártjának segít
ségével megalakították az első kommunista csoportokat. Röpcédulák, 
plakátok mutatják a jobboldali szociáldemokrácia ellen, a bolsevi
kok tapasztalatai alapján vivott küzdelmet.

A forradalmi fellendülés időszakában megalakult kommunista pár
tok uj lendületet adnak a munkásmozgalomnak. Megteremtésük körülmé
nyeit széleskörű dokumentáció tárja fel? a bulgar teremben az első 
kongresszus fényképei, több teremben az első kongresszusok határoza
tai és a pártok első újságjai.

A kapitalizmus ideiglenes stabilizációja korszakának szemlélte
tése után, minden országban a következő általános témakör: a munkás
osztály helyfcflte és harcai a világgazdasági válság idején. A gazdasá
gi válság méretei nem voltak mindenütt azonosak, de a válság egyfor
mán súlyos következményekkel járt ezekben az országokban, mert mind
egyik az imperialista nagyhatalmakhoz volt láncolva. Grafikonokkal 
ábrázoljuk a termelés óriási méretű visszaesését, A kommunista pártok 
harcba vezették a munkásosztályt a válság forradalmi megoldásáért. 
Ennek a harcnak egyik kiemelkedő eseménye az 1953 februári grivicai 
sztrájk volt, amikor a rojnán munkásosztály hősiesen szembeszállt a 
fasizálódó burzsoázia terrorjával.

Minden terem dokumentációja elénc tárja, de különösképpen a 
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német események ismertetése világítja meg, hogyan segítette hata
lomra a burzsoázia és a szociáldemokrácia együttműködése a fasiz
must.

A bulgár és német telekben ismertetjük a lipcsei pert, G.M. 
Dimitrov hősies magatartását, a fasiszta provokáció vereségét;.

Minden ország munkásmozgalmának történetében határkövet je
lentettek a Komintern VII. Világkongresszusának határozatai: harc 
az antifasiszta Népfront létrehozásáért, együttes harc a fasizmus 
ellen.

Minden teremben egyik legjelentősebb' és kiemelt esemény az 
egyes népi demokratikus országok felszabadulása.

A népi demokratikus országokban a gazdasági, társadalmi és 
kulturális életben végbement alapvető változások feltétele az 
volt, hogy ezek a népek a szovjet nép hősies áldozatai árán fel
szabadultak a fasizmus igája alól. Ez nemcsak az európai országok
ra vonatkozik, hanem Koreára és Kinára is, ahonnan szintén a Szovr 
jet Hadsereg verte ki a német, illetve japán fasiszta csapatokat. 
A felszabadulást, a Szovjetunió Vörös hadseregének nagyszerű har
cait sok korabeli fényképen és dokumentumon kívül több képzőmű
vészeti alkotás - berlini, varsói, prágai és bukaresti szovjet 
hősi emlékművek másolatai szemléltetik.

A muzeum anyaga elénk tárja a hatalomra jutott munkásosz
tály első intézkedéseit: a földosztást, az újjáépítés munkájának 
megindítását, a demokratikus erők harcát a fasizmus maradványai
nak megsemmisítéséért. Általában egy-egy falitábla mutatja be min
den teremben ezt a korszakot, amely a munkásosztály egységének 
megteremtésével, hatalmának megszilárdításával fejeződött be.

A következő témakörök a tervgazdálkodásra való áttéréssel, a 
kulturforradalmak eredményeivel, az első, illetve második ötéves 
tervekkel foglalkoznak.

Ezek a muzeum történeti felépítésének általános vonásai. Elő
készítés közben^gondot fordítottunk arra, hogy az egyes országok 
történelmi fejlődésének,mai helyzetének speciális vonásai ne szo
ruljanak háttérbe. Ezt még nem minden esetben sikerült elérnünk. 
A muzeum továbbfejlesztése során egyik fő feladatunk éppen az, 
hogy az aktuális eseményekkel való állandó kibővítés mellett mi
nél inkább előtérbe kerüljenek a munkásmozgalmak, nemzeti felsza
badító harcok sajátos, egy országra jellemző vonásai.

Lengyel Népköztársaság.

A muzeum első terme 12 falitáblán a lengyel munkásmozgalom 
történetét mutatja be. Az egyes témakörök címei:
1 ./ Nemzeti felszabadító harcok a Xlx.században. 2./ A kapitaliz
mus kialakulása. A Velikij proletáriát Párt 1882-1886. 3./ A
Lengyel Királyság és Litvánia Szociáldemokrata Pártja. /LKELSzDP/ 
a munkásosztály harcainak élén. /1893-19o4/. 4./ Az 19o5-ös fór- 
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radalmi harcok Lengyelországban. Az LKjeíLSZDP harca a bolsevik párt 
oldalán a munkásosztály felszabadításáért az imperialista világhá
ború ellen. 5«/ A Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatása» A 
Lengyel Kommunista Párt megalakulása» /1917-1923/ 6»/ A Lengyel
Kommunista Párt harca a fasizmus ellen a Népfrontért és az ország 
függetlenségéért» /1923-1939/ 7./ A lengyel nemzet harca a Len
gyel Munkáspárt vezetésével a nemzeti és társadalmi felszabadulá
sért. /1939-1944/ 8./ A Szovjet Hadsereg felszabadítja Lengyel
országot. A Lengyel Munkáspárt harca a népi hatalom megszilárdí
tásáért. /1944-1947/ 9«/ A Lengyel Munkáspárt harca a munkásmoz
galom egységéért. A hároméves terv teljesítése. /1947-1949/ lo»/ 
Varsó újjáépítése. 11./ A hatéves terv a szocializmus építésének 
alapja. 12./ A Lengyel Egyesült Munkáspárt vezeti a lengyel népet 
a boldog jövő felé.

A lengyel nép történetének kiemelkedő része a nemzeti felsza
badulásért vívott harcok időszaka. Éppen ezért külön falitábla mu
tatja be ennek eseményeit. Rajzok szemléltetik a varsói és a krak
kói 183o-ban, illetve 1846-ban kitört felkeléseket.

A lengyel forradalmárok legkiválóbbjai nemcsak h-awáivk i hanem más népei szabadságáért is harcoltak. A múzeumban ott találjuk 
Mickievicznek, aki az olasz, Jozef Bemnek, aki a magyar szabacTság- 
harcban vett részt, azonkívül Dabrovszki lengyel forradalmárnak az 
arcképét, aki a Párizsi Kommün egyik katonai vezetője volt.

Lengyelország területén, az ország feldaraboltsága következ
tében, a kapitalizmus fejlődése nem volt egyöntetű, leggyorsabban 
az Oroszországhoz tartozó részeken fejlődött. Itt alakult ki elő
ször a forradalmi munkásmozgalom. A Lengyel munkásmozgalom a XX. 
század elején része volt az orosz munkásmozgalomnak. Dokumentu
mok sora tárja a látogató elé az SZDKriL és a bolsevikok kapcso
latait.

A lengyel munkásmozgalom egyik legdicsőségesebb szakasza 
19o5-19o7 volt. A cári elnyomás elleni tiltakozás hatalmas politi
kai tömegsztrájkká alakult át. A lodzi és a varsói barikádharcok 
képei érzékeltetik a látogatóval a proletáriátus hatalmas harci 
lendületét.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalmat követő harcok bemu
tatása után a legyei nép történetének tragikus időszakát? a fasizmus 
térhódítását, Lengyelország német megszállását szemléltetjük. A 
fasiszta megszállás ellen kibontakozott hősies harcot ábrázoló 
fényképek és dokumentumok között különösen a Lengyel Párttörténeti 
Intézet ajándéka; a nácik varsói szórakozó helyére kézigránátot do
bó három partizán szobra, a " Támadás a Café Club ellen " kelt nagy 
hatást.

1944. julius 22-én kezdődött meg Lengyelország felszabadítása. 
A Szovjet hadsereg és az oldalán harcoló lengyel hadosztályok rö
vid idő alatt kikergették a fasisztákat az ország területéről. Az 
uj élet megindulásának, az újjászületés hősies korszakának bemuta
tása mellett külön falitábla tárja elénk Varsó újjáépítésének óri
ási ütemét.

A terem közepén a Varsóban épülő Tudomány és Kultúra Palotá
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jának makettje áll. A Palota a szovjet nép ajándéka a lengyel nép 
nek és híven fejezi ki a két népet szorosan egybefüző testvéri ka; 
csolatot.

Csehszlovák Köztársaság.

A csehszlovák munkásmozgalom történetét 9 falitáblán mutatjuM 
be, a következő beosztással: 1./ A munkásmozgalom kezdete. Az SzDw 
megalakulása és tevékenysége. /1848-1917/ 2./ A Nagy Októberi Szil
cialista Forradalom hatása a köztáosaság kikiáltása. A Csehszlovák II 
Kommunista Párt megalakulása. /1917-1921/. 3./ Küzdelem a CsKP II
bolsevizálásáért. /1921-1929/. A Párt harca a gazdasági válság é- 11 
veiben. /1939-1934/« 4./ A CsKP harca a fasizmus ellen, a köztásál 
ság megvédéséért. /1935-1938/. 5./ A CsKP a nemzetfelszabaditóll
harc élén. /1939-1945/. Csehszlovákia felszabadítása, 1945. má- I 
jus 9. 6./ A népi hatalom megszilárdításáért. /1945-1948./ ■
7./ A CsKP vezette dolgozó nép győzelme az 1948-as februári napok-® 
bán. 8./ ’’Építsd a hazát - a békét erősíted!" / Az első ötéves I 
terv/ Gottv;ald. 9-/ A dolgozók életszínvonalának emeléséért. I

A csehszlovák munkásmozgalom fejlődését a múlt század hét- I 
venes éveitől kezdve követjük. Az Osztrák—Magyar Monarchiában az II 
iparilag legfejlettebb Csehország proletáriátusa kettős, nemzeti I 
és gazdasági elnyomás alatt állt. Fénykép mutatja az első nagy 
sztrájkharcot, amely 187o márciusában Svárovban robbant ki.

A cseh és szlovák nép nemzeti függetlenségét a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom hozta meg. A pioletáriátusnak a forradal
mi fellendülés időszakában nem volt vezető pártja. 192o-ban a szó- I 
ciáldemokrata baloldal ellen intézett támadás miatt hatalmas álta- I 
lános sztrájk robbant ki, amely a cseh és szlovák proletáriátus 
jelentős részét magával ragadta. 1921-ben megalakult a Csehszlo
vák Kommunista Párt. E korszak dokumentációja nagyon gazdag. A csehi 
szlovák munkásmozgalom egész története folyamán igen szoros kapcso-l 
latban volt a magyar munkásmozgalommal. így például Frankéi Leó 
munkásságát ismerték Csehországban és Írásai elősegítették a marxid 
mus ottani elterjedését. A Szlovák Tanácsköztársaságot 1919. juni- | 
us 16-án a magyar Vörös Hadsereg és a szlovák dolgozók közös harca 
hozta létre.

A későbbi időszakban is igen erős szálak fűzték egymáshoz a 
két népet. A magyar munkásmozgalom egyik vértanúja, Schönhercz Zol
tán, a Kar későbbi titkára a huszas évek második felében a szlovák 
ifjúmunkás mozgalom egyik vezetője volt.

A terem központi részén kiemelkedik a fasizmus elleni harc i- 
dőszakának és Csehszlovákia felszabadításának dokumentációja. A meg 
szállók elleni gyűlölet drámai kifejezője a nácik prágai bevonulá
sát megörökítő fénykép. A lakosság ökölbeszorított kézzel fogadta 
a bevonulókat. A cseh burzsoázia árulása miatt kiszolgáltatott nép 
a kommunista párt vezetésével hősies ellenállást fejtett ki. itt 
mutatjuk be a prágai felkelés egyik kimagasló eseményét. Prága né
pe öt napig védelmezte fővárosát a német megszállók ellen. Május 
9-én a szovjet csapatok felszabadították a harcoló fővárost.
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A történelmi események sorát híven követve szintén kiemelten 
bemutatott része a cseh munkásmozgalom történetének 1948 február. 
A párt vezette munkásosztály meghiúsította a reakciónak és a nyu
gati hatalmaknak azt a tervét, hogy a hatalmai a burzsoázia kezé
be adja át.

A munkásosztály államának megvédése érdekében folytatott har
cot szemlélteti Vacláv Janek festőművész kitűnő alkotása, a Cseh
szlovák Párttörténeti Intézet ajándéka.

Az első ötéves terv eredményeinek az ipart, a kultúra fejlő
désének, a dolgozók életszínvonala emelkedésének bemutatásával zá
rul a terem anyaga. Itt van elhelyezve Jaroslav Kotas festőmű
vésznek " A brániki hid építése n című festménye. Külön falitábla 
örökíti meg Gottwald elvtárs emlékét. Ugyanitt helyeztük el Gott
wald és Zápotoczky elvtárs mellszobrát - amelyeket a Csehszlovák 
Párttörténeti Intézet ajándékozott a múzeumnak.

A következő terem a Román Népköztársaság terme.

A munkásmozgalom történetének egyes periódusai lo falitáblán 
a következő beosztásban láthatók:
1 ./ A román munkásmozgalom kialakulása a XIa.század második felé
től 1917-ig. 2./ A Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatására
bekövetkezett forradalmi fellendülés. A Kommunisták romániai Párt
jának megalakulása. 1917-1923. 3./ A munkásosztály harca a Kommu
nisták Romániai Pártja vezetésével a kapitalizmus átmeneti stabili
zációjának idején, 1923-1929» 4./ A nagy munkásharcok Romániában
a világgazdasági válság idején. 1929-1933. 5./ A munkásmozgalom
Romániában az ország fasizálódásának a háború előkészítésének idő
szakában, 1933-1941. 6./ Munkásmozgalom Romániában a Szovjetunió
elleni háború idején. 1941-1944. 7»/ 1944. augusztus 23. Románia
felszabadulása gyökeres fordulat kezdete a román hép életében.
8 ./ A Román Népköztársaság a szocializmus építésének utján. 9./ A 
szocializuius gazdasági alapjai építésének első ötéves terve. 1951- 
1955. lo./ A Román Munkás Párt vezetésével a dolgozók anyagi és 
kulturális színvonalának állandó emeléséért.

A román munkásmozgalom történetének bemutatása a XIX.század 
végén és a XX. század elején még meglévő sok - a kapitalista fej
lődést gátló - feudális maradvány szemléltetésével kezdődik. A ro
mán parasztság az imperializmus korszakának kezdetén is feudális 
viszonyok között élt. Megrázó dokumentumok mutatják be az 19o7-i 
parasztlázadást, a román munkások fellépést a fellázadt parasztok 
mellett. Octav Bacila a lázadásról készült festményének reproduk
ciója, a muzeum egyik legszebb művészi dokumentációs anyaga.

1921-ben megalakult KQJtmunista Pártot a román burzsoá és föld
birtokos uralkodó osztályok a legvadabb terrorral üldözték. A Ro
mán Párttörténeti Intézet múzeumunknak ajándékozta a doftanai bör
tönben sínylődött kommunisták rabruháinak, bilincseinek, láncai
nak egy-egy eredeti példányát, ezek is bizonyítják mennyit kellett 
szenvedni a legjobb román hazafiaknak. Elküldték a börtönben ké
szített emléktárgyak egy-egy példányát is, amelyeket annak idején
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a Vörös Segély terjesztett. B
A muzeum szemléltetően feltárja a vasúti munkásoknak a pro- I 

letáriátus évtizedes karcaiban vitt élenjáró szerepét. E harcok II 
egyik leghősibb állomása az 1933 februári grivicai sztrájk volt, 
amit a muzeum több fényképpel és dokumentumok fotókópiáival mu
tat be. f

A román és magyar munkásosztálynak szoros történelmi kapcso- I 
latai vannak. Az 1919-i Magyar Tanácsköztársaság idején, a román I 
munkások felléptek burzsoáziájuk ellen, román munkások es parasz- I 
tok harcoltak a magyar Vörös Hadsereg soraiban. A múzeumban ki
állított dokumentumok között van az egyik román kommunista cso
port felhívása a Magyar Tanácsköztársaság fegyveres védelmére.

A két világháború közötti időszakból is több dokumentum vi
lágítja meg a magyar és román munkásosztály összefogását. A ma
gyar munkások a történelem folyamán sorozatosan megmutatták együttj 
érzésüket, Így az 1933 februárjában kitört grivicai.sztrájk ide
jén a csepeli munkások tiltakoztak a román burzsoázia terrorja 
ellen. Rákosi elvtárs pere idején a román munkások is követelték 
Rákosi elvtárs szabadonbocsátását.

Magyarország felszabadításában a Szovjet Hausereg oldalán 
román csapatok is részt vettek.

Debrecen felszabadításáért a Tudor Vladimirescu hadosztályt 
Sztálin elvtárs napiparancsban tüntette ki. A szolnoki harcokban 
halt hősi halált Constantin Godeanu, a román kommunista ifjúsági 
mozgalom egyik vezetője. Ezek a dokumentumok nagymértékben erősi
tik a román és magyar nép barátságát, további erősödését.

Bolgár Népköztársaság.

lo falitábla szemlélteti a bolgár munkásmozgalom történetét* I 
1./ A bolgár munkásmozgalom kialakulása. A marxista munkáspárt ’ létrejötte. 1879-19o3. 2./ A bolgár munkásosztály harcai a tesz I
nyákok vezetésével. A Nagj Októberi Szocialista Forradalom I
sa Bulgáriában. A BKP megalakulása. 19o3-1919. 3./ A Bolgár
Kommunista Párt harca a fasizmus ellen. Az 19ü> szeptemberi felkelés. 1919-1923. 4./ Harc a párt bolsevizálásáért, a legális"”
mozgalmak megszervezéséért. 1923-194o. 5./ Georgi Mihajlov Di
mitrov, a bolgár nép nagy fia, a fasizmus ellen vivőtt nemzetkö
zi harc élén. 6./ A Bolgár Kommunista Párt vezeti a nép fegyve
res harcát. A Hazafias Arcvonal megteremtése. 194o-1944. 7 / *z1944- szeptember 9-i felkelés, Bulgária felszabadulása á Szovjet 
Hadsereg segítségével. Az ország népi demokratikus fejlődésének 
első szakasza. 1944-1947« 9./ A fordulat éve. Bulgária népi de-
mon-ratikus fejlődésének második szakasza. 9./ A szocializmus é- 
pitésének első ötéves terve. lo./ A szocializmus építésének má
sodik ötéves terve.

A bolgár munkásmozgalom történetének első időszakát a merxis- 
ta munkáspárt létrehozásáért vívott harcot, a tesznyák pirt létre
jöttét - a nemzetközi munkásmozgalomnak is egyik jelentős eseményét

MAGVAK 
JUDOMÄÜYOS 
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a lehetőségekhez képest igyekeztünk részletesen ismertetni. A doku
mentáció feltárja a tesznyák párt működésének pozitív vonásait: a 
marxizmus széleskörű elterjesztését Bulágriában, a szakszervezetek 
ben vívott kemény harcukat az opportunisták ellen, álláspontjukat 
a háborút illetően.

Külön falitábla szemlélteti a Bolgár Kommunista Párt vezeté
sével folytatott nagy munkásadraokát, a tanácsok megalakulását, az 
1925 szeptemberi felkelést. A felkelés eseményeit fényképek, fest
mény reprodukciók mutatják be. Gazdag anyag dokumentálja a nemzeti- 
közi proletáriátus kiállását az 1923 szeptemberi felkelés mellett, a szovjet, német, angol, dán munkások tiltakozását a Cankov-kormány 
terrorja ellen. Ennek a falitáblának a szövege rámutat a párt po
litikájában még fennállott - a tesznyák párttól örökölt hibákra. 
Ugyanebben a teremrészben, de külön falon van elhelyezve Dimitrov 
elvtársnak a fasizmus elleni harcban vitt vezető szerepét ábrázo
ló falitábla. Itt vannak a lipcsei pert, a nemzetközi tiltakozást 
megörökítő dokumentumok, valamint Dimitrov elvtársnak a Komintern 
VII. kongresszusán tartott előadói beszédének különböző kiadásai.

A partizánharcokat, - a bolgár nép hősies ellenállásának e ki
emelkedő korszakát - az akciókat, a partizánterületeket bemutató 
részletes térkép szemlélteti, fényképfelvételek, statisztikai a- 
datok is gazdagítják a korszak dokumentációját.

A teremben igen sok eredeti dokumentum van, a Bolgár Forradal
mi Muzeum több röpcédula, felhívás eredeti példányát küldte el. A 
partizánharcok és a Hazafias Arcvonal létrehozásának időszakából 
számos dokumentum látható. A Hrisztó Botev illegális rádióállomás 
adásait kézzel irt röpcédulákon is terjesztették, egy ilyen erede
ti röpcédulát kiállítottunk a múzeumban is.

A felszabadulást, az azóta elért eredményeket szemléltető fa
litáblákon kívül az épülő uj Szófiát egy makett mutatja be. A te
rem Mitev Dimitrov elvtársat ábrázoló festményével zárul.

Albán Népköztársaság.

Az albán munkásmozgalom kialakulását, harcait, 6 tabló szem
lélteti: 1./ Az albán nép harca az idegen elnyomás ellen 1941-ig. 
2./ Az Albán Kommunista Párt megalakulása, a Párt az olasz és né
met fasizmus ellen vívott harc élén. /1941-1944./ 3./ Albánia
teljes felszabadítása a fasiszta iga alól 1944. november 29« 
4./ Újjáépítés. A népi hatalom megszilárdulása Albániában. /1945- 
1948./ 5 / A kétéves terv. /194?-195o./ 6./ Albánia a szocia
lizmus építésének utján. Az első ötéves terv. /1951-1955./

Az albán munkásmozgalom történetének bemutatásához hosszú i- 
dőre visszamenően kell foglalkoznunk Albánia nemzeti történetével. 
Ez adódott elsősorban abból, hogy az évszázados török elnyomás mi
att hátramaradott országban még a két világháború között sem fej
lődhetett ki számottevő proletáriátus. 1912-ig a törökök, azután 
elsősorban az olaszok akadályozták az ország ipari fejlődését. En
nek a teremnek tematikai beosztása ezért jelentősen különbözik a
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többi termekétől.
Az Albán Kommunista Párt 1941-ben alakult meg. Az albán 

kommunisták hősies küzdelmet folytattak a 3o-as évek folyamán lét! 
rejött pártcsoportok egységes párttá kovácsolásáért, a part sora-1 
inak megtisztításáért. A párt megalakulása döntő fordulatot je- í 
lentett a nép életében. Vezetésével az egymilliós kis nép 7o.ooo H 
főnyi partizánja szállt szembe az olasz megszállókkal, az ország : 
egész területén hősies ellenállás bontakozott ki. A muzeum egyik I 
becses tárgya " Zárii populit"-nak, a párt illegális lapjának e- 
redeti példányai, az Albán Munka-párt ajándéka. Albániának felszabadulása után is hősies harcban kellett megvédenie nemzeti fügJ 
getlenségét. A kapitalista államoktól körül vett szocialista or- J 
siágot sorozatosan provokálták. A kétéves terv időszakánál elhe- i 
lyezett térkép dokumentálja, hogy csak a szovjetunió és a népi 
demokratikus országok együttes testvéri segítsége tudta az albán 
népnek uj élete felépítését biztosítani. A terem utolsó falitáb
lája az ötéves terv idején megerősödő iparosodást, a kultúra te
rén elért eredményeket mutatják be.

Német; Demokratikus Köztársaság.

Álló falitáblán a következő beosztással mutatjuk be a német 
munkásmozgalom történetét: 1./ A munkásmozgalom kialakulása. MarÄ * 
és Engels tevékenysége az 1848-as forradalomban. 2./ Németország I 
a kapitalizmus és a munkásmozgalom rohamos fejlődésének időszaká
ban. /xoo9-19co/. 3./ A forradalmi baloldal harca az opportuniz
mus es az imperialista háború ellen. /19oo-1917/. 4./~A nagy
Ulytóberi Szocialista Forradalom hatása a Kommunisták Németországi I 
Pártjának megalakulása. /1917-1919/. 5«/ A Kommunisták Nometor- I
szági Pártja a háború utáni forradalmi válság időszakában. /1919 
1923/. 6./ A KNP harca a kapitalizmus ideiglenes stabilizációiá 
nak idején és a gazdasági válság éveiben. /1924-1933/. 7 / j
KNP harcban a fasizmus és a háború ellen a német nemzet 
séért. /1933-1945/. 8./ A N^met Szocialista Egységpárt és a N'mZt 
Német Kommunista Párt harca az egységes, demokratikus békpc,™o tő Németországért. /1945-1949./ 9-/ A békéért, Németország
ségéért és a szocializmus építéséért. /1949-1953/. ' 1O./ Német 
Demokratikus Köztársaság az uj Németországért folyó harc' biztos 
záloga. /1953-1954./

A német munkásmozgalom történetét bemutató terembe lépőt M I 
és Engels hatalmas szobra fogadja. A XIX.század negyvenes évében* 
a forradalmi mozgalom központja Németországba helyeződött N^met 
ország vált a tudományos szocializmus hazájává. Az első tablón több 
dokumentum mutatja be Marx és Engels tevékenységét a pol^ni 2 
radalom előestéjén, az 1848-as forradalom időszakában a^38 rá-" 
re szakadt ország demokratikus köztársasággá való egyesítése dekében. A Kommunista Kiáltvány mellett ott találiuk" » ’ a f ™ e2*~ 
ták Szövetségének követelései Németországban “ cimü nőni Neue Rheinische Zeitung számait. ' atot es a

A német egység csak két évtizeddel később valósult meg, de 
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nem demokratikus utón, hanem Poroszországnak a francia nép elleni 
rablóháboruja eredményeképpen, ” vérrel és vassal ". A német mun
kásmozgalom két vezetője3 Bebel és Liebknecht felemelték tiltako
zó szavukat az igazságtalan háború ellen és a Párizsi Kommün mel
lett.

Az imperializmus korszakában opportunizmus kerekedett felül 
a párt vezetésében. A párton belül kialakult baloldal harcát mu
tatja be a következő tábla. Bethmann-Hplwegh német kancellár 1914 
decemberében titkos táviratban számol be a császárnak a Reiche-’ 
tagban lezajlott ” jelenetről ”, amikor Kari Liebknecht a szoci
áldemokrata frakció llo képviselője közül egyedül tagadta meg a 
hadihitel megszavazását.

A muzeum feltárja a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat kö
vető forradalmi hullám időszakában a német munkásosztály hősi küz
delmeit az NSzDp árulását. Dokumentumokat mutat be Rosa Luxemburg 
és Liebknecht meggyilkoásáról, a Bajor Tanácsköztátsaéág leverésé
ről. E korszak dokumentációja a hamburgi felkelés anyagával fejeződ 
dik be. A felkelés a forradalmi hullám csúcspontja volt, amikor a 
hamburgi munkásság bebizonyította, hogy kész harcolni a proletár- 
diktatúráért.

A fasiszta diktatúra állatiasságát a legmeggyőzőbben egy, a 
majdaneki haláltábort ábrázoló kép mutatja. A halomba dobált embe
ri holttestek tömegének borzalmas látványa tárja fel a náci ban
diták gonosztetteit.

A szabadságot és békét hozó Szovjet Hadsereg elseperte a föld 
színéről a náci gonosztevőket. A látogató büszke örömmel nézi an
nak a szovjet katonának képét, aki a Reichstag épületére kitűzi a 
vörös zászlót.

A felszabadulás utáni évek eseményeit bemutató tablókon, az 
építés képein és dokumentumain vörös fonálként húzódik végig a né
met nép legyőzhetetlen akarata hazája egységének kivívásáért, az 
egységes, demokratikus Németország megteremtéséért.

Kinai Népköztársaság.

A kinai munkásmozgalom történetét két teremben, 12 falitáblán 
szemlélteti: 1./ A feudális K^na, az imperialista hatalmak félgyar
mata. /184O-1911/ 2./ Az 1911-1913-as kinai forradalom a mandzsu
dinasztia bukása. A Kinai Köztársaság. 3./ A Nagy Októberi Szoci
alista Forradalom hatása Kinában. A Kinai Kommunista Párt megalaku
lása. 4./ Az első forradalmi polgárháború. /1921-1927/ 5./ A má
sodik forradalmi polgárháború. A Hosszú Menetelés. /1927-1936/ 
6./ Ellenállási háború a japán agresszióval szemben. /1937-1945/ 
7-/ A harmadik forradalmi polgárháború, a Kuomitang reakciós ural
mának pusztulása. /1945-1949/ 8./ A Kinai Népköztársaság kikiál
tása, 1949- október 1. 9./A földreform, lo./ A gazdasági hely
reállítás szakasza. /1949-1952/ 11./ "Védd meg Koreát, szállj 
szembe az amerikai agresszióval!" 12./ Az első ötéves terv. 
/1953-1957./
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Az első terem 184o-1945-ig, a második 1945-től a mai napig 
terjedő időszakot mutatja be. A nemzeti történelmet, illetve a 
munkásmozgalom kialakulásának előzményeit, a többi termektől el
térően, részletesen tárgyalja a muzeum. -A múlt század Kínájának 
feudális viszonyait, a parasztság szörnyű helyzetét rajzok, fest
mények reprodukciói tárják a szemlélő elé. A muzeum bemutatja a 
taiping felkelést is. Rajzok, fényképek, térkép és grafikon szem
lélteti az imperialista hatalmak behatolásának különböző fázisa
it, a gyarmati kizsákmányolás kegyetlen módszereit, Kxna fokozó
dó gazdasági kirablásának gyors iramát, a boxerlázadás kegyetlen 
elfojtását. Gazdag anyagot gyűjtöttünk a kialakuló munkásosztály 
helyzetéről, egyik fényképen egy dél-kinai szénbánya, ahol csak 
gyerekeket dolgoztattak, egy másikon egy vasbánya, ahonnan a szűk 
alagutakból kiskosarakban, hasoncsuszva hozták ki az ércet. Az 
országban kirobbant tüntetések, munkás-paraszt megmozdulások és 
a létrejövő marxista tanuló körök helyeit bemutató térkép a Nagy 
Ok ívbe, x Szocialista Forradaltunnak a kinai népre tett hatását 
szemlélteti. Itt van elhelyezve a Kommunista Kiáltvány első kinai 
kiadásának másolata, a Mao Ce-Tung elvtárs által szerkesztett, a 
marxizmust népszerűsítő újság másolata, fényképfelvétel arról a 
házról, ahol 1921 júliusában a Kj.nai Kommunista Párt megalakult 
és több más, a korszakból származó dokumentum.

A kinai forradalmi mozgalmakban fordulatot jelentő 1919« 
május 4-i antiimperialista tüntetést Oson Liu Cuan müvének repro
dukciója mutatja be. Ebben a teremben vannak még elhelyezve az 
első és második forradalmi polgárháborút és a japán agresszió el
leni harcot bemutató falitáblák. A icxcm középpontjában a Hosszú 
Menetelésnek, a világtörténelem ezen egyedülálló hősies fegyvertényének kivilágítható térképe áll. Ezt az eseményt örökíti meg 
Li Csang Csu festőművész alkotása is, amelynek másolatát itt állí
tottuk ki.

A második terem első falitáblája a Kuomitang uralom szétzú
zását, a kinai nép felszabadítását meghozó harmadik forradalmi 
polgárháborút mutatja be. Vannak dokumentumaink a nép hősiességé
ről és a Csang Kai-Sek uralom rothadtságáról gazdasági, politikai 
és katonai téren? a.a.umentumok tárják fel az imperialista álla
mok, elsősorban az USA kétségbeesett erőfeszítéseit a Kuomitang 
uralom megmentésére.

A termen uralkodik s az egésznek alaphangulatát adja meg 
L1 Ho: "Békét akarunk" cimü müvének másolata. A festmény azt a je
lenetet örökíti meg, amikor a munkások és parasztok a békeivet alá 
Írják. Ez a kép hatásosan érzékelteti a kinai nép békevágyát, épí
tő lendületét.

A nuzep* bemutatja Hao-Ce-Tung elvtárs elméleti 
munkásságát, magyar nyelven megjelent müveit.

A termet több szobor disziti, igy a Kinai Népköztársaságtól 
ajándékként kapott alabástrom Mao-Ce-Tung szobor, és egy kinai 
katonát és egy munkásnőt ábrázoló szobormásolat.



-Io5-

Koreai Népköztársaság.

1 ./ Korea a japán imperializmus igájában 1919-ig*
2 ./ A Nagy Októberi Szocialista .Forradalom hatása Koreában«. A Ko
reai Kommunista Párt megalakulása. 5./ A Szovjet„Hadsereg felsza
badítja Koreát a japán uralom alól, 194? augusztus. 4»/ A népi 
demokratikus rendszer megteremtése Koreában, 1945-1948. A Koreai 
Munkapárt az újjáépítés és a kétéves terv teljesítésének irányító
ja a népi demokratikus köztársaságban. 1949-195o. 6./ A Koreai
Munkapárt vezeti az ország békés egyesítéséért folyó harcot. 7«/ Az 
amerikai imperializmus támadása a koreai nép ellen. A Koreai Munka
párt szervezi a nép ellenállását. 8./ A kinai nép és a nemzetközi 
proletárszolidaritás testvéri segítsége Koreának. 9«/ A Koreai 
Munkapárt a háború befejezéséért és az ország újjáépítéséért vívott 
harc élén.

A koreai munkásmozgalom történetének bemutatásával egy, idáig 
még kevéssé ismert témát tártunk az érdeklődők elé. Népünk nagy ro- 
konszenvvel kisérte a koreai nép hősies harcát az amerikai agresszi- 
ó ellen és szeretettel fordul a koreai hép felé. A Korea felszaba
dulása óta eltelt időszak ismertebb volt, mert eseményeit sajtónk 
és könyvkiadásunk állandóan nyomon követte, de fontos feladatként 
állt előttünk a felszabadulást megelőző időszak bemutatása.

A Koreai Tudományos Akadémia, a háborús körülmények okozta ne
hézségek ellenére is, igen gazdag dokumentációt bocsátott rendelke
zésünkre. Két falitáblán foglalkozunk a koreai népnek a japán megszál
lás alatti történetével. Itt a lehetőségek szerint részletesen doku
mentáltuk a gazdasági és politikai elnyomást, amely ellen a koreai 
nép a történelem során hősiesen felvette a harcot. Fényképek, grafi
konok és rajzok mutatják be a gyarmati kizsákmányolást, a földmegosz
lást, a koreai áru kivitelt.

A múlt század végétől egymást követő parasztfelkeléseket térkép 
szemlélteti. Kevés, de kifejező dokumentáció mutatja be a Kommunista 
Párt megalakulása után uj szakaszba lépő nemzeti ellenállást, a ja
pán megszállás elleni partizánharcok kialakulását.

A felszabadulás után a muzeum nyomon követi Észak Korea népi 
demokratikus fejlődésének egyes szakaszait, bemutatja Dél Koreának az 
amerikai agresszió bázisaként történt kiépítését, a lakosság ellenállá
sát Dél-Koreában. Az amerikai agresszióval, a baktériumháboruval, a ko
reai nép hősies ellenállásával részletesen foglalkozik a muzeum. Az u- 
tolsó falitábla a koreai nép békés épitőmunkáját, az újjáépítés nagy 
lendületét mutatja be.

Itt helyeztük el Csu Sun Young: ” Kavoni partizánok •' cimü fest
ményének másolatát, Fejes Gyula magyar festőművésznek a Koreai Rákosi 
Mátyás Kórházról készült kompozícióját, Farkas Aladár magyar szobrász
művész négy szobrát a koreai nép hősi ellenállásáról, valamint Kim ír 
Szénről és Pak-Den-Aj-ról készített szobrait.

Mongol Népköztársaság,

1 ./ Mongólia a'kinai császárok, lámák és külföldi tőkések el-



nyomása alatt a feudalizmus rendszerében 1919-ig* 2./ A Nagy Ok
tóberi Szocialista Forradalom hatására megalakul a Mongol Népi 
Forradalmi Párt. A népi forradalom győzelme. /192o-1924/ 3./ A
Mongol Népi Forradalmi Párt vezeti a mongol nép győzelmes harcát 
a feudalizmus ellen. /1924-194o/ 4./ Mongólia részt vesz a fa
sizmus leverésében. A Párt megteremti a szocializmus építésének 
előfeltételeit. /Í94o-1947/ 5./ A Párt XI.Kongresszusának hatá
rozata az ötéves tervről. A mongol nép a szocializmus építésének 
útjára lép. /1948-1952/. 6./ Az ötéves terv eredményei. A mon
gol nép életszínvonalának emelkedése. 7./ A Mongol Népi Forradal
mi Párt vezeti a mongol nép harcát a gazdaság és kultúra felvirá
goztatásáért, a béke megőrzéséért.

A mongol terem mai formájának kialakítását hosszabb vita előz
te meg, egyrészt a muzeum elnevezése miatt, hiszen munkásmozgalom 
történetéről egészen a legutóbbi időkig Mongólia esetében nem be
szélhetünk. másrészt a feudalizmusról a szocializmusba való átme- ’ 
net helyes bemutatásának problémája körül.

A terem első falitáblája a Mongol Népi Párt létrejöttének 
előzményeit, a feudális elnyomást mutatja be. A második falitáb
lán szemléltetjük a Párt programját, amely magában foglalja az 
ország felszabadítását a fehérgárdista behatolók hatalma alól és 
a forradalmi' kormány alakítását. Az ország felszabadításához 
nyújtott szovjet segítséget több más dokumentum mellett Gibikzsab 
mongol festőművész "Urga felszabadítása” cimü müvének másolata is 
szemlélteti.

További falitáblák bemutatják a párt intézkedéseit az átme
neti szakasz és a szocializmus épitese alapjainak lerakása idején, 
így például a mezőgazdaság terén az állategészségügyi hálózat ki
építését, a takarmány betakarító állomások létrehozását és az ál
lami és szövetkezeti ipar megteremtését.

A muzeum bemutatja a mongol nép részvételét a japán imperi
alizmus leverésében. Az első ötéves terv falitáblájáról kitűnik, 
hogy Mongólia adottsága következtében a népgazdaság legfőbb ága, 
az állattenyésztés fejlődött hatalmas mértékben. Szemlélteti az 
anyag, hogy milyen óriási méretű volt a mongol nép kulturszinvo- 
nalának emelkedése; a forradalomelőtt majdnem teljesen Írástudat
lan népnek ma már 98 %-a Írástudó.

A teremben két szobor van; Szuhe Bátor és Csojbalszan mell
szobrai, ezeket a Mongol Népköztársaság ajándékozta a múzeumnak.

Vietnami Demokratikus Köztársaság.

1 ./ A vietnámi nép hősi harca a francia gyarmatosítók ellen, 
1945-ig. Az Indokinai Kommunista Párt megalakulása 193o. 2./ Az
1945-ös augusztusi forradalom, a demokratikus átalakulás kezdete 
a Vietnámi Demokratikus Köztársaság kikiáltása. 3./ A szabad viét 
nám harca a francia imperialisták " szennyes háborúja ” ellen. A 
Honvédő Háború védelmi szakasza. /1946-1948/. 4./ A vietnami nép 
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megállitja az ellenség támadását és megteremti az erők egyensúlyát 
a fronton. /1949-195O/ 5./ Megalakul a Vietnámi Dolgozok Pártja.
Vietnám-Patet-Lao-Khmer harci egységfrontjá-asr inserYBncióeök^eüen.

Vietnámi XMi^gozók Pártja az állandó harc közben is szervezi 
és vezeti a gazdaság és kultúra fejlesztésére irányuld munkát. 7./ 
A Vietnámi Dolgozók Pártja vezeti a nép harcát az ország teljes fel^ 
szabaditásáért.

A vietnámi anyag tematikai ^osztása, az egész terem központi 
mondanivalója is, a v^tnámi nép nemzeti felszabadító harcának sza
kaszai szerint épül fel. A francia gyarmatosítás bemutatásával kezdve, 
nyomon kísérjük a fellángolt nemzeti ellenállást« 193o-ban megala
kult Indokína Kommunista Pártja, egyes vidékeken szovjet területeket 
hoztak létre. A japán megszállás éveiben kialakult partizánmozgalma
kat is szemlélteti az anyag.

Mélyrehatóan foglalkozunk a Francia Kommunista Pártnak és a 
francia népnek a francia burzsoázia gyarmatosító politikája, majd 
1945 után a szennyes háború elleni bátor kiállásával.

Hü k|5pet adnak a dokumentumok a vietnámi nép építő munkájáról 
a nehéz háborús körülmények között. A hátországban lényegében sem
miből létrehozott üzemek alakultak. Nem állt meg az oktatás, a kul
túra fejlődése sem.

A terem utolsó falitáblájának címét és anyagát is megváltoztat
juk. Ez a falitábla fogja bemutatni a genfi konferencia eredményei
ként előállt helyzetet, a világ békeszerető népei kitartó harcának 
eredményeit; a vietnámi fegyverszünetet.

A teremben van elhelyezve Vu Cao-Dan vietnámi szobrász reliáf- 
jes " Békét Vietnámnak! ” Itt van Molnár Jenő magyar szobrász Ho Si 
Minhet ábrázoló szobra is.

A muzeum utolsó terme mutatja be a béketábor országai között 
létrejött és egyre erősődő gazdasági, kulturális és politikai kap
csolatokat. Ez a terem 4 falitáblán a következő témákat szemlélteti? 
1./ A Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodájának tevékenysé
ge. 2./ A szocialista világpiac kialakulása és eredményei. 3./ A népi 
demokratikus országok baráti kapcsolata, a kulturforradalom segítő
je. 4./ A szocialista tábor harca a tartós békéért.

Ez az uj muzeum első kísérlet a népi demokratikus országok mun
kásmozgalmai történetének összefoglaló bemutatására. Egyedül a mi 
erőnkből, a testvér Intézetek segítsége nélkül, ezt a feladatot nem 
tudtuk volna megoldani. Az uj muzeum létrehozásának alapvető fel- • 
tétele volt a kapcsolatok kiépítése a meglévő kapcsolatok elmélyí
tése a népi demokratikus országok Párttörténeti Intézeteivel és más 
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tudományos intézményeivel»
Az egyes termek forgatókönyveit a népi demokratikus országok

ban eddig megjelent feldolgozások és a rendelkezésre álló igen 
gazdag szovjet irodalom alapjen készítettük ol<> A forgatókönyvek 
kidolgozásához nagy segítséget, nyújtottak a Történettudományi In
tézet és az egyetemi népi demkratikus tanszék munkatá. sai is«

Az előkészítés idején kint járt a varsói Párttörténeti Inté
zetnél Intézetünk küldöttsége s az ottani Intézet munkatársaival 
tartott közös megbeszélésen vitatta meg az általunk készített for
gatókönyvet» Az elvtarsak akkor rámutattak a periodizáció ^.ibás 
felépítésére, az anyag elrendezésében lévő aránytalanságokra» Az 
ottani megbeszélések alapján a lengyel elvtársak összeállították 
a forgatókönyvet és elküldték a szükséges teljes fénykép-és irat
dokumentációt»

A prágai Párttörténeti Intézetnél is járt Intézetünk küldött
sége ? ahol megvitatták és kijavították a csehszlovák terem forga
tókönyvét, a periodizációt és az egyes események értékelését.

Az előkészítés alatt Intézetünk munkatársai tanulmányúton vol
tak a berlini és bukaresti Párttörténeti Intézeteiméi is» A román 
elvtársak összeállították a muzeum teljes anyagát s korszakonként 
rendezve küldték el nekünk» Ezenkívül még több eredeti tárgyat is 
rendelkezésünkre bocsátottak»

A kialakult kapcsolatok, a muzeum előkészítésének biztosítása 
melletts egész Intézetünk munkáját segítették, Így például Inté
zetünk tudományos munkáját a magyar munkásmozgalom nemzetközi kap
csolatainak feltárása szempontjából. Sok olyáii uj dokumentum ke
rült elős amelyek bővítik eddigi ismereteinket» ‘Igen nagy értékű
ek számunkra azok a dokumentumok., amelyek a Magyar Tanácsköztársa
ság csehszlovákiaij romániai és bulgáriai visszhangját, az ennek 
hatására kirobbant mozgalmakat bizonyítják»

Ezeket a dokumentumokat a muzeum előkészítése kapcsán kutat
ták fel a csehszlovák^ román és bolgár testvér intézetek. Igen" > 
lentős az i912-es magyarországi forradalmi jellegű megmozdulások"*" 
lengyelországi hatását bemutató, most felkutatott dokumentum.

Intézetünk munkatársai, a muzeum előkészítése idején kb. 3oo 
olyan eddig nem ismert dokumentumot tártak fel, amelyek az egyes 
országok munkásmozgalmának magyarországi visszhangját mutatlak Ki 
emelkedik ezek közül G.M.Dimitrovnak a magyar munkásokhoz 1912-1 1 
ben küldött eddig nem ismert levele. Dimitrov, aki szakszervezeti 
titkár volt abban az időben, ebben a levelében a bolgár munkásom 
tály helyzetét irta le»

Az együttműködés hathatósan segítette az Intézetek munkáiét 
Egyúttal lerakta az alapjait a további szoros együttműködésnek is.

A népi demokratikus országok egymás közötti mely barátságét 
bizonyltja az a segítség is, amelyet az akkor még harcban állá 
Koreai Népköztársaság nyújtott nekünk. A koreai Tudomónvno 7, •összeállított a muzeSm szítára egy 25o képtől álló sör»??? Akadémia 
arankásmozgolom történetéről. A Vietnámi népköztársaság a francia 
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megszállás elleni harc fényképeit, a pártnak 1945 óta kiadott köny
veit küldte el.

A Kinai Népköztársaságból is igen sok fényképet, iratot, kép
zőművészeti alkotást, illetve reprodukciót kaptunk az anyag össze
állításához.

A muzeum megnyitására meghívtuk a tesivérnemzetek vezetőit, a- 
kik a megnyitás előtti héten bírálataikkal segítettek a muzeum vég
leges formájának kialakításában. Ennek és az előkészítés idején, 
nyújtott segítségnek köszönhetjük, hogy a muzeum jelentős mérték
ben hozzájárul népünknek a proletárinternacionalizmus szellemében 
való neveléséhez. A muzeum megnyitása alkalmából Horváth Márton 
elvtárs a MDP Központi Vezetőségének tagja a muzeum jelertőségét az 
alábbiakban foglalta össze:

" E tiz ország munkásmozgalmának története a népek szabadság
harcának s a néppel összeforrot kommunista pártoknak a legyőzhetet
lenségéről beszél. A népi demokráciák országai, élükön a Szovjet
unióval, testvéri egységben és szövetségben összeforrva az elnyo
mott népekhez fűződő testvéri szolidaritással visszaverik és le
győzik az imperializmus minden háborús provokációját.

A béketábor országaiban a világ népeinek minden reménysége, 
az emberi haladás leírhatatlan ereje teljesül meg. A Magyar Mun
kásmozgalmi Intézet érdeme, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártjá
nak történetét és a népi demokráciák munkásmozgalmának történetét 
bemutató múzeumokkal hozzájárul népünk öntudatának emeléséhez, a 
nemzetközi szolidaritás fejlesztéséhez. M

A muzeum megnyitásán résztvett külföldi vendégeink véleményét 
Tusunov elvtárs, a moszkvai Marx-Engels-Lenin-Sztálin Intézet i- 
gazgató helyettese igy mondotta el: ” Ez a muzeum, amelyet a mai 
napon megnyitottunk, demonstrálja a népi demokratikus országok 
népeinek barátságát, amely a történelem folyamán kifejlődött. A 
muzeum fontos eszköze a marxizmus-leninizmus nagy eszméi propagá
lásának és nagyban hozzájárul a marxizmus-leninizmus eszméinek gya
korlati megvalósításához. Az a nagy propaganda és ideológiai mun
ka, amelyet a most megnyitandó muzeum fog végezni, elő fogja se
gíteni a népi demokratikus rendszer megerősödését, elő fogja segí
teni a szocializmus hősies harcát, hozzá fog járulni a béke és a 
demokrácia táborának a megerősödéséhez. ’*

Gerelyes Ede
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A néprajzi gyűjtőmunka eredményei és teendői a szocialista 
kultúra és életmód kialakulása kérdésének hazai kutatása 

kapcsán.

1, Hazánk felszabadulása óta eltelt kerek lo esztendő gyöke- | 
rés változásokat eredményezett dolgozó népünk gazdasági és társa- I 
dalmi helyzetében, városon és falun egyaránt megkezdtük ős foly- ■ 
tatjuk a szocializmus alapjainak lerakását. Ezeknek a mélyreható I gazdasági és társadalmi átalakulásoknak közvetlen hatására a mi II 
országunkban is elindult dolgozó géposztályaink történeti kultu- ■ 
rája és életformája szocialista átépülése, azaz a szocialista tar-■ 
talmu nemzeti formájú kultúra és életmód kialakulásának folyama- ■ 
ta. Erre a hatalmas jelentőségű tényre, mint elsőrendűen néprajzi 11 
tárgyú ’ kérdésre aránylag már korán /1947-49-ben/ felfigyelt a I 
magyar néprajztudomány, de tanulmányozására a szervezett kutatás 
valójában csak 1952-ben indult el. Ekkor alakult meg a Magyar Tu- || 
dományos Akadémia Állandó Néprajzi Bizottságának kezdeményezésére I 
a Termelőszövetkezetkutató Munkaközösség, amely csakhamar jelentős I 
számú kutató /lo-15-2o/ érdeklődését és munkáját organizálta meg„ 0 
Ezt megelőzően egyetlen nagyobb szabású idevágó vállalkozás érdé- ■ 
mel figyelmet, az u.n. Tiszaigari Monográfia gyüjtőmunkálata 1949- ■ 
1951-ben, amelyben nagyszámú ethnográfus egy alföldi falu néprajzi I kultúrájának feltárása során módszeresen vizsgálta és összegezte | 
a népi műveltség és életmód számtalan területen a felszabadulás I 
óta bekövetkezett változásokat. így a tiszaigari kutatás a termelő I 
szövetkezetkutató, - vagy másszóval - népünk uj életét kutató nép-' ■ 
rajzi munka közvetlen elődjének tekinthető. A szocialista kultúra 
és életmód kialakulása kérdésének nagyobb arányú kutatását 1952- I ben természetesen szükségszerűen a magyar fejlődés vetette fel^a 
magyar néprajztudomány számára, egyidejűleg azonban más jelentős 
tényező is megérlelte, nevezetesen a szovjet néprajztudomány ered 
ményeinek egyre intenzivebb tanulmányozása. A marxista néprajztu-~ I 
domány megismerése és különösen a szovjet kolhozok néprajzi kutat'' I 
sa - adott lendületet és irányt a magyar népélet népidemokratiku«"1 I 
fejlődésének vizsgál tára is. A Szovjet Néprajztudomány cimü kiad-^ I 
ványsorozatban megjelent szovjet cikk és tanulmányforditások ismer 
tették meg a magyar tudományos munkásokat a Szovjetunióban is ek- ~ 
kortájt kibontakozó kutatással; különösen P.I. Kusnyer elvi cikkei 
és a Szovjetunió népei szocialista kultúrájának és életmódjának néni 
rajzi tanulmányozásáról tartott egyeztető értekezlet határozatai 1 
adtak jelentős segítséget a hazai kezdeményezéseknek.

Az MDP III. kongresszusának a társadalomtudományok állapotáról 
mondott bírálata, - amely nyomatékkai hangsúlyozza, hogv P 
nak elsőrangú kötelességük foglalkozni ” a kapitalizmusból a ^zo-i ° 
alizmusba való átmenet kérdésével, a szocialista építésünk alarve+ő ‘ 
sajátosságainak elemzésével, népi demokráciánk jelen fe Hődé «¿hír ° 
felmerülő elméleti problémákkal” - a szocialista-kultúra és élptm'a 
kialakulásának néprajzi vizsgálatát a hazai néprajzi kutatás 
középponti feladatává teszi. " ' e&yiK
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2. Az uj kialakuló szocialista ólet tudományos feltárásira vállal
kozó hazai néprajzi kutatók tevékenysége az elmúlt három évben két 
irányú volt? elvi-módszertani és gyakorlati-anyaggyüjtő. Az Ethnog- 
ráphia hasábjain - jórészt a hasonló szovjet néprajzi cikkek hatá
sára - vita indult ” a szocialista élet falun történő építése nép
rajzi kutatásának " problémájáról. Balassa Iván, Dömötör Sándor és 
Kardos László cikkei tartanak e tekintetben említésre számot, de 
részben ide sorolható M. Kresz Mária cikke is a magyar népi diszi- 
tőmüvészetről. A kérdést egész terjedelmében tárgyalta Kardos Lász
ló akadémiai nagyhéti előadása. A magyar falu szocialista fejlődé
sének néprajzi kérdései cimen. A vita még nem zárult le. Eddigi 
megállapításait összefogva? a vitázók azonos hangsúllyal emelik ki 
e téma kutatásának fontosságát és központi helyét a mai néprajzi 
vizsgálódásban. Sokoldalúan elemzik az uj kultúra és életforma ki
alakulása során az ethnikai-népi-nemzeti forma és az uj, szocialis
ta tartalom dialektikus kapcsolatát; megállapítják, hogy népünk 
ku.túrájának és életformájának szocialista átépülése a nemzeti for
májú szocialista kultúra kialakulása objektív társadalmi törvényé
nek uralma alatt folyik le hazánkban is, amelyre a szocializmus 
kulturális építése során tudatosan támaszkodik népi demokratikus 
kultúrpolitikánk. A kutatás módszerét illetően hangsúlyozzák annak 
összehasonlító történeti jellegét és rámutatnak a komplex kutató
módszer szükségességér--. A módszer célszerű formáját illetően mind 
a monografikus, mind a tematikus kutatóeljárást egyaránt ajánlják, 
mint egymást kölcsönösen kiegészítő cizsgálati módot. Módszertani 
vonatkozásban felvetik a tipikusság Kérdését is. - A kutatás gya
korlati, módszertani és technikai lebonyolítására vonatkozóan a szó
beli és Írásbeli, levéltári stb. dokumentációra támaszkodó folya
matos - ismétlődő s lehetőleg egy egész esztendei ciklust felölelő 
kutatásttertják célravezetőnek. A gyűjtés során hangsúlyozzák a 
családtörténeti dokumentumanyag elsőrendű forrásértékét.

A gyakorlati-anyaggyüjtő kutatásban az elmúlt évek során vagy 
kéttucat etnográfus vett részt. legtöbbjük azonban csak rövidlejá- 
ratu kirándulást tett a népi demokrácia korszakában, rendszerint 
mint történeti témájuknak a felszabadulás utáni helyzetét vették 
szemügyre minden különösebb elmélyülés nélkül, egyébként sokan kö
zülük már az induláskor felhagytak az e fajta kutatással mint szá
mukra ” érdektelen területtel ". Az aktivan résztvevő kutatók az 
alábbi területeken dolgoztak?

Település, építkezés, lakáskultúra kérdéseivel foglalkoznak 
Bakó Ferenc, Szolnoky Lajos, Molnár Balázs, K.Csilléry Klára meg
jelent tanulmányai. Bakó Ferenc és Bzolnoky Lajos cikkei az uj te
lepülések és a bennük gyökeret verő uj paraszti közösségek épitke- 
zés-és lakáskultúrájának mai etnikai problémáira vetnekfényt. Mol
nár Balázs tanulmánya a tanyakérdés mai helyzetét tárja fel egy 
konkrét helyen Komádi környékén és arra a kérdésre válaszol, mint 
alakul át a tanyatelepülés a mezőgazdaság szocialista átszervezése 
nyomán. K.Csilléry Klára tanulmánya részletesen ismerteti egy sze
gényparaszt falu lakáskultúráját, bútorzatát, különösen kiemelve 
az egyes társadalmi rétegeknek a lakásberendezéshez való viszonyát. 
Az építkezés és a lakáskultúra körébe vágó gyűjtést végzett Tábory 
György a Békéscsaba-környéki szlovákok körében, részben Dömötör 
Sándor a vasmegyei termelőszövetkezetekben.*"

A termelés, földmivelés, állattenyésztés, kertgazdálkodás stb. 
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körében több gyűjtés történt. Dömötör Sándor egyes vasmegyei tsz- 
ekben a földmivelés helyzetét vizsgálta meg, Balassa Iván pedig a 
fölszabadulás utáni mezőgazdasági munkaszervezetről gyűjtött anya
got főként Tiszántúl, kiemelkedően a kukoricatermelés kapósán, Bo
rosé Marietta a pestkörnyéki paradicsomtermelő tsz-ek» munkáját vizs
gálta és a csányi dinnyetermesztés felszabadulás utáni helyzetét 
tárta fel. A dohánytermelő tsz-ek etnikai problémáira Takács Lajos 
és Nagy Dezső gyűjtései szolgáltatnak adatokat. Vincze István kandi
dátusi dolgozata a borsodi szőllőmüvelés mai helyzetére is fényt 
vet. Az állattenyésztés mai ethnikai állapotát Kovács Péter gyűjté
sei tárják fel, amelyeket az Ohati Állami Gazdaságban végzett. A 
szövetkezeti hadászat mai néprajzi képét ketten is megvilágították; 
Molnár Balázs a Kőrös halászatáról és Sólymos Ede pedig a Velencei 
tó és a Baja környéki Duna halászati kultúrájáról gyűjtött jeles 
anyagot.

A néptáplálkozás mai néprajzi problémáira Sz.Morvay Judit 
gyűjt anyagot. A népviselet mai helyzetéről a Népművészeti Munka
közösség múzeumi és azonkivüli aktívái hordtak össze figyelemre
méltó dokumentumokat. A mai díszítőművészet anyaggyűjtése egyébként 
elég széles területen folyik. Szakmabeliek és kívülállók gondozzák. 
A Népművészeti Intézet archívuma, a nagyszámú néprajzi pályázatok 
egyaránt megörökítik az uj népidemokratikus viszonyokat tükröző 
népművészeti produktumok leírását. A szakmabeliek tanulmányai pl.: 
Domanovszky György munkái, nemkülönben pl. az Ethnográphia 1952.-i 
számában ismertetett Rákosi Mátyás ajándéktárgy-kiállitás tárgya
inak leírása - egyaránt tekintélyes forrásértékű publikációk az uj 
magyar díszítőművészet helyzetéről. Ugyanez a helyzet a népművészet 
többi területén is.

Folklór gyűjtéseket végeztek e területen az elmúlt években Pé- 
czely Attila és Nagy Dezső, ez utóbbi munkásfolklór anyagot is. A 
mynkásfolklór-gyüjtés gondozása egyébként majd maradéktalanul az 
E yetemi Néprajzi Intézet kezébe van letéve. Gyűjtésük egy része 
rövidesen napvilágot lát, feltehetően a felszabadulás utáni munkás
folklór anyagának a publikálására is sor kerül. A népszokások mai 
helyzetéről Manga János és Bereczky Imre gyűjtései, továbbá Bakó Fe
renc egyik legutóbbi tanulmánya tájékoztat.

összefoglalóbb, monografikusabb jellegű gyűjtőmunkát a népi 
demokrácia népkul tubának helyzetéről egy-egy kőnkért területen - 
Manga János és Dankó Imre szándékozik végezni. Az Ethnographia leg
közelebbi számában jelenik meg Kardos László: A volt uradalmi cse
lédek kultúrájának és életmódjának alakulásáról Írott terjedelme
sebb tanulmánya, amely egy komárommegyei tsz mai kultúrájának és 
életmódjának módszeres rajzát tartalmazza.

Az 1955-ben folyamatban lévő és meginduló gyűjtőmunkákról az 
alábbi felsorolás tájékoztat:

1. Dömötör Sándor: A petőmihályfai hegy.
2. Nagy Gyula: Szénporos tégla készítés a kardoskuti Úttörő 

tsz-ben.
5« Bakó Ferenc: A mai népviselet és előzményei három heves- 

megyei községben.
4. Nagy Dezső: A rétközi dohányos tsz-ek.
5. Tábory György: Dénesmajori és Szabadkigyósi tsz-ek.
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6. Janó Ákos? A hajduvidéki tsz-ek kutatásáé
7. Sólymos Édes A Eelső-Bunaszakasz szövetkezeti halászata.
8. Bankó Imre? Hajdúsági tsz-ek kultúrája és életmódja.9. Komáromy József? Építkezés és lakásberendezés a népi 

demokráciánkban Sajókazán.
lo. Lajos Árpád? Szuhafő paraszttársadalmának kultúrája a fel

szabadulás óta.
11. Molnár Balázs? Viharsarok halász tsz.
12. Szolnoky Lajosné? Népi táplálkozás - ma.
15. K.Kovács Péter? Ohati Áll.Gazd.sertéstartása.
14. Boross Marietta? A pestkörnyéki homoki paradicsomkultura 

a tsz-ekben.
15. Marosán Lajosné? Csobánkai szegkovács ktsz.
16. Kardos László? A volt uradalmi cselédek kultúrája és 

élete - ma.17. Takács Lajos? Tgz-ek és Állami Gazdaságok dohánytermesz
tése.

18. Deisinger Margit? A mai mohácsi kerámia.
19. Gáborján Alice? A tardi népviselet ma.
2o. Oláh Andor dr? A tsz. tagok egészségügyi ismeretei és el

látottsága egy dobozi és egy békéscsabai 
tsz-ben.

21. Manga J^nos? A közösségi élet uj formái? Bejtár, Patak, 
Ipolyszög, Inolyvece, Brégelypalánk.

22. Boreczki Imre? Tsz-parasztságunk életformája. Bévaványán 
és környékén.

A gyakorlati gyűjtőmunka eddigi eredményeit összegezve meg kell 
állapítani, hogy tudományunkban a szocialista kultúra és életmód kia
lakulásának néprajzi tanulmányozása túl van már a kezdet kezdetén, 
de a megjelent és készülő Írások kevés kivételtől eltekintve még 
alatta járnak a feladat színvonalának, adatközlések, jobb esetben 
helyzetrajzok, amelyek nem igen jutnak el a tudományos elemzésig. 
Pedig már ezek a.z első kezdeményezések is igazolják, hogy tudomá
nyunknak van ezen a területen n keresnivalója " és a kutatásnak van 
eredménye. Világosan kitapintható e cikkekben is a. mai magyar népi 
kultúra mozgásának két oldalú folyamata, egyrészt a hagyományanyag, 
történeti népkultúránk pozitív elemeinek bizonyos mérvű újjáéledé
se, továbbfejlődése - és nemzetivé válása - különösen a népművészet 
területén, másrészt egy régebben elindult történeti folyamat lezárása
ként a nem életképes kulturális tradícióknak és életforma-elemeknek 
gyökeres felszámolódása. Nem kétséges, egy elmélyültebb helyzetfel
derítés, kiterjedtebb anyaggyűjtés és elemzés népünk kultúrája és 
életmódja szocialista átépülésének folyamatát gyökereiben ragadhat
ja meg, figyelemreméltó tudományos haszonnal járna, és - ez igen 
lényeges! - komoly segítséget adhatna a többi történeti tudományok
nak és a gyakorlati kulturmunkásoknak is.

5. Szükséges tehát, hogy népünk kialakuló uj életének népraj
zi kutatását megerősítsük, színvonalát emeljük, anyagilag jobban 
támogassuk gyűjtőmunkáját, jobban megszervezzük. Le kell küzdeni 
többek között maguknak a néprajzi kutatóknak az idegenkedését és 
bizonyos mérvű lebecsülését e téma iránt és legjobbjaik közreműkö
dését meg kell nyerni ehhez a munkához.

Mindezért: ki kell szélesíteni az uj téma kutatásával kapcso
latos elvi és módszertani vitákat?



Elmélyültebben kell tanulmányozni /tehát többet fordítani / 
és megtárgyalni a szovjet es a többi népi demokráciák hasonló 
kutatásának anyagát. , . z . m A ,

2 ./ A hazai gyűjtéseket és publikációkat meg kell vitatni. Csak
úgy folytatni az elindított elvi vitákat. Helyes lenne ezút
tal a magyar falu szocialista fejlődésének néprajzi kérdései 
cimü előadást, - amely az akadémiai nagyhéten csak gyér érdek
lődést szenvedett - a néprajzi kutatók körében részletesen meg
vitatni. ± ,3 ./ Sort kéEL keríteni az egyes kutatási területek /pl.: termelés, 
családi'élet, népművészet stb./ elméleti es módszertani prob
lémáinak külön megvitatására.

4 ./ Külön vita tárgyává kell tenni az eddig elhanyagolt problémát, 
a magyar munkásosztály kultúrája és életformája szocialista á- 
talakulásának kérdését. .

5 ./ A többi történéttudományok szakembereivel meg kell beszélni az 
e témára vonatkozó tudományos együttműködés kérdéseit, azt, 
hogy a népi demokrácia korszakának tanulmányozása során hol és 
milyen közös problémák adódnak és azokat miként lehet közösen 
megoldani.
A gyakorlati munka során konkrét feladatok elvégzésére kell 

koncentrálni a meglévő erőket:
1. E cél elérésére a többi történeti tudományok szakembereinek bevo

násával komplex munkacsoportot kell szervezni egy nagyobb terje
delmű eg^Befüggő termelőszövetkezeti körzet monografikus feltá
rására /pl.i a szolnokmegyei körzetben /.

2. Ugyanígy egy-két lényeges téma széles, országosméretü feltárásá
ra és elemzésére kell vállalkozni - szentén más történeti tudo
mányok képviselőinek bevonásával. E tekintetben:

népünk, itt jelesen parasztságunk termelési kultúrájának átalakuló- 
S áépítkezésének, lakáskultúrájának változását, 
a családi élet átalakulásának kérdését, 
népünk uj, szocialista művészetének és szellemi kultúrájának át
alakulását , 
illetve ezek vizsgálatát kell a legfontosabbakként megjelölni.
3. Külön témaként kell elindítani a munkásosztály uj , kialakuló é- 

letének és kultúrájának néprajzi vizsgálatát egy-egy jellemző te 
lepülésben, ipartelepen stb. E tekintetben túl kell lépni az u. 
n. munkásfolklór kutatás problémakörén is.

4. El kell érni, hogy egyéb történeti témával foglalkozó néprajzi 
kutatóink adott esetben gyűjtésük és feldolgozásuk során ne hanya
golják el témájuknak a népi demokratikus körülmények között törté
nő vizsgálatát.

Kardos László
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A népi demokrácia korszaka múzeumi anyagának 

gyűjtése és kiállítása;

A muáeumok népnevelő szerepüket igazában csak akkor tud
ják betölteni9 ha nem elégszenek meg csak a múlt anyagának gyűjté
sével és kiállításávals hanem arra törekszenek, hogy a jelen ese
ményeit s jelenségeit is bemutassák« Ilyen irányú kísérletek már 
országos múzeumainknál és vidéki múzeumainknál egyránt történtek, 
de ezeket kielégítőnek nem tarthatjuk« így pl. a Néprajzi Múzeum 
tiszaigari kiállítása kísérletet tett arra, hogy a falu felszaba
dulás utáni életét, néprajzát bemutassa» Mikor azonban ebbe a te
rembe lépünk, nem Találunk tárgyakat, pedig múzeumi kiállítást e nélkül elképzelni nem lehet. Általában ilyen jellegű kiállítása
inknak legnagyobb hibája az, hogy csak papírral, fényképpel gra
fikonnal, rajzzal, Írással igyekszenek megoldani a legújabb kor 
bemutatását. Ezek a megoldások egyoldalúak és gyakran sematizmus
hoz vezetnek.

Ha ezen a téren eredményeket akarunk elérni, akkor mély
rehatóan kell tanulmányoznunk a Szovjetunió ilyen jellegű kiállí
tásait. E tanulmányozás alapján megállapíthatjuk, hogy abban a 
tényben, mely szerint a Szovjetunióban a szovjet korszak kiállítá
sainak sok problémáját sikerült megoldani, nagyrésze van annak, 
hogy a vidéki tájkutató múzeumoknak külön”osztálya van, mely a 
szovjet korszak történetével foglalkozik, gyűjti e korszak minden 
jellegű múzeumi anyagát. Ha ezen a téren komoly eredményt akarunk 
elérni, nagy vidéki múzeumainknál feltétlenül a felszabadulás u- 
táni korszak történ'ctővel foglalkozó osztályok ,t kell szervezni, 
illetőleg felelősöké t~mégb'£znl'o

A vidéki múzeumok néprajzkutatói foglalkoznak ugyan a 
jelen kor kutatásával, de ez csak kis része a hatalmas területnek. 
A régészektől nem lehet kívánni ilyen jellegű kutatást, természet
tudományi szakemberek pedig ugyancsak egy kis részével foglalkoz
nak a kérdésnek. így a vidéki múzeumokban nincs gazdája ennek az 
alapvető fontosságú kérdésnek. Ezért van az, hogy egy-egy kiállí
tás előkészítése előtt néhány fényképvelvételt csinálnak, de alap
jában véve nem törekednek arra, hogy a felszabadulás utáni egész 
korszakot a maga teljességében bemutassák.

De még azt sem tartjuk elegendőnek, ha a vidéki múzeum
nak ilyen osztálya létesül, hanem szükséges az, hogy e köré az uj 
osztály köré az aktívákat, a muzeum barátok szeles körét is hozzá
kapcsoljuk. A termelőszövetkezetekben, a gyárakban, az üzemekben, 
iskolákban, tudományos intézetekben a múzeumok aktíváinak is ott 
kell lenniük, akim gondoskocni arról, hogy mind az a tárgy, dokumen 
tűm, mely muzeális jellegű és alkalmas arra, hogy a vidék fejlődé
sét életét bemutassa, bekerüljön a múzeumba. Ezzel kapcsolatban a 
Bjelorusz SzSzK-ban határozatot hoztak arranézve, hogy az üzemek, 
gyárak szövetkezetek, gépállomások, egyéb intézmények, a mai kor
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szakra vonatkozó muzeális jellegű tárgyaikat, dokumentumaikat szol-■ 
gáltassák be a helyi múzeumoknak. Ilyen jellegű az a módszer is, ■ 
amelyet nálunk az Iparművészeti Múzeum vezetett be, amikor az e- ■ 
gyes gyáraktól bekéri az iparművészeti jellegű alkotások egy-egy ■ 
példányát. Ezt a kezdeményezést feltétlenül ki kellene térjeszte- ■ 
ni a vidéki múzeumokra is, ezáltal igen jelentős, a mai korra jel— ■ 
lemző muzeális anyagra tehetnénk szert. ■

Minden múzeumi kiállítás végső soron egy hosszú ideig I
tartó tudományos munka eredménye, gyümölcse, .isppen ez az, mai ed— L
digi kiállításainkon nem vehető észre, s rendszerint csak nehány |1 
odavetett kép, felirat képviseli a mai korszakot. A néprajz terű- ■
létén egy külön munkaközösség, mintegy 2o—3o taggal foglalkozik ■
az uj életmód és kultúra kialakulásának kérdéseivel. Ez a kutatás 
már eddig is ért el bizonyos eredményeket, mely egyes helyeken ki- ■ 
állítások alapjául is szolgálhat. Hasonló kezdeményezeseket az I- 
parmüvészeti Muzeum is végzett. A Természettudományi Muzeum pe
dig ugyancsak végzett ilyenirányú gyűjtéseket. Nincs azonban o- 
lyan múzeumunk, mely a mai korszak történetének kérdéseit, tárgyi 
anyagának rendszeres gyűjtését egészében kézben tartaná. Ennek meg— I 
felelően a vidéki múzeumok sem kaphatnak^éppen e korszak kérdése
inek vizsgálatával kapcsolatban megfelelő instrukciót, irányítást. I 
Ez abból is következik, hogy a múzeumi területen jelenleg a nép
rajz, régészet, művészettörténet és természettudományok képviselői 
mellett nem kapnak helyet a történészek? elsősorban a legújabb kor 
történészei. Ezen olymódon kell segíteni, hogy történészeket is 
kell egyes múzeumokban elhelyezni.

A múzeumok dolgozái közül sokan nem látnak múzeumi fela
datot a ” jelenkor ” tárgyainak gyűjtésében és a ” jelenkor “ ki
ál itásaiban. Ha ezt meg is teszik? nem tekintik tudományos fela
datnak, ebből következik, hogy a kiállításnak e jelenkorral foglal
kozó része mindig gyengébb, sekélyesebb, mint a muzeum többi ki
állításai.

Az uj korszak kiállításánál mint alapvető követelményt 
kell leszögeznünk azt, hogy mindig párhuzamosan a régibb korszakok
kal s annak szerves folytatásaként kell kiállítani, hogy a látogató 
maga mérhesse le a bekövetkezett fejlődést. Ez egyúttal a kiállí
tás rendezője elé azt a feladatot is állítja, hogy az uj része tár
gyakban sem lehet szegényebb a reginél.

Az uj korszak kiállítása más és másképpen kell, hogy tör
ténjék az országos és vidéki múzeumokban. Az országos múzeumokban 
egy—egy tematikus kiállítás mondanivalójának ” elvezetése ”, »meny— 
nyiben olyan jellegű, minden esetben a mai napig kell, hogy megtör
ténjék. Pl.: népviseletek történeténél a régiek mellett be kell 
mutatni a mai használt népviseleteket. Egy porcellán kiállításnál 
ugyancsak be kell mutatni az illető porcellángyár mai munkáját is. 
Nagy átfogó jellegű kiállítások témájának mai napig való elhozása 
országos múzeumaink számára feltétlenül elerendő feladat.

Általában az országos múzeumok a maguk szakterületüknek 
megfelelően rendezkedjenek be a szocializmus építése korszakának 
tárgyi és dokumentális anyagának a gyűjtésére. Ezúttal azonban tisz
tázni kell azt, hogy egy-egy szakmúzeum speciális gyűjtőterülete 
milyen terjedelemben, milyen irányban, meddig nyúlik, pl. a Termé
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szettudományi Muzeum és a Mezőgazdasági Muzeum gyüjtőcéljait egy
mástól világosan, el kell különíteni. Ugyanez a kérdés merült fel a 
Történeti Muzeum és a Néprajzi Muzeum, nemkülönben az Iparművésze
ti Muzeum esetében is.

A szocializmus építése korszakának muzeum! anyagának gyűj
tése és bemutatása a vidéki múzeumokban komplex feladat, - azaz az 
elmúlt évtized társadalmi, politikai, termelési és kulturális fejlő
désének képét egy-egy vidéki muzeum .unknak a saját közigazgatási,il
letőleg közös történeti-társadalmi jellegge bíró területére nézve 
együtt kell bemutatni?. Perfi^e, ahol erre mód nyílik, a vidéki muze
um egyes szakcsoportjainak keretén belül elkülönítve is.

Következetesen kell dokumentálni a vidéki múzeumnak* az 
általa tárgyalt terület lakosságának társadalmi és politikai törté
netét. Össze kell gyűjteni az összes dokumentumokat, írásos, ábrázo
lás os és tárgyi emlékeket, amelyek 1945-től kezdődén megvilágítják 
az országos fejlődéssel összefüggésben a terület legdöntőbb politi
kai és társadalmi eseményeit, a felszabadulás körülményeit, a háborús 
károkat, az első társadalmi, politikai szervek megalakukását, a föld
reformot, az újjáépítést, a régi és uj társadalmi erők harcát és 
döntő konfliktusait, a Kommunista Párt fejlő lesét, sikereit és har
cát a lakosság döntő többségének megnyeréséért, ¿1 5 éves és 5 éves 
terv beruházásait, építkezéseit, a szocializmus alapjainak lerakását 
a mezőgazdaságban, vidéken, harcot a kollektív mezőgazdaság megterem
téséért, általában a falusi dolgozó tömegek erőfeszítéseit felemel
kedésükért, szocialista jövőjüket és a békéért. A dokumentációból é- 
lesen kell, hogy kitűnjék a felszabadulás utáni fejlődés két korsza
ka, az első, amelyet a földreform vezetett be és a fordulat évéig 
tartott, a második, amely a fordulat éve után a kollektív gazdasá
gok és gépállomások megteremtésével kezdődött. A dokumentálás le
gyen hű az igazsághoz és mutasson rá azokra a nehézségekre is, a- 
melyeken az illető vidék lakossága fejlődése során átment és amelye
ket legyőzött. A dokumentálás kisérje soron a vidéki dolgozók kü- 
lönoöző társadalmi osztályainak egyéni fejlődését is, hogy lemér
hető legyen az igy megtett ütjük, - helyes ezúttal az egyéni sor
sok tükrében is megmutatni a fejlődést. Az anyaggyűjtés a dokumen
táció minden formájára térjen kis okiratok, plakátok, rendeletek, 
fényképek, festmények, rajzok, emléktárgyak, grafikonok, eredeti 
visszaemlékezések, makettek stb. mind e cél szolgálatába állitan- 
dóki

A népi demokratikus fejlődés másik nagy témaköre a nép
gazdaság fejlődésének a bemutatása, tehát az iparnak, mezőgazdaság- 
nak, kereskedelemnek stb. alakulása a szocializmus építésének kö
rülményei között. Ezektől a témáktól múzeumaink eddig elég nagy
mértékben idegenkedtek vagy csak Hozzávetőlegesen foglalkoztak ve
lük, pedig nyilvánvaló, hogy a fejlődésnek tárgyakon és dokumentu
mokon való bemutatása az egész korszak megértésének a kulcsa. Első
sorban az ipart kell kiemelnünk. Kiindulva gyáraink, ipartelepeink 
háborusujtóttá állapotából, az újjáépítésen, az állami kézbe-véte- 
len keresztül a legújabb szakasz magasszinvonalu szocialista fej
lődéséig. Az ipartelepek, gyárak, üzemek makettjei, gépi felszere
lésük modelljei, az újítások, ésszerűsítések bemutatása, a sztaha
novista eredmények megismertetése mind-mind beletartoznak a kiállí
tás tervébe. Ugyanakkor be kell mutatnunk a gyári termelésnek a 
legkülönbözőbb termékeit is, aszerint, hogy a felszabadulás óta-a 
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produktumok milyen fejlődésen mentek keresztül, mennyit és hogyan ■ 
javult a minőségük stbo le képet kell tudnunk nyújtani az üzemek || 
és a gyárak belső életéről.) a munkások biztonságát, egészségét, II 
kulturális fejlődését szolgáló intézményekről és létesítményekről, ■ 
sőt be kell mutatnunk a munkások otthonait, életkörülményeik jel- II 
lemző jelenségeit., A mező gazdaság fejlődését bemutató kiállítási II 
részlegnek hasonló alapossággal kell eljárnia, tájékoztatnia kell II 
a látogatót azokról,a nehéz körülményekről, amelyek közül a magyar ■ 
mezőgazdaság 1945—ben elindult, a földreform eredményeiről, a dől— ■ 
gozó parasztságnak a korszakban elért sikereiről, a termelőszövet— ■ 
kezeti mozgalomért folytatott harc állapotáról, tsz—eink, állami ■ 
gazdaságaink, gépállomásaink termelési^színvonaláról, hibáiról és |l
eredményeiről egyaránt. Itt is a lehető legtágabb tér nyílik a do— II 
kumentálásras gépmodellek, termelési tervek, a legújabb agrotech— II 
nikai, agrobiológiai, zootechnikai eljai'ások ismertetése, a sike— II 
rés termelési eredmények bemutatása, preparátumok, növényi és ál— H 
lati terméek kiállítás céljára való bemutatása mind előnyösen szol- || 
gálhatják ezt a célt. m

Szocializmust épitő népünk kultúrájának és életmódjának 
fejlődését mutathatja be az anyaggyűjtés, a kiállítás harmadik nagy 1 
témaköre» Ez felöleli mindazt, amit népünk az.elmúlt évtizedben a 
közoktatás és a népművelés terén elért, úgyszintén magában foglal
ja a hagyományos népi kultúra és eletmod atepu±esének^ és fejlődé
sének minden kérdését» Az iskolák, kultúrótthonok, a könyvkiadás, I 
az olvasás, 8. művészetek stbo helyi fejlődéséről kell számot ad— ; 
jón a kiállításnak ez a részlege és teljes alapossággal tárhatja 
fel az életmód átalakulásának s jelenlegi helyzetének minden rész
leté tg a lakáskultúrát, a táplálkozást, a ruházatot, a hagyományos 
szokásokat, a család belső fejlődését, a nepkoltészetet, népművé
szetet és igy tovább» Különösen jelentős anyagot gyűjthetünk a népi 
diszitőmüvészet területén» A kerámia, faragás, hímzések legjelen
tősebb uj alkotásainak a múzeumainkban a helye,, hogy világosan do
kumentálják díszítőművészétünk fellendülését» Külön kell gyűjtenünk 
és kiállítanunk különösen a ” Népművészet mestere "-inek alkotása
it és a rájuk vonatkozó más jellegű anyagot is. A kulturcsoportok, 
tánceggyüttesek dokumentációs anyaga is bele kell, hogy tartozzék 
a gyűjtés keretébe. Hű képet ad és kell is hogy nyújtson a kiállí
tásnak ez a részlete arról a kulturális forradalomról, amely az 
egész dolgozó magyar társadalom legszelesebb tömegeit érinti, s a- 
melyeknek során a hagyományos népi kultúra uj tartalommal telítve 
a dolgozó néptömegek kulturális igényeinek kifejezőjévé válik. De 
gyűjteni való tárgy bőven akad? a -LÖldműveles, az allattartas, az 
étkezés, a házberendezés és más területeken is. Megbeszélésünknek 
éppen az egyik feladata, hogy megállapítsa, milyen jellegű tárgyak 
azok, melyek múzeumi gyűjtése, feltétlenül kívánatos, melyeknek 
segítségével az uj kultúra.és életmód.jól bemutatható A kiállítás 
sikeres megoldása ezúttal is azon múlik, hogy minél több tárgyat 
tudjunk bemutatni a látogatóknak s minél nagyobb részletességgel 
tudjuk kézzelfoghatóvá tenni az életmódban, s a tömegek-művelődésé
ben beállott alapvető fejlődést.

Mondani sem kell, hogy a népi demokráciánk fejlődését be
mutató kiállításnak és anyaggyűjtésnek ez a három nagy témaköre egy- 
egy adott konkrét ttma feldolgozása esetén a kivitelezésben egymás
sal szorosan összefonódik és a fejlődésben ténylegesen elfoglalt 
helyén és méreteiben nyer kifejezést. A kiállítási feladat komplex 
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voltából következik tehát, hogy egy-egy ilyen kiállításnak - meg
rendezése, anyagának előkészítése és bemutatása a különböző érde
kelt szakterületek együttműködésén és kölcsönös együttmunkálkodá- 
sán múlik.

Balassa Iván

Vidéki múzeumaink feladatai a szocializmus 
építésének korszakában

A Központi Vezetőség márciusi határozatának megállapítá
sai - éppúgy, mint politikai, gazdasági és kulturális életünk kü
lönböző vonatkozásaiban - a múzeumi munkában is feltárták az eddi
gi hibákat és meghatározták a soronp_évő feladatokat. Mindazok a 
hibák, amelyeket a határozat felsorolt, a múzeumok tevékenységére 
is jellemzőek voltak, következésképpen a határozat által megjelölt 
feladatok a múzeumi munkában is irányt mutatnak. Az sem véletlen, 
hogy a miniszterelnöki székfoglaló egyik fontos feladatunknak a 
tudomány és a gyakorlat kapcsolatát, az iskolai és a népművelési 
munka megjavítását tűzte ki célul.

Minden muzeológusnak foglalkoznia kell azzal az e£dig 
eléggé elhanyagolt és mellőzött kérdéssel, hogy a szocialista tár
sadalom kialakításában, létrehozásában, megerősítésében milyen 
szerepe van a tudománynak s ezen belül milyen szerep jut a múzeu
mi munkának. Szem előtt kell tartanunk azt a tényt, hogy amikor 
a tudomány, a muzeum embereinek sikerül megszabadulniok a kapita
lizmus béklyóitól, a szocialista társadalom építésének korszaká
ban már nem a kizsákmányolókat, hanem a népet kell szolgálniok. 
Be kell tölteniük annak a felépítmények a szerepét, amely miután 
létrejött, ” hatalmas cslekvő erővé válik, tevékenyen hozzájárul 
alapjának kialakulásához, megerősödéséhez, mindent megtesz, hogy 
segítsen az uj rendnek a régi alap és a régi osztályok felszámolá
sában és megszüntetésében. ” Tehát a magyar múzeumokban is meg 
kell kezdeni azt a tervszerű és céltudatos munkát, amelyet pl.:a 
szovjet tájmúzeumok is végeznek. Múzeumaink kiállításainak, kiad
mányainak, előadásainak, általában minden tevékenységüknek a leg
szigorúbb tudományos módszerekkel, helyi konkrét anyaggal kell 
szemléltetniük a társadalmi fejlődést, a szocializmus építésének 
küzdelmeit, harcait, gazdasági, politikai és kulturális téren el
ért sikereit.

Amikor mindezeket tudjuk és meg is állapítjuk, felvető
dik az a kérdés, hogy mit tettünk eddig? Nem sokat. Népi demokrá
ciánk, a szocializmus építése korszakának múzeumi problémái né
hányszor már felszínre kerültek, de a feladatok meghatározásában 
és céltudatos végrehajtásában nem jutottunk előre. Irtunk, beszél-
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tünk róla, ki-ki maga módján ért is el kisebb-nagyobb eredményeket! 
de végeredményben egyhelyben topogunk sőt - eltekintve néprajzi ■ 
kutatásaink eredményeitől — népi demokráciánk korszakának múzeumi || 
problémái a Néprajzi Múzeumban megtartott ankétig háttérbe szorul— ■ 
tak. Ennek okát muzeumpolitikánk több oldalú elvi tisztázatlansá— II 
gában, a tudományos és a múzeumi munkában még mindig felelhető^ búr—■ 
zsoá nézetekben és nem utolsó sorban abban a szemléletben«xt^uk ameB 
a Központi Vezetőség márciusi határozata előtt a múzeumok tudómé- ■ 
nyos dolgozóinak magatartásában is lábrakapott. ■

Nem határoztuk meg világosan múzeumaink uj feladatait, 1 
ui célkitűzéseit, alig vagy egyáltalán nem beszéltünk a múzeumi I
pártosságáról és teljesen megfeledkeztünk arról,. hogy a múzeumi II
munkában éppúgy, sőt talán még inkább megtaláljak a burzsoá szem- I 
lélet gondolkodás csökcvényeit, mint a tudomány, vagy a kultúra 
más területein. A tudományos őncéluság mind a témaválasztásban, 
mind az anyaggyűjtésben, nem különben a publikációinkban és a ki
állításainkban gyakran felütötte a fejét« A néprajzi területén is I 
találkoztunk ilyen jelenségekkel* Megmutatkoztak ezek a jelensé- ; 
gek a többi szakterületeken is nem kisebb mértékben« A szubjekti- j 
vizmus, a tárgyaknak és jelenségeknek idealista értékelése mind- 
annyiunk munkájára rányomta bélyeget« Múzeumaink hatalmas fejlő
dését, lehetőségeit ennek arányában nem követte a múzeumi munka 
minőségi változása«

A szocialista társadalom fejlődésében éppen a szocializ- I 
mus jellegéből, fejlődési törvényszerűségeiből és mozgatóerőinek 
jellegéből, ered a tudományos elmélet szerepének megnövekedése, uj 
elméletek, uj módszerek kialakulása és mindenekelőtt a tudatos te
vékenység' jelentőségének felismerése« A világtörténelemben a szo
cialista társadalom az, amelyben először győz a tudatosság az ösz- 
tönösség felett. Éppen ezért a múzeumi munkát is egyre inkább a tu
datosságnak kell jellemezni« Bár mostanában még igen gyakran elő
fordul, hogy a tudomány jelszava alatt éppen a tudatos elem sikkad 
el. Különösen akkor, ha a tudomány célkitűzéseiből kirekesztjük 
azt az alapvető feladatot, hogy a nép anyagi és kulturális szín
vonalát emelje. *

A történelmi materializmus azt tanítja, hogy ” a tudó
mén egészbenvéve mint a társadalmi tudat sajátos formája, a ben
nünket körülvevő világról, a természetről és a társadalomról, va
lamint a természet és társadalom mozgás-és fejlődéstörvényeiről 
alkotott ismeretek rendszere- «.. Az objektív világ törvényeinek 
feltárásával a tudomány megadja a lehetőséget,, hogy előre lássuk 
az eseményeket és. egyben eszköz az ember számára, hogy gyakorlati
lag megváltoztassa a világot. " Ennek értelmében a muzeum kutató 
és bemutató munkája sem lehet más, mint az objektív világ törvénye
inek feltárása, a természet és a társadalom fejlődésének igazolá
sára szolgáló tárgyi és egyéb anyag gyűjtése és feldolgozása, b^ 
mutatása a muzeológia különböző szakterületein. Alapjában véve 
gyanigy fogalmazhatjuk meg a kiállítás célját is. A kiállítás a 
múzeumi anyag bemutatásának az álmodja, formája es módszere, amely 
alkalmas arra, hogy a természet és a társadalom fejlődésének tör
vényeit a múzeumi anyagon keresztül meggyőzően szemléltesse, előbb
re vigye a tudományt és a tudomány eredményeinek tudatosításával 
a nép széles tömegeit a társadalmi fejlődés újabb és újabb eredmé
nyeinek elérésére mozgósítsa.
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Ezek az alapvető szempontok határozzák meg a muzeum a 
kutató és gyűjtő munkáját is» A múzeumi anyagot nem önmagáért az 
anyagért, a tárgyakért gyűjtjük össze, hanem azért, hogy azokkal 
bizonyos természeti jelenségeket, történeti eseményeket, általá
ban a természet és a társadalom fejlődésének valamely állomását, 
egy-egy részletét, vagy folyamatait szemléltessük» Erre a célra 
pedig olyan adatokat, olyan tárgyi és dokumentációs anyagot kell 
összegyűjtenünk, amely a vizsgált vagy bemutatni kivánt témának 
lehetővé teszi minél sokoldalúbb megvilágítását, ábrázolását□ S . 
ebben az ábrázolásban éppen a dialektikus módszer követeli meg a 
történeti szemléletet, azt, hogy a múzeumi anyag alkalmas legyen 
a múlt és a jelen szembeállítására, a fejlődés folyamatának és 
konkrét eredményeinek hangsúlyozására«

Természetes, hogy az elmondottak értelmében a vidéki mú
zeumokban a szocialista építés korszaka múzeumi anyagának gyűjté
se komplex feladat a bemutatással együtt s Így az sem lehet vitás, 
hogy a vidéki múzeumok egész munkáját lényegében ennek a komplex 
szemléletnek kell jellemezni« Sajnos, ez a szemlélet, ami több ré
gi múzeumunknak egyik haladó vonása volt, egyre inkább elhalványul» 
A vidéki múzeumok kutató munkája és anyaggyűjtése egyre inkább a 
muzeológusok egyéni érdeklődésének szűk körére korlátozódik» Ezt 
tükrözik vissza egyes kiálli tásainje is és elsősorban azok, amelyek 
a társadalmi fejlődés szerves folyamatát, összefüggéseit nem szem
léltetik. Ezek a kiállítások a tudományos öncéluság bélyegét vise
lik, az idealista nézeteket támogatják s a látogatók szemében a 
legjobb esetben is csak érdekes látnivalókat, romantikus igényeket 
kielégítő kuriózumokat jelentenek»

Hangsúlyoznunk kell, hogy egyoldalúvá, vulgarizátorokká 
válnánk, ha a kutató és a gyűjtő munkában csak az uj korszakra vo
natkozó anyagot látnánk. Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy 
az elmúlt korok életére vonatkozó sokrétű anyag is hiányzik vi
déki múzeumaink gyűjteményeiből. Majdnem mindegyik vidéki múzeu
munk anyagából hiányzik pl.§ az a’mult századi, e századeleji a- 
nyag, amely nélkül pl. sem a falu kapitalizálódása, rétegeződése, 
sem pedig a kapitalista ipar és gondolkozás térhódítása, a polgá- 
riasodás folyamata és mindezek megjelenési formája meggyőzően nem 
érzékeltethető, nemmutatható be» Márpedig a sokrétű múzeumi anyag 
mind a régi, mind az uj bemutatásában elengedhetetlen feltétel. 
A társadalom mindennapi életének sajátosságaira jellemző - s el
sősorban ezt a jellemzőt kell hangsúlyoznunk - és sokrétű múzeumi 
anyag mind a régi, mind az uj bemutatásában nagyfontosságu. Az uj 
anyag a régivel, az előbbivel együtt válik alkalmassá a meggyőző 
összehasonlításra. A múlt és a jelen, a régi és az uj szembeállí
tása alkalmas csak arra, hogy bármely kutatási, illetve kiállítá
si témában erőteljesen domborítsa ki a szocialista társadalom fö
lényét minden eddigi társadalommal szemben.

Mind a múlt, mind a jelen vizsgálatában, a bemutatásra 
és szemléltetésre alkalmas tárgyi és dokumentációs anyag össze
gyűjtésében elsősorban a munkaeszközöket, a termelési viszonyokat, 
a termelt javak társadalmi felhasználásának rendjét kell számba- 
vennünk.. Persze kizárólag azt az anyagot, amely a vizsgált terü
let / földrajzi értelemben / földrajzi, történeti és gazdasági 
sajátosságait, a társadalommal összefüggő jellegzetességeket kőnk- 
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rét helyhez« időhöz« alkalomhoz éa viszonyokhoz kapcsolva legjob- II 
'hon visszatükrözi« Ezután kell számhavennünk mindazt az anyagot, II 
ugyancsak a vizsgált terület sajatossagainak megfelelően, amely a II 
gazdasági renden alapuló eszméket, nezeteket, kulturális viszonyo-® 
kát szemlélteti« Gvakorlatilag tehát vizsgálnunk ás összegyűlte- I 
nünk kell mindazt áz eszköz-és szerszamanyagot, amely a vidék vagy® 
annak egy—egy részére jellemző volt vagy ma is az« A gyűjtést tér-® 
mészetesen már nem terjesztjük ki azokra a tárgyakra, amelyek egy-® 
részt használatukban már a termelés általános, a helyi viszonyok- H 
tói független vonásait érzékeltetik, másrészt a gazdasági és kul- ■ 
turális fejlődés helyi eredményeinek létrehozásában döntő szerepük® 
nem volt. Körülbelül ugyanezt mondhatjuk el- az eszmékre, nézetek- | 
re, a kultúrára vonatkozó anyagról. Kivételt alkotnak - természe- 
tesen - azok a tárgyak, amelyek a kapitalizmus kibontakozasa előtt® 
idők ritkaságszámba menő emlékanyagát képezik. ■

Amikor az anyaggyűjtésről beszélünk, nem hallgathatjuk II 
el azt sem, hogy ennek a munkának a korlátáit, illetve határait eg^W 
részt a muzeológia napjainkig kialakult gyakorlata és módszere, || 
másrészt szervezeti, anyagi és egyéb lehetősegeink szabják meg i- ■ 
gén jelentős mértékben. Bár a szovjet tájmúzeumokat példaképnek | 
tekintjük, azonban azoknak más feltételek^ más ^körülmények és vi- II 
szonyok között más szerepük van, mint a mi vidéki múzeumainknak, II 
igy feladatukat, munkamódszereiket sem alkalmazhatjuk meehaniku- II 
san a mi viszonyainkra» Ennélfogva vidéki múzeumaink egyenlőre az II 
uj élet teljes ábrázolását, a szocialista epités korszakának sok- II 
oldalú bemutatását sem végezhetik el kellőképpen, a szovjet tájmu- || 
zeumokhoz hasonló, vagy azokéval azonos módszerekkel. Ennek amint || 
az előbbiekben láttuk, egyik oka éppen az elmúlt korszakokra vo- I 
natkozó anyag hiányosságában mutatkozik a másik pedig a természet II 
és a társadalom, a gazdasági és kulturális élet minden vonatkozá- H 
sára kiterjedő kutatások feltételeinek elégtelenségében. így meg I 
kell elégednünk azzal, hogy gyűjtéseinket a táj etnikus sajátossá- H 
gait« a vidék vagy megye jellegzetes gazdasági és társadalmi fór- I 
mációit igazoló tárgyi és dokumentációs anyagra korlátozzuk. A ki- I 
állításokban pedig főleg egy-egy szükebb, körülhatárolt témának I 
részletes bemutatására kell törekednünk. ■'

Egy-egy téma bemutatásával is igazolhatjuk múzeumaink fon-1 
tos nevelő feladatát, a szocialista tudat kialakításában, a népmü— H 
velősben nélkülözhetetlen funkcióját. Azt a funkcióját, amelynek 1 
teljesítésé" különösen most, a szocialista gazdasági és társadal- I 
mi rend kialakítása érdekében, a vidék soronlévő népművelési fela- I 
datainak megvalósításában a múzeumoknak vállalniok kell.

A vidéki múzeumok kiállítási tematikájának megválasztá
sában, amikor soronlévő feladatokról beszélünk, azt sem szabad el— I 
felejtenünk, hogy az előbb elmondottak értelmezése szerint volta- I 
képpen minden kiállítás lényegében agitáció, vagy propaganda. Ennek | 
szükségszerű következménye, hogyha múzeumi kutatások és kiállítások I 
tematikai'formáit az eszmei célkitűzéseknek kell tartalommal meg
tölteniük. S ezekben az eszmei célkitűzésekben mindig megtaláljuk 
az agitáció vagy propaganda funkcióit. Sőt, minél tökéletesebb a té
ma kidolgozása és illusztrálása, annál erőteljesebb az agitativ, 
vagy propagativ funkciója. A múzeumi tevékenység ilyen értelmű jel
legének alapvető követelménye, hogy a kutatás és a gyűjtés előre 
meghatározott, pontosan körvonalazott terv szerint történjék. Válasz
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tanunk kell a két lehetőség között: általában gyűjtünk-e anyagot, 
vagy pedig egyelőre meghatározott, elméletileg is kidolgozott té
ma bemutatásához. Mind a két módszernek megvan a maga jelentősége: 
az egyiknek a múzeumi munka későbbi, a másiknak a mai szakaszában.

Lássunk most egy példát, hogyan történik egy kiállítási 
téma megválasztása, kidolgozása és kivitelezése.

A muzeum április 4-re kiállítást tervezett. A muzeum ve-^- 
zetője a járási pártbizottság első titkárával és a népművelési osz
tály vezetőjével beszélte meg a kiállítás tematikáját. A közös meg
állapodás alapján " Mezőgazdaságunk múltja és a nagyüzemi gazdál
kodás ” cimü témát választották. A téma jelentőségét még kidombo
rította a márciusi határozat. A témaválasztáskor a téma kidolgozá
sának körvonalai is kibontakoztak. A rendelkezésre álló és begyüjt- 
hető anyag figyelembevételével, egy néprajzos-, egy régész és egy 
természettudományos muzeológus, illetve tudományos munkaerő által 
biztosítható munka feltehető eredményeként megoldhatónak látszott 
olyan kiállítás elkészítése, amely a mezőgazdasági eszközök fejlő
désével szemlélteti a megye, illetve a járás mezőgazdaságának fej
lődését, mégpedig konkrét, meggyőző anyaggal és példákon keresztül.

A kiállítási téma megválasztása után a muzeológusok a 
helybeli mezőgazdasági technikum igazgatójával és tanáraival kon
zultáltak. A konzultáció eredményeként megállapítást nyert, hogy 
a kiállítás technikai feltételeinek / kiállítási helyiség, rendel
kezésre álló kiállítási felület, költségvetési lehetőségek, stb./ 
figyelembevételével s ugyanakkor a fejlődés mai konkrét állapotá
nak, mint jellemzőnek a bemutatására a technikum tangazdaságának 
szerepe és az egyik falu termelőszövetkezetének eredményei a leg
alkalmasabbak .

Az elkészült kiállítás négy részből állt. Első része az 
őskori földművelést, második része a feudális, harmadik a kapita
lista, negyedik pedig a szocialista mezőgazdaságot, illetve ezek
nek termelő eszközeit és termelési módjait szemléltette. Nem kí
vánunk itt foglalkozni a kiállítás minden részletével, mindössze 
a bemutatásra felhasznált anyagot soroljuk fel. Az első részben 
kőkapák, rézcsákányok, bronzbalták, bronzsarlók, őrlőkövek éf 
grafikus illusztrációk, köztük az ekéé is,a másik részben ásósa
ruk, kapák, sarlók, ekesaruk, korabeli ábrázolások fényképrepru- 
dukciói, birtokmegoszlási térkép stb. kerültek kiállításra. A har
madik részben a földművelésre vonatkozó néprajzi anyag szerepelt. 
A negyedik részt a felszabadulás, a földosztás emlékanyaga vezet
te be, majd egy térkép a termelőszövetkezetek, a gépállomások fej
lődését szemléltette. Ezután következett a tangazdaság szerepének 
bemutatása. Az illusztrációs anyagon kívül, amely főleg a gépesí
tést és a mezőgazdasági középkáderek jelentőségét domborította ki, 
a tangazdaság adottságaira jellemző termelvények kerültek elsősor
ban bemutatásra. Ott találtuk a gazdaság szekereinek pontos kicsi
nyített mását, kis zsákokat, a legjellegzetesebb ipari növény, a 
dohány kezelésének helyben kialakult módjait ábárzoló munkafolya
matok egy részét, üvegtálak alatt a termésmintákat stb. A termelő
szövetkezet bemutatásánál tárgyi anyag felhasználására nem volt 
lőhető ség, mert a kiállítási teremnek az a része, ahol a termelő
szövetkezetről kellett volna szólni, azt nem tette lehetővé.
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A nagyüzemi gazdálkodás fejlődésének és eredményeinek I 
tárgyi anyagon keresztül történő szemléltetésére, az elmondotta
kon kívül, még sok lehetőség volt. És a probléma nem is a tárgyi 
anyag hiánya, hanem éppen ellenkezőleg, a sok közül a jellemző, 
kiválasztása volt. Rfendelkezésre álltak a tangazdaság és techni- I 
kum létrehozására, működésére vonatkozó dokumentációk, az iskola 
szemléltető eszközei, modellek, az állattartással és a mezőgazdaT 
sággal kapcsolatos kisebb tárgyak, stb. Ezeket mellőzni kellett 
egyrészt a helyszűke miatt, másrészt pedig azért, mert a hetero
gén tárgyi anyag a látogató figyelmét eltérítette volna a kiálli- I 
tás mondanivalójának lényegétől.

Az előbbi példát csak azért említettük meg, hogy kellő
képpen hangsúlyozzuk az uj korszak bemutatásában helyesnek látszó 
tárgyi anyag kiválasztásának szempontjait. Ismételten hangsúlyoz
nunk kell azt is, hogy a makettek, a modellek és olyan tárgyak be
mutatása, amelyek általános fejlődési törvényszerűségek eredménye- | 
i, a vidéki múzeumoknak nem feladata. Az elsőrendű követelmény, - 
s ez éppen a múzeumi munka jellegéből következik, - hogy a tár
gyakkal és a dokumentációs anyaggal bemutatásra kerülő tematika 
összefüggéseit, helyi sajátosságait s a téma törvényszerűségeinek 
a tárgyakban és a mindennapi életben kézzelfoghatóan visszatükrö
ződő történeti folyamatát félreérthetetlenül szemléltetni tudjuk.

Ezért helytelen lenne, ha a szocialista építést szemlél
tető anyag gyűjtésében, kiállításában csak a régi tematikai, vagy 
módszertani elveket tartanánk szem előtt. Itt - néprajzi vonatko
zásban nem csak a folklórról, némának a viseletről, a népművészet
ről, a kismesterségekről, vagy a gazdálkodás uj formáiról van szó, 
hanem ennél is sokkal többről. Olyan jelenségeket is meg kell fi
gyelnünk, észre kell vennünk, amelyek eddig elkerülték a figyel
münket, amelyek szerves összefüggésbén vannak a megváltozott élet
tel, a megváltozott gondolkozással és magatartással. A múlt, vagy 
a jelen életét szemléltető tárgyi és illusztrációs anyag gyűjté
si, megoldási lehetőségei előttünk állnak. Nem is ezen van a hang
súly..Inkább azon, hogy kutatási, anyaggyűjtés! és kiállítási mód
szereink alkalmasak legyenek arra, hogy az uj életnek azt a voná
sát tudjak kifejezni,, érzékeltetni, amely a tárgyakban« az esemé
nyekben a jellemzőt allitja a kiállitáslátogatók elé.

Manga János



-125-

Régészek feladata a falugyüjtemények működésének 

helyes irányba való terelésében,.

Közel egy éve lesz, hogy a Főosztály szükségesnek látta 
a nagyarányokban kibontakozó társadalmi gyűjtésből létrehívott 
"múzeumok"—kai kapcsolatos kérdéseket felvetni . A Kultúrotthon 
Főosztállyal közösen kiadott körlevél a " községek és kulturott- 
honok mellett létrehozott történeti, néprajzi, természettudományi 
stb. gyűjtemények létesítéséről, fenntartásáról és szervezéséről " 
érintette a gyűjtésben jelentkező pozitívumokat, feltárta hiárjos- 
ságait, élesen állást foglalt a meg nem engedhető, törvénybe ütkö
ző túlkapásokkal szemben és a kérdéstrend^é^ré'utasításokat a- 
dott. Az azóta eltelt időszakot ebből a szempontból elemezve meg
állapíthatjuk, hogy a muzeumalapitási láz emelkedett, a kiadott 
rendelkezés nem hozta meg a kérdés rendezését«. Szükség volt arra, 
hogy az igen fontos problémát az Országos Múzeumi Bizottság már
ciusi ülése tárgyalja, s ennek nyomán újabb rendelkezések történ
jenek.

Nincs átfogó képünk a mozgalom terjedelméről, mert a 
gyűjtemények alapitói a bejelentési kötelezettségnek nem tettek 
eleget, s csakra sajtóban igen gyakran közölt hírekre támaszkod
hatunk. Sem mennyiségileg, sem minőségileg nem látjuk tisztán az 
e téren elért eredményt, mégis úgy látjuk? hogy soha ilyen nagy
arányú szándék nem nyilvánult meg a művelődéstörténeti anyag össze
gyűjtésére, annak felhasználására mind nevelői, mind népművelési 
vonalon. A szülőföld megismerésének, értékeinek megbecsülésére i- 
rányuló törekvés tettekre sarkalta a nevelőket, kulturmunkásokat 
és a szélesen kibontakozó községi monográfiairasok, lakóhelyisme
reti pályázatok, társadalmi néprajzi gyűjtés, iskolai szakkörök 
eredményeiből különféle elnevezésű múzeumokat hívtak létre. A moz
galom számos pozitívuma, a benne rejlő mozgósító erő feladatunkká 
teszi, hogy a kérdést felszínen tartva helyes irányba tereljük, 
káros kinövéseinek gátat vessünko

Hogyan állnak vidéki múzeumaink e kérdéssel kapcsolat
ban? Van segítő szándék, azonban nem tulajdonítanak olyan jelen
tőséget a mozgalomnak, hogy a sokszor ösztönös kezdeményezést irány 
tani tudnák, a benne jelentkező pozitívumot a muzeum szolgálatába 
állítanák. Néprajzi vonatkozásban számos kezdeményezésztörtént a 
helyes gyűjtési módszerek előmozdítására, az Adattári Értesítő, a 
vidéki múzeumok mellett működő néprajzi szakkörök komoly segítséget 
adtak, ami lemérhető a társadalmi gyűjtőmunka emelkedő színvona
lán .

Sokkal bonyolultabb kérdésnek látom a történelmi anyag 
gyűjtését. Bár a gyűjtés területe időben igen nagy távlatokat ölel 
fel, a gyűjtés természete és a lehetőségek sokkal korlátozottabbak. 
Anyagi és törvényszabta gátjai más jellegűvé teszik e munkát. E- 
zen a téren iránymutatást nem kaptak. Az egyéni gyüjtőszenvedély 
sokszor kicsinyes szempontjai nem helyes útra vittek számos neve-
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lőt, kulturmunkást és a régészeti orvásatások igen erős elburján- II 
zásában jutottak kifejezésre. Sok helyen a határukban lévő régészül 
ti lelőhelyek, várromok feltárását vették tervbe társadalmi munká-M 
val. A dilettáns turkálás feltétlenül káros megakadályozására ér- II 
vényt kell szerezni a múzeumi törvénynek, azonban nem az adminiszttl 
rativ módszerek azok, amelyek célhoz vezetnek* h

A Történeti Muzeum egyik osztályértekezletén e kérdésről« 
beszélve B. Kutzián Ida a régészeti gyűjtőket három kategóriába |l 
sorolta: II
1 ./ A szenvedélyes magángyüjtők. Ezek egy része még a múltban kezdli 
te gyűjteménye összehordását, rendszeresen olvas szakirodalmat, || 
hogy a legfontosabb ismeretekkel felvértezve vele éljen az anyaggal 
Ragaszkodik gyűjteményéhez és a lehetőségekhez képest igyekszik ka:l| 
bán tartani és megőrizni. Ismert tipus volt ez a múltból, jóirányull 
gyűjtőszenvedélytör nemes adományaik révén a leggyakrabban múzeuma-Ij 

gazdagították. Számuk megfogyott ugyan, de most fellendülő- || 
ben van. Utalok a dunaalmási Lehoczkyra, aki az évek hosszú sora II 
óta folyó építkezés alatt megmentette a bronzkori .urnákat a szkré- II 
perektől és a kubikusok ásójától. Még anyagi áldozat hozásával, ap-H 
ró jutalmak biztosításával is azon volt, hogy gyűjtse az anyagot, II 
azt restaurálja és megőrizze a biztos pusztulástól. E tudatos gyüj- II 
tők, ha gyüjtőszenvedélyük nem ragadtatja el őket, ha törvénybe II 
ütköző cselekedetet nem végeznek, igen hasznos segítőtársai a mu- II 
zeumnak. A velük való foglalkozásban a megnyerés eszközeivel arra II 
kell törekednünk, hogy az anyagukról szóló feljegyzések, a tárgy- II 
ról készült kartonok a muzeum adattárába kerüljenek. Olyan kapcso- I 
latot kell velük létrehoznunk, hogy ne titkolják el a muzeum előtt I 
gyűjteményük tárgyait, ne kerüljék el egy alkalommal sem a muzeu- I 
mot, ha annak székhelyére utaznak. I
2 ./ A második kategóriába azok a gyűjtők tartoznak, akik ” emlék ” I 
gyanánt szedik össze előszeretettel a régészeti tárgyakat. Főképpen! 
a nagy építkezéseknél dolgozó műszaki szakemberek, vállalatvezetők, I 
mérnökök, munkavezetők elégitik ki ilyen módon passziójukat. A ju- I 
talmul adott pénzek serkentik a munkást a talált tárgy odaadására, I 
ha a " felvevő piac ” megélénkül, ez szinte apró mellékkeresetté | 
válik. Legélesebben e jelenség Sztálinvárosban nyilvánul meg. A 
gyűjtő birtokába került régészeti anyag kisebbik része állandó la- I 
kóhelyére kerül, zöme az irodában kap helyet, s részben úgyis te
kintik, mint a vállalat érdekességeit. Ha eltávozik a műszaki gyűjtő, a vállalat irodájában lévő régészeti anyag lassan, de biztosan ' 
elkallódik. Igen tanulságos példa a tiszalöki eset, ahol egy igen 
értékes viking-lándzsákkal mellékelt sir anyaga ke rült az egyik 
főmérnökhöz. A leletet a Történeti Muzeum régészeti lefényképezték, 
segítettek a vállalat irodájában kiállítani azzal a céllal hogy 
majd későbbi időben beszállítják a múzeumban. A duzzasztómű építésé
nek be^jezése után a főmérnök Kazincbarcikára került, vitte magával 
a lándzsákat is, a többi anyag valószínűleg szétkallódott. Az anyag 
visszaszerzése folyamatban van. Hol történt itt a hiba? Véleményem 
szerint ott, amikor nem tudtunk érvényt szerezni- a múzeumi törvény
nek, amely világosan kimondja, hogy a földből előkerült régészeti 
forrásanyag tulajdonjoga az államkincstárt illeti. A vállalatveze
tő, a Pártszervezet segítségét kellett volna kérni, hogy a múzeumi 
szakember meggyőzze a főmérnököt, hogyha még jutalmat is fizetett 
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érte, jogtalanul, törvényszegőén került birtokába, nem illeti meg 
a lelet. Ha az egész vállalatot befolyásolva arra törekedtek, hogy 
a vállalat gyűjteményének tekintsék, akkor felettes szerveinél kel
lett volna érvényt szerezni a törvény biztosította jogoknak. A ta
pasztalat azt mutatja, hogy a műszaki értelmiség zöme megnyerhető 
a muzeum ügyének, ha ezt a régész komoly feladatának tartja. Gon
doljunk vissza arra, hogy a lelkes kultúrmérnökök, társ ulati viz- 
mérnökök, hadimérnökök adományaiból hány gyűjteményünk gazdagodott 
a múltban. És ma is el lehet ezt érni szívós munkával. Van rá pél
da bőven. A Kavicskotró Vállalat egészséges kezdeményezése példa
mutató e téren. A Vállalat szakszervezeti bizottsága a lelkes ré
gészbarát Bakács Andrással rendszeresen összegyűjti a folyamkot
rás alkalmával előkerült régészeti anyagot, amelyet a hajóegysége
ken teljesítő brigádvezetők szinte diadalörömmel szállítanak a vál
lalat központjába. A vállalat kiépítette a kapcsolatát a Történeti 
Múzeummal, amelynek gyűjtőhelye lett. A muzeum konzerválja az anya
got, elvégzi a kiállítás munkáját és utána a vállalat átadja az a- 
nyagot, a gyüjtőterületileg illetékes múzeumba kerülnek a tárgyak. 
A vállalat és a muzeum jó együttműködése rendkívül sok eredménnyel 
jár a régészeti tárgygyüjtésben. A Kavicskotró Vállalat kezdeménye
zése követendő példa. Bőven van rá példa, hogy műszaki értelmisé
giek még ha maguknak gyűjtötték is az anyagot - meggyőzés utján á- 
tadják a múzeumnak. A nagybátonyi ásatásnál az üzemvezető főmérnök 
részéről tapasztaltuk ezt.

Régészeink a vállalatok központjában tartandó előadásokon 
tehetnek legtöbbet a magángyüjtés helyes irányba való tereléséért. 
A központokban előadásokon fel kell vetni a kérdést népszerűsítő e- 
lőadás keretében, míg a munkahelyen tartott előadásokon a meggyőző 
érvek az előadásba beleszőve kecsegtetnek jobb eredményekkel. Eb
ben a munkában mind a fővárosban, mind vidéken bőséges feladatot 
találnak régészeink.
5 ./ A harmadik terület - s egyben a legszélesebb is - az iskolai 
régésztevékenység. Erdész Sándor a Köznevelésben megjelent cikkében 
Éry István a Múzeumi Híradó 1954. nov.dec.-i számában a kisvárdai 
népszerűsítő munkáról irt beszámolójában helyesen vázolta fel a fe
ladatokat a széles mederben folyó mozgalom helyes irányba való te
reléséről. Ahogy a pedagógusok között nem lett kellő hatása Erdész 
cikkének, ugyanúgy elmondhatjuk, hogytvidéki régész-történész muze
ológusok között nem lett visszhangja^Éry István feladatokat szabó 
elgondolásainak és nem követték eddig számottevőnek mondható tettek. 
Pedig a szülőföld megismerésére irányuló törekvés különböző formá
ban ezen a területen nyilvánul meg legerősebben, a tulbuzgalom, a 
versengés ezen a területen jelent legtöbb illegális ásatást. Ez a 
kérdés egyik oldala. A másik pedig, hogy a lelkes és tárgyi anyag
hoz is érteni akaró pedagógus vezetésével a tanulóifjúság, a leg
szorgalmasabb munkáskeze a régészeti gyűjtésnek. Bármily jó lenne 
a leletmentő hálózat működése, a leletmentések gyors foganatosítá
sa, az előkerült leletek kisebbik részét tudnánk szakrégészek mun
kájával feltárni. Véletlenszerűség és a tömeges leleőhelyek miatt 
a leletanyag jó része ma is elpusztul anélkül, hogy valaki is fel
figyelt volna rá. Ebből menti meg, sajnos megfigyelések nélkül, 
legtöbbször csak tárgyi anyagot a nevelő, a szorgos iskolás kéz. 
Sok anyag gyűlik be évente anélkül, hogy erről a múzeumoknak tu
domása volna. Nincsenek adataink a bekerült anyag terjedelméről, 
azonban néhány eset rávilágít arra, hogy tetemes anyaggal kell szá-
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molni. Példának a Váctól lo km-re fekvő Penc községben gyűjtő II 
Jakus István tanító esetét hozom fel, aki két év alatt többszörös H 
sen több anyagot gyűjtött be, mint a tőszomszédságában működő vá- II 
ci muzeum tiz év alatt» Pontos lelőhely-katasztere, feljegyzései II 
vannak, amelyek igen hasznosan segítik elő a tudományos kutatást II 
is, különösen akkor, ha például az ilyen tipusu gyűjtőkkel rend- II 
szeresen foglalkozik a körzetébe tartozó vidéki régész» Jakus Ist- II 
vánhoz hasonló buzgó- * régészek ” sokan vannak, hasznosak a mu- II 
zeum szempontjából» Nem akarnak ezek versenytársai lenni a helyi II 
múzeumnak, még ha egyelőre ragaszkodnak is az iskola tulajdonának II 
tekintett anyag birtoklásához» A velük való kapcsolatban arra kell II 
törekedni, hogy a vidéki leletbejelentő hálózat aktiv tényezői le- II 
gyenek» Meg kell próbálni, hogy a muzeum gyüjtőlapot adjon ki, a- II 
melyen a gyűjtő negyedévenként beküldve eljuttatja a múzeumnak II 
gyűjtött anyagának listáját® A muzeum látogassa meg évenként e II 
gyűjteményeket, segítsen a meghatározásban, vegye fel kartonra a II 
tudományos szempontból fontos anyagot» Tegyen kísérletet arra, II 
hogy az anyag kiválasztásával a többi gyűjtők anyagúval együtt i- II 
dőszaki kiállításon mutassa be a muzeum a területén talált anya- II 
got, hangsúlyozva a gyűjtők érdemeit«, I

I ISikeres kezdeményezésnek tartjuk a kisvárdai munkát, a- II 
melyben az iskola lelkes tanári kara és növendékei a múzeumi dől- II 
gozókkal összefogva igen értékes kiállítást hoztak létre» A kéz- I 
deményezésben szervezetileg az a követendő példa, hogy mind a ki- I 
ásott anyag, mind az összegyűjtött forrásanyag a tájilag illeté- I 
kés muzeum / Nyíregyháza / tulajdona, leltárilag is, és mint tar- I 
tósan kölcsönadott anyag szerepel» I

Természetesen igen sok vadhajtása van a pedagógusok túl- II 
zásba vitt és szenvedélyileg fajult régészkedésnek, amelyek nem I | 
építenek, hanem rombolnak még akkor is, ha jószándékból fakadnak® r 
Az e tárgyban kiadott körlevélre adott válaszokból csak a bogárzói I 
/Csongrád m»/ példát említem meg, ahol a helyi pedagógus összefog- I] 
va a tanulmányi felügyelővel a bronzkori temető további feltárá- I 
sában látta a szülőföld megismerésének lehetőségeit, majd minden- I 
áron szükséges leletmentés ürügyén kívánta továbbfolytatni a mun- I 
kát a Szegedi Embertani Intézet és a muzeum bevonásával Gyakran * 
a muzeumvezetők maguk is beleesnek a társadalmi munkaerők kelkesi- I 
tő felbuzdulásából adódó ” olcsó ” leletgyarapitásba és maguk vál- I 
lakkoznak az ásatások vezetésére«. A muzeumvezető ilyen esetben nem I 
gondolja meg felelősségét«. Az ózdi példa is ezt bizonyítja» Hibát 
követ el, egyoldalról azzal, hogy kaput nyit a nem veszélyeztetett I 
lelőhelyek feltárására irányuló nyomásnak® Az előkerült anyag res
taurálása nem tud lépést tartani a jelenlegi kapacitással és igy í
a kiásott anyag nem válik a tudomány számára forrásanyaggá® Hibát !
követ el más oldalról,abban, hogy engedély nélkül végez feltáró 
munkát. Minden muzeológusnak tisztában kell lennie a múzeumi tör
vénnyel, s az határozottan kimondja, hogy ásatást csak a Tudományos ¡1 
Akadémia engedélyével lehet végezni»

A régészeti orvásatások meggátlására a főosztály lépése
ket tesz. Az Oktatásügyi Minisztériummal együtt kiadandó rendelke
zések azonban nem oldaják meg a kérdést, amelynek megoldására a 
nevelés a legbiztosabb ut» Helyesen vállalkozott Csalog József szen
tesi muzeumvezető, hogy a Múzeumi Híradóban is közölt téma alapján 
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vándorkiállítást készít és a felvilágosítás, megnyerés szolgála
tába állítja»

Több aktivitást ’feell tanusitaniok vidéki régészeinknek, 
muzeumvezetőinknek. Hatalmas összegeket fordítanak kutatóink arra, 
hogy az egyes korok monográfiáinak anyagát összegyüjtsék. Vidéki 
múzeumaink zömében folyik a leletkataszteri munka» Nem lesz teljes 
a munkájuk, ha nem veszik fel az iskolai gyűjtemények anyagát. A 
helyes kapcsolatok kiépítésével, a nevelés sokirányú eszközeivel ’ 
oda kell hatni, hogy a sokszor öncélúan, gyakran tévutakon moz
gó gyűjtést a muzeum szolgálatába állítsák.

Korek József

Tapasztalatok az Iparművészeti Muzeum szakembereinek

vidéki kiállitásrendezésével

kapcsolatban

A következőkben leirt tapasztalatokat az Iparművészeti 
Múzeumban tartott vidéki időszaki-és vándorkiállítások tanulsága
it összegező megbeszélés alapján tesszük közzé. Célunk, hogy a 
gyakorlati tapasztalatok megvitatása által a vidéki kiállítások 
rendezését zökkenőmentessé tegyük.

1 ./ Az Iparművészeti Muzeum külső vagy vidéki kiállítás megrende
zésére meghívást meghatározott személyekre nem fogad el a jö
vőben; csak, mint muzeum vállalja a rendezést, a feladat el
végzésére, a megfelelő szakembert a muzeum vezetősége jelöli 
ki. - A múltban gyanis előfordult, hogy vagy nem a legalkal
masabb személyt hívták meg, vagy olyan dolgozó részvételéhez 
ragaszkodtak, aki abban az időben egyéb munkákkal volt meg
terhelve.

2 ./ A vidéken kiállítást rendezők észrevételezték, hogy több e- 
setben előfordult a helyi muzeumvezető beleszólása a munkála
tokba? pl. olyan kérdésekben, melyekben a szakértő rendező 
volt illetékes a döntésre, tekintettel arra, hogy a rendezés 
felelősségét ő viselte.

Véleményg a vidéki muzeumvezetőnek 
dezett kiállítás rendezésébe beleszólni

joga van a nála rén- 
azt a rendező messze-
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menően vegye figyelembe, de a kérdésekben a döntés a kiállt- I 
tás rendezését vezető szakembere® ■
Szervezési problémák. I

5 / Felmerült olyan eset, hogy a kiállítás rendezésének időtarta- I 
' ma alatt, ill. a megnyitás napján a muzeumvezető hivatalos 

elfoglaltság / pl. ásatás / miatt távol volt /Kecskemét/. I 
Feltétlen helyes lenne,ha a jövőben a vidéki muzeumvezető a i 
kiállitásrendezés időpontját, vagy a nyitás napját tudva, az I 
Adattál- részére értesítést adna, megelőzve a váratlan mentő- I 
ásatási vagy egyéb munkálatokba való bevonását. Ez azért fon- I 
tos, mert a Pestről érkezett muzeológus utasításait a beosz
tott dolgozók nem minden esetben fogadják el. *

4 ./ A kiállítások nyitásának időpontját,ha azok április 4., au
gusztus 2o., vagy november 7-i ünnepélyes alkalmakra esnek, 
úgy kellene beütemezni, hogy a helybeli üzemi, városi stb. 
ünnepségekkel az időpont ne essék egybe, hanem jónéhány órás 
időköz legyen, vagy ha lehetséges, akkor az ezeket az évfor
dulókat megelőző vagy követő napra tegyék. Elír nkező esetben ' 
előfordult ugyanis, hogy nem volt megfelelő számú közönsége 
a kiállítás megnyitásának. Kecskeméten pl. négy helyen volt 
különböző nyitás, a tanács kiküld ttje egyik helyről a másik
ra ment, úgy hogy közben a közönségnek várakoznia kellett. E- 
zeket a helyi tanáccsal megbeszélve össze kell hangolni. Pl. 
Székesfehérvárott a megnyitó hivatalos személyek és a közön
ség egy órát várakoztak a tanács kiküldöttjére.

Véleményg Helyesebb,, ha a megnyitás az évforduló vagy 
ünnep napján van. A helyes időpont megválasztása az ütközé
sek elkerülésére a helyi muzeumvezető feladata.

5 ./ Ha a kiállítás megnyitása nem kapcsolódik szorosan hivatalos 
ünnepségekhez - pl. április 4. st^. - akkor szervezzék meg a 
muzeumvezetők úgy, hogy a kiáll'tás megnyitása önálló kultu
rális eseménye legyen a váró nak. Ehhez a kiállitásnyitás i- 
dőpontját az illetékes helyi szervekkel / helyi tanács, Nép
front bizottság / jó előre rögzíteni kell.

Véleménys Ez a helyi muzeumvezető szervezőkészségén is 
múlik,ho^y valóban önálló kulturális eseménnyé tudja tenni 
a kiállitásnyitást. Ennek elérése azért lényeges, mert ezál
tal nagymértékben biztosítható a muzeum helye a város kultu
rális eleiében.

Rendezési kérdések.

6 ./ A kiállitásrendezés! helybeli könnyebb lebonyolítása érdekébei 
— a rendező helyszíni szemléjétől függétlenül — az Iparművé
szeti Muzeum kéri az illetékes vidéki muzeumvezetőket, hogy 
azoknak a helységeknek pontos alapr jzát küldjék be a múzeum
nak, amelyben a kiállítást megrendelni kívánjak. Az al apraj- 
zon tüntessék fel a helyiségek hosszát, szélességét, magassá
gai, továbbá, hogy a szobák boltozatosak—e s a boltozaiindiiá 
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á földtől milyen távolságban kezdődik» Az alaprajzba jelöljék 
be az ajtó, ablak és egyeb felnyilásokat? 111. a terem közepén 
esetlegesen beépített vendégfalakat is. Jelölje meg, hogy mi
lyen világítás van.

7 ./ Ha á kiállítás nem Pestről érkezik, hanem a helyi muzeum anya
gából készül, akkor a muzeumvezető gondoskodjék előre a kiállí
tandó anyag restaurálásáról, mivel előfordult, hogy az utolsó 
pillanatban kellett az anyagot helyreállítani, ami a rendezési 
munkálatokat hátráltatta és a nyitás időpontját kétessé tette.

Véleményg Amennyiben az illető muzeum restaurátorral nem 
rendelkezik, a kiállítást rendező országos múzeumnak jó előre 
jelezze a restaurálás mértékét és a darabok számát.

8 ./ A muzeumvezető gondoskodjék arról, hogy az időszaki kiállítás 
rendezésének rendszerint rövid ideje alatt a muzeum segéderői 
rendelkezésre álljanak. Előfordult pl. Szegeden, hogy a kiálli- 
tásrendezőre hárult a szövegek gépelése, a terem kiseperése, a 
vitrinüvegek mosása.

9 ./ A muzeumvezető gondoljon arra, hogy a rendelkezésre álló munka
erőket esetleg munkaidő után is igénybe kell vennie. Mily módon 
tudná biztosítani a túlórák kifizetését - múzeumi pénzből-e, 
vagy tartalékolnak összeget a kiállítás költségéből, avagy sza
badnapban tudja kiadni az eltöltött időt.

Vélemény: Ezt minden esetben a dolgozókkal való előzetes 
megbeszélés' alapján tegye a muzeumvezető»

lo ./ A muzeumvezető gondoskodjék arról? hogy a kiállításra szánt 
termek a pesti anyag megérkezése időpontjára üresen és kita
karítva álljanak. Helyes, ha megfelelő mennyiségű szög, drót, 
zsineg és kéziszerszámok, takarítóeszközök a kiállitásrendezok 
rendelkezésére állanak. Előfordult ugyanis, hogy egyik múzeum
ban egyetlen szöget és kalapácsot sem találtak.

11 ./ Az Iparművészeti Muzeum kéri, hogy az elfogadott kiállítási for
gatókönyvön utólag a helyszínen a kiállttásrendező csoport változ
tatást ne eszközölhessen, mint ez a mustban már előfordult.

Véleményg Változtatások esetleg csak esztétikai szempont
ból - tárgyak, ill. feliratok elhelyezésére vonatkozhatnak.

12 ./ A kiállítás anyagának oda - és visszaszállítására kéri a muze
um a teherautó feltétlen biztosítását. Különben a kiállítás meg
nyitás időpontjának betartásáért felelősséget nem tud vállalni.

13 ./ A vidéki kiállításokhoz az Iparművészeti Muzeum vitrineket köl
csönadni nem tud, kéri, hogy erről a muzeumvezetők gondoskod
janak. Az alábbi vándorkiállításokhoz a következőkre van szük
ség: India kiállítás - lo álló vitrin /minimálisan 8/, 

két három asztali tárló, 1-2 tabló.
Keleti fametszetek - képek aggatásáshoz szükséges eszközök.

Vélemény: Helyes lenne, ilyen többszöri megrendezésre kerü
lő kiáll!iások'nál - többféle szempontból - a kiállításhoz szük
séges vitrinek, tárlók e célra való elkészítése és az anyaggal 
együtt való vándoroltatása.
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14 ./ Az Iparművészeti Muzeum kéri a főosztálytól annak elrendelő- ■ 
sét, hogy a vidéki múzeumok a pesti anyagból, pesti szakértő I 
által rendezett kiállításokat önhatalmúlag ne bonthassák le. ■ A megbontást csak a rendező vagy a helyette kiküldött munka- I 
társ jelenlétében vagy az általa küldött Írásbeli meghatalma- ■ zás alapján kezdhetik meg. Ugyanis pl. Gyulán, Szegeden és I 
Kecskeméten önhatalmúlag bontották le a kiállítást és mindé- I 
gyik esetben többé-kevésbbé súlyos rongálódások keletkeztek. ■

Véleménys A kiállítás lebontásának időpontjában még a ■ 
rendezés alkalmával állapodjon meg a két muzeum. Helyes ha 
a vidéki muzeum lo nappal a^lebontást megelőzően külön fi- -y 
gyelmeztetné a rendező országos múzeumot. Amennyiben a meg- i 
állapított dátumra a rendező muzeum szakembere nem megy a ' |
helyszínre, a lebontásból következő kárért az országos muze- 
um a felelős.

15 ./ A vándorkiállítások kopott, elmosódott feliratos tábláit a 
kiállítást lebontó muzeum továbbítsa a kiállitásrendező cso
portnak javítás céljából, megjelölve a következő állomás he
lyét és nyitási időpontját, ahová azt a csoportnak továbbita- I 
nia kell. Erről a tényről a kiállítást fogadó múzeumot is kell 
értesítenie.

Propaganda. ,

16 ./ Helyes, hogyha a kiállitásrendező a megnyitást megelőző héten 
a helyi lapban a híradásnál bővebb tudósítást ad a múzeumban 
nyíló kiállításról,annak anyagáról, célkitűzéséről stb. - az 
érdeklődés felkeltésére. Azért helyesebb, ha a rendező és nem 
a muzeumvezető Írja, mert a muzeumvezető előtt ismeretlen a 
bemutatásra kerülő anyag.

Vélemény? A helyi lapnak adott tájékoztató közlemény má- 
solatát, a kiállításról készült fényképekkel együtt küldjék 
el a muzeum! főosztály propaganda csoportjához, hogy országos 
lapokban való híradásra felhasználhassák.

17 ./ A nyitás előtt pedig 1-2 nappal jó propagandával előkészített 
előadást tartson minden esetben a rendező a kiállítás anyagá
hoz kapcsolódva, lehetőleg diapozitivekkel. Az a tapasztalat, 
hogy ezeknek az előadásoknak kivétel nélkül igen nagy sikerük 
volt, kellő propagálás esetén, amely azután a kiállítás láto
gatottságát is nagymértékben biztosította.
így nem fordulhat elő olyan eset, mint Szegeden, ahol a nem 
megfelel propaganda miatt az előadáson - bár ném kiállításhoz 
kapcsolódott - mindössze 7 személy volt jelen, az előadó, a 
muzeumvezető, hivatalos tanácsi kiküldöttel együtt.

Azoknál a pontoknál, ahol külön véleményt nem irtunk, a felvetett 
kérdésekkel egyetértünk.
Összeállította? Héjj Miklósné.
Hozzászóltak: Némethy Endre, Kovács István, Solymár István.
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A múzeumi kiállítások rendezésének kérdéseihez

Az 193o-ban tartott nemzetközi muzeumügyi ankéton a kiállí
tások újfajta módszereit vitatták a legkitartóbban. Az uj közön
ség uj kiállitást-szemlélő módja» a kiállításokkal szemben sok
helyütt tapasztalt teljes részvétlenség okainak fölfedése, az ak
koriban kipróbált s még újnak ható K logikus = kronólógikus " 
szemléltetési mód helyessége és alkalmazása? mindezek a szempon
tok szinte forradalmi jellegű változásokat készítettek elő és ér
leltek meg a két háború közti múzeumi világban«

A viták és hozzászólások anyaga könyv-alakban is megjelent, 
számos jó képpel, elvi és gyakorlati útmutatással, ma is érvényes 
tanulsággal. / Enquete Internationale sur la Réforme des Galeries 
Publiques, Paris, 193o./

Ha nálunk keressük emez ankét várható eredményeit, eléggé 
elszomorító képet kapunk. i,lehéz sivárabbat elképzelni is, mint a 
harmincas évek kiállításainak zsúfoltsága, a főváros, de főleg a 
vidék múzeumaiban. S ha most közelebbre nejünk, be kell vallanunk, 
hogy a múzeumi kiállításoknak nálunk még évekkel előbb sem voltak 
hagyományai.

Amikor a rendszertelenül felépített, vagy rombadőlt, sokszor 
anyag- vagy gazda nélkül maradt múzeumok*kiállításainak építésére 
került sor, nem fogódzhattunk élő hagyományokba, olyanokba, ame
lyek régtől fogva megszabták volna nálunk az állandó jellegű ki
állítások követendő elveit; majdnem minden egyes kiállításnak meg
rendezése teljesen uj feladatként jelentkezett a tudós és a tervező 
számára egyképpen. Sokszor megtörtént aztán, hogy a muzeológus-ter
vező, szakmájának sáncaiba szorulva, saját tudományának mellény- 
gomb-közelségéből értékelte csupán a kiállítás számos gyakorlati 
problémáját s csak szűk teret engedett a kivitelezőnek, akiből mé
giscsak a nagyközönség szeme nézett, a nagyközönség igénye kért > 
meghallgatást.

Tervező és tudós vitájából mindig a közönség került ki vesz
tesként.

Meg kell mondanunk, hogy a kiállítás-rendezés olyanfajta mes
terség, amelyre sem tanfolyamokkal, sem pedig a soha-meg-nem-irt 
szakkönnyvekkel nem lehet hozzáértőket nevelni. De a kiállításo
kon szerzett elvi, főképpen azonban gyakorlati tapasztalatainkat 
át lehet és át kell adni megfelelő formában az utánunk következők
nek.

Pár éve tervezgettünk egy ilyen maradandóbb formát, a resta
urálás kézikönyveihez hasonló, de annál talán jobb és gyakorlatibb 
könyvecskét. Elmaradt. Most pedig örömmel olvassuk a sorra megje
lenő, irányelveket rögzítő, vagy gyakorlatias Írásokat a Múzeumi 
Híradóban, de változatlanul kevésnek tartjuk. Arra gondolván, hogy 
ez a sokféle, időről-időre megjelenő irás hová jut el s hogy való
ban eljut-e oda, ahol szükség lesz rá, kételkedünk a várható gya
korlati eredményben. Maradandóbb forma, minden adottságra és rész
letre figyelő, a számtalan kipróbált és alkalmazást nyert gyakor-
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lati útmutatást magába foglaló, képekkel, rajzokkal jól felszerelt,! 
nyomtatott könyv valóban tanítója lehet a jövőnek. Nem normatív, ■ 
hanem ösztönző és eligazító a mindig újszerű feladatokban; nem me- I 
rév állást-foglalások tömege, hanem a különböző kiállítási formák- ■ 
nak a közönség felőli megközelítése; nem tudományos vértezetü, i- ■ 
jesztően körmondatolt szakkönyv, hanem élvezetes olvasmány, amely- I 
re az is felfigyel, akire a kiállítások szakmai-tudományos élőké- ■ szitő munkája hárul; olyanfajta könyv, amely az ízlés fegyverével I 
a zsúfoltság, az értelmetlen bőség írás- és tárgybeli megnyilatko- ■ 
zásai ellen védekezik.' I

Talán túlságos is ennyi követelés. De a könyv fejezeteit olyan 1 
kiállítás tervezők tollára bízhatnánk, akik tudják már, hogy bizo- ■ 
nyos elvek, módszerek s Ízlésbeli normák tisztázása ma sokkal köve- ■ 
telőbb s fontosabb, mint bármikor ezelőtt. ■

Vagy legyen egyszerűen: olvasmány, az elmúlt évek rendezői I 
munkájának rögzítése olyan módon, hogy legalább a gazdasági terve- ■ 
zésben elért, sokszór kínos takarékoskodás eredményeit kamatoztas- II 
sa a későbbi tervező számára. - ■

Az alább felsorolt fejezet-cimek csak utmutatás-féle egy i- II 
lyenfajta könyv szerkesztéséhez: II
1 ./ Mai közönség és a kiállítás. / A közönség kritikai értékelése II 

hatalmasat fejlődött, a kiállításon a valóban jelentékenyre i- II 
rányul, de úgy, Logy tulnagy fáradsága ne legyen vele. Nem vá- II 
gyík hosszadalmas mesékre, azt várja, hogy a tárgy önmaga fon- II 
tosságával győzze meg s mindent félve elkerül, ami figyelmét a II 
kiállított tárgytól elvonja. Stb./ II

2 ./ Kiállítás önmagáért, vagy a múzeumért. / Mit vár a nagyközön- / 
ség a kiállítástól és mit a tudós. Miért fontos, hogy a kiálli- I 
tás mögött, a kutató-helyiségekben jól rendezetten várja a tel- I 
jes múzeumi anyag a kutatót. Raktár és adattár rendezésének kér- I 
dései, műszaki tanácsokkal példákkal. / ?

3 ./ Kiállítások tervezésének gazdasági vonatkozásai. Építési anya
gok és felhasználásuk.

4 ./ Vitrinek, tárlók, táblák szerepe, építése. / Méretek fontos sze
repe, egyensúlya, gazdaságosság az építésben, stb./

5 ./ A rekonstrukciók szerepe és lehetőségei.
6 ./ A vezetőről. / Ne a tárgyi hiányosságokat egészítse ki. Ahol 

ilyen vezetőre van szükség, ott a kiállítás rossz. Inkább em
lékeztessen a látottakra és tartsa ébren a további érdeklődést./

7 ./ Különféle kiállítás-típusok építésének eddigi gyakorlati ered
ményei.

8 ./ A tárgyak biztonságának kérdése, kiállításon.
9 ./ Felirat és tárgy egyensúlya. / Szép fejezet a szövegkönyv ma

gyarsága érthetősége érdekében is. Miért fontos, hogy a nagymé
retű feliratok legalább alakilag Ízlésesek legyenek? De miért
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nem fontosak egyáltalán a hosszú feliratok? /
Ilyen tervezgetésben könnyen túllépünk a lehetőségek keretén. 

A kérdések egymásra torlódnak, az elintézni valók soknak látsza
nak és egymás fölé ágaskodnak. Bizonyos azonban, hogy az ilyen 
természetű könyv ezután sem tenné feleslegessé a tudósok szakértel
mét és a tervezők művészetét. Be megfelelő formában használni tud
na a muzeum és a közönség kapcsolatának. S ha csupán a gazdaságos
ság terén, a jó Ízlés nevében vivna ki jövő eredményeket, célját ak
kor is betöltené.

Bajosa András

Múzeumi magyarázó szövegekről

A kiállított anyag verbális magyarázata élő, vagy Írott szó
val látható el. Az írott magyarázat vagy a tárgy mellett, vagy a 
katalógusban kaphat helyet. $ •

A kiállítások feliratainak problémája nem ujs a gyűjtemények 
történetében tallózva már a görög gyűjteményektől kezdve találko
zunk a kérdéssel.

Herondás IV. mimiambusában a Kos-i Asklepiostemplom szobor- 
és festménygyűjteményét megtekintő két asszony bizonyos szobrok 
talapzatán elhelyezett felírásról beszél.

A könyvnyomtatá hajnalának idejéből valók azok a templomi 
kincstárak egyes darabjait ismertető illusztrált leírások /Heilig- 
tumsbücher/, melyek az egyes templomi körzetek időnkint ismétlődő 
ereklyebemutaíiásai alkalmából a magyarázó papság számára szilla- 
busként szolgáltak.

Tommaso Campanella /1568-1639/ "Civitas Soli "-jában ír egy 
általa elképzelt ideális közgyűjteményről, melyben minden kiállí
tott tárgyat versbe foglalt felirat magyaráz.

Frederick Ruysch /1638-1731/ amszterdami anatómus furcsaság
tárában az anatómiai preparátumokat latin versek magyarázták. /Ezt 
& gyűjteményt vette meg és vitte magával Nagy Péter cár./

Zacharias Conrad von Uffenbach ' Merkwürdige Reisen...” című, 
171o-ben Frankfurtban megjelent müvében ír egy svájci polgári gyűj
tő Claudius du Puy museumáról és többek között említi, hogy ez min
den egyes tárgyhoz címkét mellékelt.

A londoni királyi gyűjtemények anatómiai kabinetijében Doktor 
Michael Bernhard Valentinius " Musei Museorum “ /Frankfurt a/M 1714/ 
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- a szerint a bejárati ajtó mellett mindenki számára használható ■ 
katalógus függött, a hátsó teremben lévő " systemata anatomica I 
nervorum ot pedig verssel magyarázták« ■

C.F. Neickel " Museographiájában * /Leipzig 1727 / azt Írja, I 
hogy vigyázni kell arra, hogy a museumban a kép és felirat együtt ■ 
legyen? mindenki több örömet é^iez, ha a megismertetett tárgy nem I 
ismeretlen és a látogató nem marad tudatlan. I

A francia forradalom hatására közgyűjteményekké vált európai ■ 
nagy uralkodói kincstárak anyagát katalógusok magyarázták, de e- ■ 
zek nem mindig adtak pontos tájékoztatást a bemutatott anyagról. ■ 
Még 1879-ben, tehát a közgyűjtemények létesülése után közel száz ■ 
évvel is, jelent meg olyan katalógus, mint a braunsohweigi muzeu- ■ 
mé, amelyből az látható, hogy a vezetőt a gyűjtemény feldolgozása ■ 
előtt szerkesztették és a muzeum raktárára és kiállító helyisége ■ 
azonos volt. _ ' ■

A múlt század múzeumaiban a tárgy mellé helyezett leltári || 
szám rejtélyét a pénzért vásárolható katalógus szövegei oldották || 
meg. Falra, a kiállított tárgyak mellé ritkán tettek szöveget. II

A múzeumok szocialista megújhodásával úgynevezett dokumentá- I 
ciós szöveg / amin nem facsimile értendő / alkalmazására került sori 
és volt muzeológus aki sok, volt aki folthatásában szép szövegeket I 
szeretett alkalmazni. Volt olyan is, aki Otto Neurath? " Bildhafte I 
Pädagogik ” /Wien 1927/ elvét követve visszatért a szövegnélküli- I 
séghez és apró, formai szimbólumok alkalmazásával operált.

Ha múzeumi kiállítás rendezése alkalmából abból az elvből in- I dulunk ki, hogy anyagunkat háromféle látogató, a szakember, a sé- I 
táló érdeklődő és a gyermek számára prezentáljuk, nem nélkülözhet- 1 
jük a feliratokat.

Amit a gyermek számára játékosan, a valóság kicsinyített má
sának elővarázsolásával / gombnyomásra kivilágosodó apró diorámák/ 
adhatunk, amit a laikusnak, esztétikai élményen keresztül közveti-' 
tünk azt a szakember felé részben csak szóban fejezhetjük ki.

A Mezőgazdasági Múzeumnak a romokból újjászervezett kiállítá
sainak azon termei a legsikerültebbek amelyekben a " jaj de édes!" 
a " nézd milyen érdekes, milyen szép!" és a "Nahát ez egészen uj, 
erről még nem is halottam " kritika hangzik el.

Természetesen nem lehet gépiesen szkematikusan minden egyes 
teremben egyformán kielégíteni a háromféle látogatót. Hiszen a mu- 
eum sokféle témájánál fogva termenként és osztályonként válto

zóan más és másfajta látogatót érdekel. Pl. a történeti bevezető 
folyosó reprodukciós gyűjteményével barlangfestmény másolataival, 
római lakomát, XVII. századbeli magángyűjteményt ábrázoló makett
jeivel elsősorban a sétáló látogató kedvenc helye; a pásztorter— 
met apró csordájával, nyájaival, a vadászati osztályt a sok kitö
mött vaddal a gyerekek kedvelik, míg az állattenyésztés egyes te
nyészállatainak termeit, az erdészetet és a halásza.tot a szakem
berek keresik fel ismételten.

A Mezőgazdasági Muzeum, amely kiállításaiban nemcsak emlékkel, 
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de konstruált anyaggal is dolgozik - hiszen régi és uj elméletek is
mertetése egyik működési célja - a szövegek alkalmazásával kapcsolat
ban a rugalmasság elvét követi»

Van olyan téma, olyan terem, amely úgyszólván teljesen nélkülö
zi a leiró feliratot,, mert anyaga önmagáért beszél és cimkényi szö
veg elég a megértéséhez» így a pásztorteremben szines akvarellek, vo
nalrajzok egészítik ki és mutatják be működés közben a gazdag tárgyi 
anyagot. ‘ ’

Mivel lehetőség szerint minden állatot nem üres térben, hanem 
környezetébe helyezve mutat be a muzeum a környezet látképét zavaró 
címke a talajba süllyesztve szerepelj, ahonnan azt a látogató emeltyű 
segítségével ugraszthatja ki az elolvasás időtartamára»

Szakemberek számára hosszabb szöveget igénylő magyarázatot ki
húzható tabulatorokban helyezünk és minden teremben ott van - a ki
járat közelében fali irópolcra helyezve az a bibliográfia, amely a 
látott anyagot kiegészíti»

Vannak nehezen vizualizálható történeti témák, melyek hiteles
ségüket illetően kétségbevonható rekonstrukciós rajzokkal vagy ezek
nél szárazabb, de becsületesebb szövegekkel hozhatók a tanulnivá
gyók tudomására» Az erdők, fák, történetét ismertető első erdésze
ti teráiünkben ezért nem ijedtünk meg a kevés eredeti maradvány mel
lett a bő, részletes szövegek falrahelyezésétől» Ezeket az elolva
sás megkönnyítése céljából nem betüznivaló M szép " hanem rápillan- 
táskor már tudomásulvehető a nyomtatott betűkhöz leginkább hasonlí
tó kisbetűs Írással helyeztük ki» Az, hogy látogatóink aránylag hosz- 
szu időt töltenek ebben a ” trükkök ” / megindítható, kiugrasztha
tó, bekapcsolható szerkezetek / nélküli teremben, bizonyltja, hogy 
a mozgó szenzációk mellett változatosan beiktatott nehezebb fajsúlyú, 
nagyobb koncentrációt igénylő, szöveges bemutatásnak is van helye.

Általános érvényű muzeológiai szabályok lefektetése lehetetlen. 
Biztosan jól ható prezentációs receptek nincsenek, de egy biztos, ha 
a muzeológus állandó figyelemmel kiséri munkája eredményeinek a lá
togatókra gyakorolt hatását, könnyen megtalálhatja azokat a megol
dásokat, melyeknek segítségével a múzeumlátogatást mindenki számára 
élvezetessé és tanulságossá teheti.

Lenkei Andorné
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A kiállítás-rendezés iskolai szemmel

Két évtizedes tanári pályám során sok múzeumi látogatást ve- II 
zettem. Részben tanítványaimat vittem el egy-egy óra keretében, II 
részben országjáró kirándulásaink alkalmával a vidéki múzeumokat II 
látogattuk meg. Emellett az elmúlt évben alkalmam volt a felnőtt II 
látogató közönség rendszeres vezetésére a növénytár! állandó kiál- [I 
litáson. A sok vezetés alkalmával hallgatóim körében olyan problé- | 
mák merültek fel, amelyeket talán érdemes néhány szóval megemlite- I 
ni. I
1 ./ Mindig az a kiállítás a legsikerültebb, amely ,a valóságot adja. 1 

lehetőleg élethü környezetben. Erre a legcsodálatosabb példákat II 
az Afrika kiállítás, vadászati, halászati kiállítások szolgál- I 
tátják. Növénytani vonatkozásban a gombakiállítás jár ezen az II 
utón és emiatt legnépszerűbb a növénytári tárlók között. Tanú- II 
lókat, felnőtteket egyaránt nagyon le tudnak kötni ezek az élet-|j 
szerű diorámák és tárlók. Mindig nehéz ilyen kiállításról to- I 
vábbvinni a látogatókat, mert nem győznek vele betelni. Szinte I 
úgy leköti őket, mint egy jó természeti film. Néha órákig élné- I 
zik. I

2 ./ Itt kell megemlíteni, milyen helyes az, ha a dioráma alakjainak I 
kicsinyített képe és'rövid magyarázata is látható a kereten. Tgyl 
legalább tudja a néző, hogy mit lát. Az ellenkezőjét az Állat- 11 
kertben tapasztaltam, ahol egy-egy ketrecben 8-lo féle madár I 
volt, a ketrecen ugyanannyi felirat vagy néha több, illetve ke- I 
vesebb. Akárhányszor nem is a ketrecben élő állatok neve szere- I 
pelt a feliratok között. Rengeteg bosszankodást és téves talál- I 
gatást okozott az az egyszerű hiány, hogy az állat képe nem volt! 
látható a név mellett. I

5 ./ Ezzel eljutottunk ahhoz a problémához, hogy igenis kell rajz a I 
kiállításon, de az ne a tárgy helyett, hanem csak magyarázatként l| 
szerepeljen. Például, ha a gyermekláncfű, bakszakái, súlyom, stbl 
szerepel a termések elterjedését bemutató tárlóban, akkor való- I 
bán ott legyenek ezek a termések a valóságban és ne csak a raj- I 
zát lássa a néző ezeknek a közönséges növényeknek. Rajz és fény-1 
kép inkább olyankor indokolt, ha a természetes méretek miatt nemi 
fér el a tárgy kis helyen / pl.: mammutfenyő./

4 ./ A növények ne préselt alakban, hanem természetes alakot és szint, 
megtartó preparátumként szerepeljenek. Akár nedves készítmény, I 
akár homokkal szárított növény, megfelel ilyen célra. Igen sokan I 
gyönyörködtek például az így készült növénytári szőlőkben. Cél
szerű lenne egy-két tájékoztató mondatban az ilyen preparátum 
készítéséről is szólni, mert igen sokan érdeklődtek utána.

5 ./ Ami nem tartozik a szorosan vett témához, azt ne keverjük össze 
az odavaló kiállítási anyaggal. Elrettentő példa erre a régebbi 
fejlődéstani kiállítás és Badacsonyban a Kisfaludy ház. Ez utób
biban pl. nem csupán Kisfaludy emlékek, hanem egyéb oda nem tar
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tozó képek és tárgyak is voltak, mig végül az egész átvándo
rolt a Szegedy Róza házba. A Kisfaludy házból vendéglő lett. 
Szerintem ez kegyeletsértés, amit üzleti érdekkel sem lehet 
menteni.

6 ./ A vidéki múzeumok a táj jellegzetességeit mutassák be úgy, 
amint azt a keszthelyi Balatoni Múzeum gazdag és szép anyagá
ban élvezhetjük. Minél több ilyen szép tájmúzeumra volna szük
ség az eddigiek teljes elismerése mellett.

7 ./ Tömören, de világosan megfogalmazott feliratokra van szükség 
a kiállított tárgyaknál. Ez a tömörség azonban ne legyen túl
zott olyan mértékben, hogy pl.: a talált kövületnek csak a 
nevét tartalmazza, de a lelőhelyét és kb. korát nem. Nem is 
gondolnánk mennyi szeretettel nézegetik a vidékiek az ő tá
jukról bekerült leletet. Ezzel a vidéki értékek megbecsülésé
re nevelhetünk. Kár lenne ezt a szempontot figyelmen kivül 
hagyni. A magyarázó feliratok és rajzok ne tartalmazzanak hi
bákat. Bár megesik a szaktudással nem rendelkező grafikusok 
munkájánál, hogy hiba csúszik be, de ezeket - ha már az át
vételkor nem derültek ki,azonnal javitassuk, mihelyt észre
vesszük. Néhol hivatkozik a szöveg az egyes ábrák számára, u- 
gyanakkor az ábráról a számozás lemaradt:.

8 ./ Jó világítása legyen a kiállításnak, hogy akkor is látni le
hessen, ha tömeg van a múzeumban. Nem lehet szempont az, hogy
ha korán sötétedik, hamarább kell zárnunk a múzeumot, mivel 
a lépcső világítására nincs egyetlen lámpa beszereléséhez fe
dezet. / Növénytár./, nem is szólva a csillár megjavításáról. 
Nagyon ügyes az egyes diorámák belső megvilágítása rejtett 
fényforrásból /Mezőgazdasági és Vadászati kiállítás./ Nem va
lószínű, hogy túlzottan nagy összegbe kerül ez a megoldás.

9 ./ Ne legyen zsúfolt a kiállítás. Legyén hely az egyes tárlók 
körül és között is. Nemcsak azért fontos ez, hogy a látogató 
kissé pihenhessen a sok impresszió közötti rövid szünetekben, 
hanem azért is,hogy egyidőben többen is körÜlállhassák a ki
szemelt tárlót, /pl.: egy osztály/ és a magyarázó is beállhas
son a tárló mellé. Ha a vezető nem állhat be oldalt a tárló 
mellé, akkor először is nem fordulhat szemléltetés közben 
szembe a közönséggel, másodszor a tárló előtt állva eltakar
ja a látnivalót. Ilyen szempontból nagyon jól oldották meg a 
növénytár! kiállítást.

lo ./ Az össze nem tartozó tárgyak ne kerüljenek közös tárlóba és á 
általában válasszuk el élesen a különböző egységek anyagát. 
Szépen érvényesül ez az őslénytani kiállításban.

11 ./ Nem tudom elvi kérdése-e a múzeumoknak, hogy Ülőhely szinte 
véletlenül sem található a kiállításokon. Nagyon fárasztó a 
hosszú ácsorgással járó alaposabb vizsgálódás és bizony soka
kat az riaszt el a huzamosabb megfigyeléstől, hogy közben 
nincs hol megpihenni.

12 ./ A kiállitásrendezést igen alapos, jól átgondolt tervezés és 
gyűjtés előzze meg. Az asztalosmunkákat is készíttessük el



előre. Ha mindez kész, akkor lássunk gyorsan munkához, hogy I 
ne kelljen évekig várni egy lezárt múzeum átrendezésére, a- I 
mint ezt Miskolc esetében volt alkalmunk megfigyelni« |

15»/ Igyekezzünk a kormányzatnál odahatni, hogy az alkalmasnak 
látszó épületeket /pl.s Nemzeti Muzeum szomszédságában álló 
megüresedett paloták/ engedjék át az egyre gazdagabb anyag 
tárolására és a főépületet csak állandó és időleges kiáll!tá-j 
sok céljára használják.

14 ./ A kiállitásvezetésnél ne csak egy-e^y részletkérdést öleljünk 
fel /pl.s geológiai, ókor élővilága/, hanem különösen vidéki
ek látogatása alkalmából adjunk az egész kiállításról /pl.s 
teljes őslénytani/ átfogó képet, mert a vidékiek nem tudnak 
olyan sűrűn a fővárosba járni, hogy részletenkint ismerjék 
meg az egyes kiállításokat.

15 ./ A kiállítások és általában a múzeumok látogatási idejét han
goljuk össze és foglaljuk közös ismertetőbe, hogy a kirándu
ló csoportok ne találomra állítsanak be egy-egy múzeumba. Ta
láljunk módot arra is, hogy a messziről jött iskolai csopor
toknak még a takarítás közben is alkalmuk legyen a muzeum 
megtekintésére, mert többnapos ut esetén egyes városokba eset
leg éppen zárási napra érkeznek. A Déri Múzeumot 5o pesti ta
nulónk és 4 tanárunk nem nézhette meg egyik kirándulás alkal
mából, mert néhány órával előbb lépcsőmosás volt a múzeumban« 
/Az idő odakinn nem volt sáros./

16 ./ A kiállítás anyagáról emlékeztető képes leírásokat készítsünk 
hogy a hazatérő iskolák fel tudják idézni a látottakat vagy 
a kirándulás vezetője előre felkészülhessen a bemutatni való 
anyagra. Vezessünk a látogatók feljegyzéseit összegyűjtő vé— 
leménykönyvet is.

17 ./ Szükségét érezzük néhány kiállításnak, amelyeket valószínű
leg tervbevett már az Országos Természettudományi Muzeum ve
zetősége is. Ilyen lenne az Afrika-kiállitáshoz hasonló ki
dolgozású hazai, valamint egy Ázsiai kiállítás a jelenlegi 
kapcsolataink felhasználásával. A nagyon sok tanulságos szem
pont szerint összeállított Gerinctelen állatok kiállítása ki
egészítéseként a rovarvilág rendszertani csoportosítása is 
kívánatos volna a legfontosabb rendek és családok feltünte
tésével különös tekintettel az itthon nem gyüjthetőkre pl.: 
termeszek, stb./

18 ./ Végezetül a Mezőgazdasági Muzeum ötletére hívom fel a figyel
met. Vasárnaponként délelőtt magyarázattal egybekötött film
bemutatásban ismertetik a muzeum történetét és anyagát.

Lehet, hogy sok helyen nyitott kapukat döngettem, vagy közhelye
ket használtam, de talán nan néhány olyan gondolat is, amely ered
ményesebbé teheti a jövőben múzeumlátogatásainkat.

Jablonkay Pál/a Táncsics Mihály áll.gyakorló 
tanítóképző vezető tanára/
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A vidéki természettudományi muzeológia feladatai

Marián Miklós hozzászólása

A háromnegyed évszázadra visszatekintő kaposvári múzeumnak 
egészen 1952-ig nem volt természettudományi részlege., A kérdéshez 
tehát mint olyan szólhatok hozzá, aki e részleg létrehozásának út
törő munkájában közelről érdekelte

Tapasztalatom szerint a vidéki muzeológus munkája négy irá
nyú: 1. gyűjtés, 2. feldolgozó- és kutatómunka, 3« kiállítások 
rendezése és tudomány népszerűsítő előadások tartása, 4. admi
nisztráció.

Nézzük először a kiállítás rendezést» Kiállításunkat - a Ba- 
láta, egy somogyi ősláp élővilága - teljes egészében múzeumunk 
dolgozói készítették. A gyűjtés, preparálás, forgatókönyv / a bo
tanikai rész kivételével, amelyet a pécsi muzeum városunkban lakó 
külső munkatársa irt meg /, rendezés és kivitelezés a saját mun
kánkkal készült el. Szerencsés adottsága múzeumunknak iparművész 
rest aurá to runk.

A Természettudományi Muzeum előzetes bírálata alapján dolgoz
tunk. Azt hiszem, ez helyesebb megoldás, mint a központi rendezés, 
így a vidéki muzeológus, aki a tájat, saját gyűjtőterületét a leg
jobban ismeri leginkább ki tudja domborítani annak jellegzetessé
geit a kiállításon. Természetesen nagy szükség van a központ ta
nácsára, bírálatára és arra, hogy a Bőosztály lehetővé tegye a 
muzeológusoknak más múzeumok hasonló jellegű kiállításainak tanul
mányozását.

Állandó kiállításunk megnyitása óta eltelt egy év leforgása 
alatt két kisebb időszaki kiállítást rendeztünk saját erőnkből a 
madárvédelemről illetőleg a madárvonulásról, öntevékenységre bő 
lehetőség nyílik tehát. Csak az anyagi lehetőségek szabnak határt 
munkánknak.

A tudománynépszerusitő előadásokra szükség van a muzeum lá
togató közönséggel való kapcsolat ápolása és az érdeklődés felkel
tése céljából. Az előadás tárgya abból a témakörből adódik, ami
vel az illető muzeológus foglalkozik. Ez érdekli legjobban a kö
zönséget, mert hisaen a muzeum gyűjtőterülete a hallgatóság szü- 
kebb hazája. Az erről a területről szóló színvonalas, de közérthe
tő és mindig szemléltető anyag bemutatásához kötött előadásokat 
szívesen hallgatják. Múzeumunknak sikerült elérnie, hogy mind há
rom szakjában tartott előadásokat a közönség látogatja és sokra 
becsüli. Sokat segíthetne e téren a Főosztály,ha a vidéki múzeu
mokat ellátná dia-, vagy méginkább epidiaszkopos vetítőgéppel.

ügy gondolom, minden vidéki muzeológus elsőrendű feladatai 
közé tartozik a természetvédelem szolgálata. Nemcsak előadásaink
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ban, cikkeinkben, kell ezt a kérdést állandóan felszínen tartani,! 
hanem gyakorlatilag is tevékenykednünk kell ez ügyben« Állatvéde-|| 
lem, madárvédelem, természeti tárgyak védettségre való javasolásai) 
védett területek valódi védelmének szorgalmazása / sokszor a vé- | 
delem csak papíron van meg/, kapcsolat fenntartása az Országos || 
Természetvédelmi Tanáccsal stb. ||

Munkánkban legfontosabbnak a gyűjtést tartom. Hiszen a táj- || 
muzeum célja összegyűjteni és megőrizni a tájra-jellemző objektu- II 
mókát. A gyűjtés két irányú« 1./ adatok gyűjtése és 2./ az anyag- |l 
gyűjtés. II

1 ./ Az adatok, megfigyelések gyűjtése, vagyis a gyűjtőnapló | 
vezetése igen fontos. Cserélhető lapjai,, kartoték rendszer szerintii 
kezelve, évek múltán az adatok kincsesbányájává válnak. 1

2 ./ Az anyaggyűjtés és tudományos feldolgozás. A természet- I 
tudományi muzeológus feladata tájegységének faunáját, flóráját | 
/kövületeit, kőzeteit/ begyűjteni, helyesen raktározni és megóv- I 
ni. Egyszerre mindent gyűjteni természetesen nem lehet, mert ok- 1 
kor teljesen elforgácsolódik és tervszerűtlenné válik a munka. | 
Véleményem szerint az a helyes, ha egy-két nagyobb rendszertani | 
egységet választ,ki magának a muzeológus és azt igyekszik minél I 
teljesebben és minél előbb az egész gyűjtőterületről begyűjteni, 
majd rendszerint és életföldrajzi alapon feldolgozni. A kiválasz- | 
tott csoporton kivül eső más fajokat is gyűjthet másodsorban, fő- | 
lég azokat, amelyek az általa leginkább látogatott tereptipuson 
előfordulnak, illetőleg gyűjtésük módja az elsősorban gyűjtette
kéhez hasonló. Magam például tervszerű kiszállásokkal Somogy her- ' 
petofaunáját gyűjtöm, de alkalomszerűen a táj minden gerinces ál
latát is. A gerinctelenek közül csak a vizi puhatestűeket,mert 
leginkább lápos, mocsaras helyeken járok és az anphibiák gyűjtése 
mellett ezeket is könnyű begyűjteni. Feldolgozom egy kicsi, de 
különleges értékr tér letnek a Báláta-tó.őslápjának gerinces fa
unáját. Minden ki sz 'llasomon gyűjtöm a somogyi flórát. Úgy gondo
lom nekünk vidéki természettudományi muzeológusoknak nem szabad 
csak az élővilág egyik területén gyűjteni. Legyünk specialistái 
szakmánknak, de gyüjt.ünk az élővilágnak azon a területén is, a- 
mely nem tartozik a biológia általunk müveit ágazatához. Hiszen 
egyenlőre nincs vidéken külön botanikus és zoológus. Természete
sen a határozáshoz - ha nem vagyunk jártasait benn szakembert hi
dunk segítségül. Néha igy is érdekes és elég értékes eredmények 
adódnak. / Az első két évben gyűjtött növényanyagot rendezve és 
kiértékelve egy csomó Somogyra uj növényelterjedési anyagot közöl
hettem. /

Ha tájunkról hü képet akarunk kapni a gyűjtött anyag és meg
figyeléseink alapján, az év folyamán többször - a különböző évsza
kokban - meg kell látogatnunk az élőhelyeket. Ez nagy" területnek 
többszöri és mennél gyorsabb bejárását teszi szükségessé. Nagy se
gítséget jelentene munkánkban ha a Főosztály egy-egy motorkerék
párral látná el a vidéki múzeumokat. A motorkerékpár ma már nem 
luxus, hiszen amint tapasztaljuk a legtöbb üzemnek, intézménynek 
rendelkezésére .all. Ennek az-aránylag gyors és menetrendhez nem 
kötött közlekedési módnak még az a nagy előnye is meglenne hogy 
a súlyos gyüjtőfelszerelést könnyen tudnánk szállítani. Bizonyára 
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igazat adnak nekem azok a muzeológus társaim, akik hasonlóképpen 
elsősorban a mocsarak, lápok gerinceseinek gyűjtésével foglalkoz
nak. /A gumicsizma, halók, gyüjtőládák, csapdák, -gyűjtő-mappa, sá
tor stb. néha bizony 18-2o kg~os hátifelszerelést jelent, amely
nek hordása nem segiti elő a mozgékonyságot»/

Az anyag feldolgozásánál legnagyobb akadályt a szakkönyvek 
hiánya jelenti. Ezen mi a következőképen segítünk« régi természet
tudományi munkákat a helybeli igen régi gimnázium elég jól fel
szerelt szakkönyvtárából, vagy a pécsi egyetemi könyvtártól köl- ’ 
csönzünk. A körzeti könyvtár utján is sikerült külföldi könyvet 
kölcsönképpen meghozatni. Ezek azonban bizonytalan megoldások. A 
legtöbb segítséget e téren - múzeumunk patronáló! támogatásával 
- a Természettudományi Muzeum Állattára könyvtárától kaptam, köl
csönzött könyvek formájában.

Sokrétű munkánkhoz időnként bizony még tetemes adminisztrá
ciós munka is járul. Az adminisztráció szükséges, azonban mégis 
csökkenthető lenne és igy sok idő szabadulna fel a szakmunkához, 
ha minden vidéki múzeumban állandó adminisztrátort rendszeresíte
nének.

Szerteágazó munkánkban múzeumunknak jó segítséget nyújtanak 
a muzeum barátai. Két csoportra oszthatom őket. Az egyik csoport 
5-6 a biológia után komolyan érdeklődő gimnazista fiú» Felváltva 
hetenként egyszer, rendszeresen bejönnek a múzeumba és itt másfél 
órát dolgoznak. Segítenek a természettudományi anyag rendezésében, 
preparálásban, terrárium gondozásban, barkácsolásban. Közben so
kat tanulnak. A másik csoport felnőttekből áll» Vadőr barátunk 
madarakat gyűjt számunkra, a sporthorgász hálót fon, az erdőmér
nök adatokat szolgáltat, a tanár műszert, könyvet kölcsönöz és 
igy tovább. Lelkes, a tudományt és kultúrát támogató munkájuk so
kat segit.

Befejezésül meg kell állapitanom, hogy ha vannak is nehézsé
gek és hiányok felszerelésben, szakkönyvekben, kiszállási lehető
ségben / fedezethiány miatt/, a vidéki természettudományi muzeo
lógus gyakorlatiassággal, öntevékenységgel sok akadályt el tud há
rítani és munkáját jó eredménnyel tudja végezni.



A soproni bányászati muzeum I
========;=================== ||

H iI
Hazai bányászatunk jóvátehetetlen mulasztása, hogy nem fog- I 

lalkozott soha érdemszerüleg tárgyi emlékeinek összegyűjtésével I 
s ha voltak is ilyértelmü megmozdulásai, azok mindig csak egy ki-1 
aebb területre, - egy bányavidék, vagy bányaváros területére - 
szorítkoztak és sohasem voltak országos méretűek. - 1

így az történt, hogy bányászatunk emlékei egyrészt elkallód-! 
tak, vagy idegenbe kerültek, másrészt, hogy a fennmaradóttakat mai 
azokban a határainkon kivüleső,•egykori felvidéki és erdélyi bány® 
városokban találjuk, melyekben bányászatunk bölcsője ringott s hoj 
ilymódon a sok évszázados bányaművelés csaknem magától alakította! 
ki a múzeumi anyagot. I

Ez az oka, hogy bányászatunk, mely arany-, ezüst- és réztermJ 
lésével a 13.századtól kezdődően hosszú évszázadokon át uralta a 1 
világpiacokat, / az akkori Európát s a véle gazdaságilag összefügJ 
gő területeket / hazai gyűjteményeinkben alig tud felmutatni valaki 
mit múltjából, pedig alkotásai s műszaki berendezései korszakalkoJ 
tók voltak s többek közt az emberiség oly kimagasló lángelméjét 121 
foglalkoztatták, mint amilyen Newton volt.

A feudál-kapitalista idők ugyanis nyomtalanul veszni hagyták I 
legbecsesebb technikai alkotásainkat, hisz különösen fémbányásza
tunk a múltban, sajnálatos történelmi adottságaink következtében I 
a legteljesebb kizsákmányolás céljait szolgálta s az akkori veze- I 
tőszervek nem gondolhattak műszaki elsőbbségeink és korszakalko
tó létesítményeink megmentésére. - Arany-f ezüstbányászatunkat u. 
i. több mint négy évszázadon át Bécsből irányították s félgyarmati helyzetünknél fogva szénbányászatunk ügyeit is külföldi tőkeérde- ' 
kéltségek mozgatták. Mindezek közömbösen veszni hagyták bányatech
nikánk forradalmi újításait, legjelentősebb berendezéseit, amelyek 
végsőfokon az egyetemes emberi kultúra és tudomány becses értékei 
voltak.

Szocializmust épitő államunkban bányászatunk uj értelmet és 
jelentőséget kapott s haladó hagyományaink ápolása s emlékeinek 
összegyűjtése máról holnapra nemcsak feladatunk, de kötelességünk 
lett. Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1954. évi 4.számú törvény 
erejű rendelete s annak végrehajtási utasítása - mely egyébkért ~ 
technikai kultúránk egyik jelentős állomása - ma egyenesen elren 
deli műszaki emlékeink - mint műszaki fejlődéstörténetünk legba " sebb dokumentumainak - védelmét, gyűjtését és földolgozását. DeGSe

Ennek jegyében és szellemébe^ kezdtem meg a Nehézipari 
kiegyetem soproni Bánya-és Földmérűkarán bányászatunk még epX 
tő emlékeinek gyűjtését és módszeres földolgozását 1954 inni! i á 
bán a Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudománytörténeti főb‘
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zottságának jóváhagyásával, alakítottam ki a Műszaki Emlékeket Nyil
vántartó és Gyűjtő Csoport segítségével azt a profilt, melyen be
lül bányászatunk múltját és jelenét aránylag kis keretben, a leg- 
szemléltetőbben lehet bemutatni.

2gy egyenlőre nagyobb gépekkel és tárgyakkal nem foglalkoz
tam. Kisebb tárgyak gyűjtésére kellett ugyanis szorítkoznom helyszű
ke miatt is és azért is, hogy a történeti fejlődés könnyen áttekint
hető legyen. -

Ezért csoportosítottam az anyagot bányászatunk egy-egy kimagas
ló mozzanata, vagy speciális alkotása köré s meg kellett elégednem 
kisebb helyen elférő tárgyak bemutatásával. így találunk egyenlőre 
gyűjteményünkben túlnyomó számban képeket, rajzokat, terveket stb. 
melyek részben nagyobb gépeket és modelleket hivatottak pótolni.

Múzeumunk anyagát ennek megfelelően a következő tárgykörök 
szerint csoportosítottam?
1°/ ősi művelődésmódok és szerszámok.

A jövesztőmunka kialakulásának megfelelően mindenekelőtt a 
művelés legősibb formáját, az ék-és kalapácsmunkát s azt megköny- 
nyitő " tüzvetést ", annak szerszámait, az éket és kalapácsot mu
tatom be. így az egyik asztaltárlóban megtaláljuk a bányász e leg
ősibb szerszámait, melyeket címerében ma is büszkén visel s ame
lyen kívül a robbantásnak a bányászatba való bevezetéséig tulaj
donképpen semmi más jcvesztő szerszáma nem volt.

Valamivel később a tüzet is fölhasználta munkájában, s a "tüz- 
vetés" -nek nevezett munkát mintegy 2ooo éve ismerjük. Lényege ab- 

- bán állt, hogy - mint az idevonatkozó, szemléltető rajzok is mu
tatják - a munkahely homlokán tüzet raktak s mikor azt kellőképpen 
kiizzitották, hideg vízzel locsolták le. A víz hatására a kőzet 
megrepedezett, a repedésekbe kalapáccsal ékeket vertek s fesze
gették le azok segítségével a fqjtményt. Ott természetesen, ahol a 
kőzetviszonyok miatt a tüzvetés nem volt alkalmazható,ott a bányász 
kizárólag az ékre és kalapácsra szorult és bizony siralmasnak hat
nak azok a feljegyzések, melyek arról számolnak be, hogy az 'elő- 

i váj ások ilyen bányákban évente legföljebb 4-5 ölet jutottak előre.
2./ Az első bányabeli robbantás.

Ezt követően a gyűjteményben legnagyobb bányásztechnikai büsz
keségünkkel, az egész világon 1627—ben először Selmecen alkalma
zott földalatti robbantás Írásos emlékével találkozunk, a forra
dalmi újításról 1627 febr. 8.-án fölvett, selmeci bányabirósági 
jegyzőkönyv följegyzése alapján. A fakszimilében bemutatott jegy
zőkönyv bányászattörténetünk legbecsesebb dokumentuma s kétségbe- 
vonhatatlanul igazolja - mit minden magyar bányásznak tudni kell - 
hogy az egész világon a magyar bányász robbahXott először a föld- 
alatt s hogy ezzel az eseménnyel veszi kezdetét bányászatunk új
kora.
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Az első robbantást dokumentáló jegyzőkönyvön kívül az egyik 
tárolóban, a robbantómunka néhány régebbi szerszámát is kiállítót- I 
tam a munkafolyamat fejlődésének bemutatása végett.

5./ Első bányagépeink. I
A robbantással ugyanis hirtelen fölgyorsulnak a munkamódok, meg-I 

növekszik a bányából fölhozott ércek tömege s a bányák gyors elmé- I 
lyülésével kapcsolatban a XVII. század végén súlyos vízemelési és 
szállítási problémák lépnek előtérbe, ami bányáink gépesítéséhez ve- I 
zet. így jelennek meg a XVIII.század kezdetén első bányagépeink, - 
nagyrészt Mikoviny Sámuel, Kell Máté Kornél s fia Kell József Ka
roly gépmesterek alkotásai - melyeket részben modellekben, részben 
egykorú rajzokban szemléltetünk,mint a magyar bányamüszaki tevékeny
ség legbecsesebb emlékeit.

így kitűnő modell szemléltet egy vizierővel meghajtott " vál- 
tóvizí-kerekes ", függőleges aknaszállítógépet és ércfeldolgozó 
" nyilas ” zuzót, melyek még fából készültek. Egykorú rajzokon lát
juk, az európai kontinensen bányászati célokra elsőnek Újbányán al
kalmazott " tüzgép "-et, mely egy egyhengeres gőzgép volt. Vezér
lése még manuálisan történt s a gép dugattyúja egy fából készült 
himba közbeiktatásával hozta mozgásba a szivattyú dugattyúit. Ugyan-, 
itt látjuk rajzban a világon az első komprimált levegővel meghaj
tott vízemelő berendezést, valamint az első hidraulikus motorú szi
vattyút, a vizoszlopos gépet. Mindkettő hazánkban Selmecen született 
meg s Hell József Károly ottani gépmester alkotása.
4 -./ A bányászati felsőoktatás.

Bányászati technikánk fejlődésével szorosan függ össze felső
fokú bányászati szakoktatásunk megjelenése. Megszületésében nagy 
szerepe volt Bécs kielégíthetetlen kapzsiságának. Hogy a bányák be
vételeit fokozza újabb és újabb technikaifogásokra wlt szükség, a- 
mi egyre több és jobb szakembert kívánt. így magyarázhatjuk és vá
lik érthetővé, hogy a bányászati felsőoktatás hazánkban születik 
meg elsőnek az e^ész világon, az 1735-ben Selmecen alapított bánya- 
tisztképző iskolával, melyet - bár eredetileg is akadémia jellege 
volt - M^ria Terézia emelt 177o-ben akadémiai rangra.

A bányászati felsőoktatás e kezdeti periódusának emlékeit kü
lön tárlók őrzik, hol megtaláljuk a tanulás ösztönzésére 1747-ben 
Mária Terézia által bevezetett, versenyvizsgaérmek'arany- és ezüst 
fokozatait, az első kéziratos, majd nyomtatott tankönyveket, jegy
zeteket, az oktatás szemléltetését szolgáló néhány taneszközt. A 
függőpecsétes régi bánja, kohó-, erdőmérnöki okleveleket, a selme- 
cí akadémiai épületek fényképeit. Kiváló tanárainak arckepeit 1754- 
től kezdődően s végül az egykori hallgatók tudományos és gyakorla
ti irányú munkásságának bizonyítékait.

Idevonatkozó gyűjteményünket az a dokumentációs anyag egészíti 
ki, mely igazolja, hogy bányászati felsőoktatásunk kezdettől fogva 
európai hírű volt, s módszerei mintaképül szolgáltak más országok 
egyetemeinek berendezésénél, ahogy azt pl. az 1794-ben alapított 
párisi első mérnökképző intézet, az École centrale des traveaux 
szervezéséből is tudjuk.
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Bányászati felsőoktatásunk fejlődésének bemutatása különleges
sége múzeumunknak, mert ilyenfajta emlékeket tudtommal egyetlen 
gyűjteményünkben sem találunk«
5 ./ Bányászaink, mint a szabadság zászlóhordozói.

Bányászaink egyébként nemcsak kiváló technikai alkotásaikkal 
szolgálták mindenkor a haladás ügyét, de mint a szabadság gondolatá
nak harcos úttörői is hosszú évszázadokon át küzdöttek emberi joga
ikért és fölszabadulásukért«

így tudjuk, hogy az 1848-49-es szabadságharcunknak is ők vol
tak legfontosabb motorjai, az ő lelkesedésük biztosította honvéd
ségünk hadianyagellátását és tette lehetővé annak ragyogó sikereit.

Gyűjteményünk külön részében mutatjuk be 1848-49-es szabadság
harcunk bányászhőseinek galériáját, az életükre vonatkozó gazdag 
irodalommal, hőstetteik, bátor kiállásuk dokumentálásával.
6 ./ Bányavilágitás.

A bányász és bányászat legfőbb ellenségeinek sorában a legje
lesebb szakírók is általában csak a tűzről, vízről, gázról és kőzet
nyomás okozta omlásról Írnak, nem szólnak azonban a bányák mélyén 
meghúzódó örök sötétségről, mely lényegében éppen annyi veszélyt 
jelent a földalatti dolgozó számára, aint az előbbiek. - így a bá
nyász örök harcot viv a sötétség ellen éspedig attól a perctől 
kezdve, hogy kincskeresésével kapcsolatban lebujt a föld alá. Esz
közei azok a különböző világitó szerszámok voltak, melyek évezre
dek folyamán a kezdetleges fenyőfaforgácson, illetve fáklyán ke
resztül a mai módén sapkalámpához vezettek.

Gyüjtöményünkben külön tárlóban találjuk a bányász világitó 
eszközeit. így a római cserép bányamécsest, a később vasból, majd 
sárgarézből készült, olykor diszeskivitelü faggyú-, illetve olaj
mécseseket, az 1815-ben bevezetett Bavy-féle biztonsági s a később 
megjelent karbidlámpákat és a mai modern villamos sapkalámpát.
7 ./ BányászviBeletek.

Végül egykorú képekben szobrokban, festményekben és eredeti 
öltözékekben szemléltetem a bányász érdekes viselettörténetét, ki- 
váltásgainak szimbólumait, bányászkardokat, botokat stb.

Ebben a csoportosításban mutatom be egyenlőre bányászati tech
nikánk és bányászéletünk történetének kimagasló eseményeit, és jel
legzetes megnyilatkozásait úgy, hogy annak megtekintésével a múze
um látogatói a kis keretek ellenére is betekintést nyerjenek bá
nyászatunk múltjába, megismerjék annak technikáját, küzdelmeit, 
harcait a földalatti nehézségekkel, alkotásainak nagyságát s nem
zeti vonatkozásait.

A gyűjtött és kiállított anyag értékelését és kiválogatását tu
dományos módszerek alkalmazásával s több mint három évtizedes bányá- 

j szattörténeti kutató munkám eredményei alapján végeztem, hogy gyüj- 
I teményünk tudományos alapokon indulhasson és fejlődhessen tovább.
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Gyüjtöményünk túljutott a kezdeményezésen s tervszerűen ha
lad kitűzött célja felé. Kiállított anyagunk már programra a to
vábbi fejlesztéshez, hogy nagy közönségünk megismerje mit adott a 
magyar bányász a műszaki kultúrának.

A rövid tízhónap alatt összegyűjtött anyag azt mutatja, hogy 
bő lehetősége van a további gyűjtésnek, minek pillanatnyilag hely
szűke állja útját. A két kis, 7o m2 alapterületű helyiségből már
is kiszorultunk s az egyetemi tanszékeken rendelkézésíinkre álló 
modelleket és egyéb demonstrációs anyagokat, méreteiknél és számuk
nál fogva kiállítani nem tudjuk. De gondoskodni kell az üzemeknél 
található gazdag anyag begyűjtéséről és kiállításáról is^ ami e- 
gyetemi épületünkben már nem lehetséges. Ott hovatovább csak o- 
lyan fölszerelések nyerhetnek beépítést, - és pedig az egyetem ud
varán - mint aknatornyok, furóberendezések stb. mely utóbbiak -.már 
;xs rendelkezésünkre állnak a nagykanizsai olajmezőkben. Egyéb ba- 
nyamüszaki emlékeink számára uj otthont kerestünk és kaptunk Sop* 
ron város megértő és minden kulturmegmozdulást támogató végrehaj
tóbizottságától. Kérésünkre ugyanis a város átengedte múzeumunk 
céljaira a Te®plom utca 2-4 számú egyemeletes épületet / volt Esz- 
terházy-palota/, melynek 12 helyisége hosszú időre biztosítja to
vábbi gyűjtésünk anyagának elhelyezését.

Pallér Jenő

Helytörténeti előadásaimról

1954 júliusában kerültem a sárospataki múzeumba, őszig sokkal 
több dolgom volt a múzeumban annál, mintsem hogy a gyűjtőterülettel 
foglalkozhattam volna. Pőleg adminisztratív utón igyekeztem ugyan 
feléleszteni a muzeum régi, de szétesett jelentős, külső munkatár
si hálózatát de ez bár sikeres volt, mégsem eredményezte azt, hogy 
a gyűjtőterületet megismerjem. Ez volt az alapvető ok, ami elkez
dette velem a helytörténeti előadásokat, mégpedig azon meggondolás 
alapján, hogy először a múzeumnak kell vinni, adni valamit s csak 
azután remélhet a muzeum valamit. Sokat gondolkodtam rajta, hogy 
mit és hogyan kellene vinni a gyűjtőterület falvaiba. Régi tapasz
talatom az, hogy a helytörténet hálás népművelési tárgykör és ezen 
a területen adtak legkevesebbet és legkétesértékübbet a falvaknak.

Elhatároztam, hogy egyenlőre legalább a járás községeiben 
helytörténeti előadásokat tartok. Eel akartam használni előadása
imban mindazt, ami tudományosan helytálló, ami érdekes és jellemző, 
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ami jól mutatja az illető község képét»
Elgondolásom végrehajtása közben döbbentem rá, hogy nem is 

pü feladat megvalósítására törekszem» Bár elég bő irodalom áll 
rendelkezésünkre a Sárospatak környéki falvak történetéről, népraj
záról, zöme mégsem használható, mert általánosságban mozog, hely
telen következtetések levonására alkalmas, vagy egyszerűen nem 
helytálló» Sorravettem Dongó Gyárfás Géza« Adalékok Zemplén vármegye 
történetéhez c» forrásközlő folyóirata évfolyamait, a sárospataki • 
Tudományos Gyűjtemények Adattárának, a Rákóczi Muzeum Adattárának 
feljegyzéseit9 a használható irodalmat és összeállítottam belőlük 
az előadások vázát» Mindenütt ismertettem az őskori életet, a vi
dék kő, réz és bronzkorbeli viszonyait» Részletesen tárgyaltam a 
honfoglalást, a magyarság megtelepedését, majd a középkort mutat
tam be. Igyekeztem az előadásokban minél több fogalmat tisztázni. 
Ilyen f^geloa wlt például a feudalíÉrtus, a j^bMgyság, melyeket 
az- egykori jobbágyok utódai, már nem ismernek..

Minthogy legtöbb településünk Árpád-kori, itt ismertettem a 
falu első adatait, a középkori falu általános képét, a települési 
viszonyoka» Bőségesen soroltam fel helyneveket és igyekeztem hoz
zájuk történelmi adatokat kapcsolni.

Már ezekre az időkre vonatkozóan is több helyen szemelvénye
ket olvastam fel / Anonymus, Tompa Mihály« Pogánykut, oklevelek, 
Vörösmarty Mihály Zalán futásából részleteket, stb,/

Szemelvényekkel való illusztrálásra különösen jó alkalom kí
nálkozott a következő idők ismertetésénél. Mátyás király huszita 
háborúiról, az ország háromrészre szakadásáról, a török háborúk
ról, a végvári életről, majd a Habsburgok ellen vivott szabadság
harcok korából bőséges helyi vonatkozású irodalom, forrásközlés van. 
Legtöbbje színes, a kor körülményeit érdekesen ismertető leírás. 
Ezekből az' időkből már legtöbb helyről áll rendelkezésünkre vala
milyen névsor. A régi családnevek felsorolása az egyik leghálásabb 
helytörténeti rész, mert a legtöbb következtetésre ad módot és fel
kelti az érdeklődést.

Mindenütt bőven, a többi eseménynél részletesebben ismertettem 
a Sárospatak, a Rákóczi család körül kialakult XVII-XVIII.sz.i sza
badságmozgalmakat, melyek a környék népének hagyományában mély nyo
mot hagytak.

A Rákóczi féle szabadságharo leverése után errefelé is nagy
arányú letelepítésre került sor. Ezek ismertetése révén mód kínál
kozott a XVIII»századi község, mezőváros gazdasági életének ismer
tetésére is»

A nemesi vármegye, majd a reformkor haladó mozgalmainak ismer
tetéséhez ismét sok helyi vonatkozású történeti és szépirodalmi sze
melvényt tudtam felhasználni / Különös házasság, sárospataki diá
kok Írásai,’Kossuth, Erdélyi Jjfcaos, Jókai, naplók, gazdasági fel
jegyzések./ Különösen vonatkozik ez a 4B/49-es szabadságharo ese
ményeire. A^mult század végének nagy gazdasági átalakulásával rész
letesen foglalkoztam. A Tisza és a Bodrog szabályozása nagy kiterje
désű területeket teVt müvelhetővé. Ezzel a folyamattal párhuzamosan

/
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II 
alakult át az ősi életmód, éleződött ki az osztályellentét és törtll 
ki éppen itt az országban a legerősebben, népi tiltakozásban a fenti 
álló társadalmi rend ellen / kivándorlás, agrárszocializmus, szek-ffl 
tázáBo/ II

Mindenütt eleven történetet ismertettem akkor, amikor az el» II 
ső világháború idegen érdekekért elesett áldozatairól, a két há- II 
ború közti időszakról és a második világháború pusztításairól be- I 
széltem» Sok helyen adatokkal egészítették ki előadásomat,, a sok I 
hozzászólásból és is tanultamo Különösen sok adatot szolgáltattak I 
a hozzászólók az 1919-es eseményekről és a felszabadulást követő II 
évek újjáépítési munkájáról» I

Igyekeztem mindenütt szemléltetni előadásomat» Pár helyen I 
sikerült .vetítenem magam rajzolta térképeket, máshol múzeumi anya- II 
got / régi pénzt, fegyvert, őskori edénymaradványt, armálist, céh- I 
emléket, pecsétet, stb/ mutattam be, többszőr-általában iskolák- II 
bán tartottam az előadást - rajzzal kisértem az előadást» I

Előadásaim során azt tapasztaltam, hogy a falusi lakosság I
nem ismeri a történelmet» Nagyon szívesen hallgatja a történelmi II 
előadást és érthetően fokozódik"érdeklődése, ha saját szülőfalu- II 
ja történetéről hall» Ez magyarázza azt a nagy hallgatóságot, a- 1
mivel az esetek többségével találkoztam / Erdőbénye 25o, Makkos- I
hogyka 2oo, Erdőhorváti 18o, Bodroghalász 5o, Végardó 18o? Herceg- I 
kút 3oo, Oigánd 7oo, Ricse Í4o, Olaszliszke Í5o, Vámosujfalu 25o I 
Sárazsadány loo, Bodrogolaszi 4o, Károlyfalva 8o, Vajdácska 3oo/ I 
Kenézlő 12o, Viss 15o, Tiszakarád loo, Semjén loő, Tiszacsermely í 
12o, Tolcsva 2oo„ Szegilong 5o, tehát"kb» 3»7oo hallgató»/ Hiány- I 
érzete van a történelmi ismeretei irányába, de ezek birtokában haj
lamos nagyobb történeti összefüggések felismerésére» Szép példa 
volt erre Vissen az, amikor az egyik hozzászóló arról kért bővebb 
felvilágosítást, hogy milyen volt az az annyiszor emlegetett buj
dosó kuruc életforma és amikor magyarázatomat befejeztem azt mond
tam " most már értem a búr háborút, amiről apámtól annyit hallot
tam» ” Egy ehhez hozzászóló pedig már a mai konyái eseményekre u- 
t al t o

Az előadássorozat minden előadását igyekeztem jól előkészíte
ni» Legtöbbjéhez meghívót nyomtattam és azt időben kiküldtem a köz
ség népművelési ügyvezetőjének és ahol volt, a muzeum külső munka- 
társának? a jelentőhálózat ottani tagjának« azzal a kéréssel, hogy 
osszák ki és általában tegyenek meg mindent, hogy közönsége legyen 
az előadásnak» A Tanácsot, a tanácselnökön keresztül külön levél
ben meghívtam és kértem, hogy a községben szokásos módon adja a 
község lakosságának tudtára az előadást. Rendszerint, de nem minden 
esetben az iskolákhoz is fordultam, hogy a tanítványokon keresztül 
csináljanak propagandát az előadásnak^Három helyen külön ifjúsági 
előadást is kellett tartanom / Vámosujfalu, Sárazsadány, Bodrogha- 
lom»/ Az első előadások megtartása után elterjedt az előadásoknak 
a hire és nem e$y esetben kérdést intéztek hozzám Sárospatak utcá
in egyszerű embe^k, hogy? ” ugye mihozzánk is el -uetszik jönni e- 
M^ást tartani? ”

Az előadások eredményeit a következőkben tudom összegeznis 
Személyesen megismertem a jelentőhálózat tagjait konkrét feladattal



-151-

láttam el őket és rajtuk kívül még un egész sereg érdeklődő embert, 
akikről nem tudni, hogy mikor és .milyen cél érdekében lehet őket 
a muzeum szolgálatába állítani» Általános tájékozódás alakult ki a 
múzeumok munkájáról, a történelem szerepéről? nagy lépéssel haladt 
előre ezeken a helyeken a történeti} néprajzi emlékek védelme, óvá
sa» Sikerült a múzeumnak egy elég tekintélyes kiterjedésű terüle
ten közvetlen és személyes kapcsolatokat létesítenie» Ezeken a kap
csolatokon keresztül számtalan lehetőség kínálkozik a múzeumi mun
ka eredményesebbé tételére, a látogatottság fokozására, a gyűjte- ' 
ménygyarapitásra» Sikerült kifelé meggyőző módon demonstrálni a mú
zeumot, sikerült tekintélyt szerezni a muzeum munkájának» Ezt bizo
nyltja az, hogy a Megyei Tanács Népművelési Osztálya a hozzá befutó 
kívánságokra hallgatva ápr»4-re füzetben kiadja az előadássorozat 
lerövidített anyagát» De ezt bizonyítja az is, hogy azóta több al-- 
kálómmal meghívták a múzeumot előadás tartására»

Ez azonban csak az egyik, a muzeum szemszögéből nézett oldala 
az eredményeknek» A falusi lakosság szempontjából talán mé£ nagyobb 
az eredmény, mert szerénytelenség nélkül mondhatom, hogy kapott va
lamit» Tudományos igény szerint felépített, őt érdeklő, tehát tanító 
előadást hallott, ami alkalmas arra? hogy kiindulópontja legyen to
vábbi érdeklődésének» Hogy tényleg így van, azt a Magyar Nemzet ri
porterének, Gábor Istvánnak, az olaszliszkai előadásomról szóló ri
portja is bizonyltja» / Magyar Nemzet 1955» febr» 15»/

Az előadássorozat március 1-én befejeződött» Az ősszel még né
hány olyan helyen, ahová eddig nem jutottam el, tartok helytörténe
ti előadást, a többi helyen pedig tovább akarom folytatni a megkez
dett munkát» A falu történetéhez kapcsolódó valamilyen történelmi 
vagy néprajzi tárgyról szeretnék előadást tartani úgy, hogy az sze
mináriuma zerüen megbeszéléssé változzék» így szeretnék például Er
dőbén ¿én a borkereskedelemről, Makkoshogykan a hegyaljai erdőkihasz
nálásról, Dámocon a magyarországi kivándorlásról előadást tartani» 
Ezek az előadások sejthetőleg még több haszonnal fognak járni, mint 
a már említettek, mert úgy remélem, hogy a hallgatóságtól valóságos 
adattömeget fogok e tárgyakra vonatkozóan összeszedni»

Dankó Imre

A matyó hónap eredményeiről

/ Dala József muzeumvezető jelentése /

A Matyó Hónap előadásaiból három előadás már elhangzott» Az 
első ilyen^megmozdulás volt ebben a nagy faluban» Ismerve á min
dennemű előadás iránt megnyilvánuló közönyt, az előadássorozat
nak ” Matyó Hónap ” nevet adtunk és a megmozdulást a járási haza
fias népfrontbizottság akciójaként indítottuk el» A népfrontbizott
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ság programjába jól beillik a Matyó Hónap« A bizottság elnöke a H 
gimnázium igazgatója® magam a községi Népfrontot vezetem« n

Felkerestem a járási népművelési osztályt- amelynek a járás- II 
bán szervezett ismeretterjesztő sorozata nem sikerült — biztosítsák II 
az előadások anyagi fedezetét« Ugyancsak felkerestem a járási okt. II 
osztály vezetőjét is® hiv^a fel az előadásokra a kb. loo tagú ne- II 
velőtestület figyelmét, mert az elhangzó előadások anyaga a hely- II 
ismeret keretébe szorosan kapcsolódik« Megbeszélést folytattam ez II 
ügyben a községi népművelési előadóval is« Balassa Ivánt és Sán- II 
dór Istvánt hivatalos formában a Népfrontbizottság elnöksége névé- II 
ben is felkértem előadásuk megtartására« Ezután igazgatómmal sor- II 
bavettük az összes tanácsszerveket, a pártbizottságokat, közölve II 
velük a tervet és egyben meghívtuk őket az előadásokra« Plakáto— II
kát rajzoltattam, a községi népművelési előadó meghívókkal hivta II
meg a szervezeteket, hangszórón közöltettük több ízben a sorrake- H 
rülő előadásokat $ igy indult a ’’ Matyó Hónap *. II

Két előadás a tanácsház nagytermében, egy a kultúrotthon nagy- | 
termében hangzott el« Megállapíthatjuk« hogy a termek mindhárom e- J 
setben megteltek, de nem a pedagógusokkal - akiket szerettünk vol- I 
na látni, - nem a meghívott hivatalos szervek képviselőivel, / a I 
harmadik előadáson jelent meg egyedül a községi tanácstitkár / nem I 
is a k«tosz«-ek képviselőivel, hanem matyóasszonyokkal és matyó 
fiatalokkal,parasztokkal és diákokkal« Úgy látszik, fenti szerve
zetek még nem érzik, hogy a gazdasági feladatok mellett a kultúra 
is jelentős tényezővé válik falun is«
Balassa Iván M Mezőkövesd története '• c. előadásában a matyó munka
közösség célkitűzéseiről beszélt, hangoztatta a széleskörű múzeumi 
gyűjtőmunka fontosságát, különösen a mezőgazdaság területén« Hosz- 
szabb előadásban fejtegette a mezőgazdasági eszközök fejlődése és 
a mezőgazdasági termelvények közti kapcsolatot« az eke történeti 
fejlődésén át ismertette a mezőgazdaság alakulását a traktorokkal 
végzett szántásig« Sándor István rendkívül élvezetes, színes elő
adásban tájékoztatta a hallgatóságot, a müköltészet és népköltészet 
közti különbségekről, majd mezőkövesdi gyűjtéseiből vett szemelvé
nyekkel fűszerezve mondta el a matyóság meséit, balladáit, babonás 
történeteit, a leegyszerűsített népmesékig, a viccekig. Megállapí
totta, hogy a matyóság^megváltozott körülményei ellenére is megőriz
te népi költészetet, sót, a régi népmesék— barboncások — korunkban 
is szerepelnek, de modern, gépesített környezetben« Meg kell emlí
tenem, hogy amikor a vásári kikiáltók által költött és a nép között 
közismertté vált gyilkossági történeteket mondott el, a matyó asz- 
szonyok vele együtt mondták a mesét«

A harmadik előadás a magyar népdalról, a matyó dalokról szólt, 
a kulturotthont szinültig megtöltötték az érdeklődők« Ezt a műsor- 
számot a május elseje ünnepségeit szervező operatív bizottság műso
rába iktatta« Lukács Gáspár a gimnázium lelkes és tudós karnagya 
előadása első felében a magyar parasztdal történeti fejlődését mu
tatta be kamarakorus közbeiktatásával« Ismertette a magyar népdal 
gyökereit, gazdagodását évszázadokon át a verbunkosig, az uj magyar 
népdal kialakulásáig«
Az előadás másik felében a matyó dalok kerültek sorra« Idézte sa
ját gyermekkori emlékeit« Az idézett dalfeldolgozásokat Lukinits 
Ferenc karvezető kórusa és a gimnázium énekkara mutatta be« Lukéra
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Gáspár vezetésével.
Az utolsó előadásra a jövő vasárnap kerül sor{ amikor a múze

umban a matyó népművészet kialakulásáról, történeti fejlődéséről 
magam fogok beszámolni.

A magasszínvonalú előadások megszervezése és megtartása úttö
rő vállalkozás volt Mezőkövesden. A hallgatóság elmondta az el
hangzottakat másoknak is,sokan sajnálkoztak, miért nem hallgatták 
meg és ez reményt nyújt arra, hogy a jövőben tartandó előadásokra 
az értelmiség többsége is eljön majd. A Matyó Muzeum néprajzi kul
túrát terjesztő tevékenysége meg fogja hozni gyümölcseit.

Egy másik és nagyon fontos kulturális tevékenység lenne? idő
szaki, vándorkiállítások rendezése különféle tárgykörökből, ehhez 
a Főosztály segítségét kérem.

Igazolás

Irtás Nlkelszky Géza

Az Iparművészeti Muzeum felhívásának, hogy készüljek egy mü
veimből kiállítandó anyag egybeállításáraj mely hamarosan sorra ke
rül, örömmel tettem eleget. Ez érthető is. És mégis, kétség fogott 
el? hogyan tudok e megtisztelő felhívásnak eleget tenni Budapest 
számára. Mert igaz ugyan, hogy a pécsi Zsolnay gyárban 52 és fél é- 
ven át szolgáltam az iparművészetét} mégsem tudom kellően igazolni, 
hogy mit alkottam a gyárban e nagy idő alatt. Ezt a kétségemet tu
dattam is Dobrovits Aladár dr.főigazgató kartárssal«

- Arra törekedtem, - Írtam, - hogy lehetőleg teljes képet ad
jak feleletül a kérdésre: mit műveltem a gyárban e félszázadnál na
gyobb időn át? Ennek a félszázados iparművészeti munkásságomnak i- 
gazolását tartottam szükségesnek. Sajnos, - mondottam, - olyan ki
vitelezett kerámiai müvek nem állnak rendelkezésemre, amilyen kész 
müveket kiállítani szerettem volna, - s amilyeneket bizonyára vár
nak tőlem Budapesten. De ezen a körülményen nem tudok segíteni. A 
megnyugtató érzés mégis előre elfogott, hogy? végre lehet - tiz 
önálló szabadmüvészeti kiállításom után - az Iparművészeti Muzeum 
Vezetősége jóvoltából: önálló iparművészeti kiállításom is, ami 
eddig - csak itt-ott részlegben volt lehetséges.

Iparművészeti kiállításokat ugyanis, - amelyek magasabb kö
vetelményt és igényt jelentenek, az általában sokásba vett képki- 
állitásoknál, - a vidéken eddig nem igen rendeztek. A közérthető
ség: az ilyen kiállításokat eddig kellően nem támogatta« azok külö
nösebb szociális szükségességét nem érezte. Ezért: nem is hiányol
ta. S ezért kellett csak itt-ott becsusztatni a csoportos kiállí
tásaim anyagába az iparművészeiét is, - terveimet.



Pedig egészen más érdeklődési folyamat állott fenn az én I 
esetemben» Ugyanis« alig hiszem, hogy lenne, vagy lett volna gyár, I 
amely egy festő-iparművészeti tervezőt és kivitelezőt^ egy félszá— b 
zadon át - megszakítás nélkül foglalkoztatott volna» Es még kevésb-J 
bé hiszem, hogy lett volna, rajtam kivül még egy iparművész, aki ; 
5o évnél nagyobb időn át gyárban a foglalkozást kibírta volna» Ez 
csak a pécsi Zsolnay gyárban volt lehetséges« A Zsolnay művészi 
kerámia volt az, ami egy emberöltőn át fogva tartott s amely fog- ' 
ságot észrevétlenül viseltem az Uj Időkig» S mert uj, meg uj kedv
vel viselem ma iss ezért kaptam a Zsolnay művészi készítmények őr
zésére az Államtól a pécsi múzeumi áthelyezést» így növekedett 
meg a tényleges szolgálati időm a mostani 56» esztendőre»

Amit a kerámiában ennyi idő alatt produkáltam, az mind piac
ra került, mind eladódott» Nekem nem maradt belőle semmi» Csak a 
müveimre való emlékezés, s az a kevéske kerámia, ami itt, e kiál
lítás keretében bemutatásra kerül a pécsi Janus Pannonius Művészet
történeti Muzeum anyagából»

Megfogyatkozásaimban« ezért kérek itt most megértő elnézést*, 
bocsánatot» Mert az idő, bizony eljár, még az úgynevezett, ” örök 
fiatalság” felett ia»

4 Szépművészeti Muzeum 
grafikai osztályának uj szerzemény! kiállítása

Az 1951 augusztusában megnyílt Uj szerzemények 1» című kiál
lítás a felszabadulás óta gyűjtött, 1919 előtt készült anyagot mu
tatta be» A mostani, második uj szerzemény! kiállítás a felszaba
dulás óta gyűjtött, 1919 után keletkezett müveket tárja a közön
ség elé»

Az 1951 óta eltelt években a grafikai gyűjtemény 953 rajzzal 
és 114 rézkarccal és fametszettel bővült» Az uj szerzemények túl
nyomó része a XIX» és XX» szazad! magyar anyag s ennek is nagyobb 
százaléka felszabadulás utáni alkotás» A gyűjtemény gyarapításában 
a Muzeum vásárlásai mellett jelentős része volt a fővárosi Képtár
tól átvett 29, főleg KlX» századi rajznak s a Képzőművészeti kő- 
iskola ajándékozta újabb keletű anyagnak» A felszabadulás óta al
kotott müvek túlnyomó része az állami vásárló bizottság működése 
folytán került a Muzeum tulajdonába»

Az uj szerzemények számbelileg messze meghaladják a két há
ború közti gyarapodást, s évről-évre növekvő tendenciát mutatnak. 
Az osztály gyűjteményének fejlesztéséről részletesen beszámolt 
Vax^r Lajos a ¡Szépművészeti Muzeum Közleményeinek 5» számában. A 
gyűjtés a régi anyag esetleges hiányainak pótlása mellett fokozott 
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figyelmet fordít a mai müvésznemzedék lapjainak megszerzésére»
Az uj szerzemények nagy anyagából a legjelentősebbek kerültek 

kiállításra» Bevezetésként, bár a kiállítás az 1919 után készült 
müveket van hivatva bemutatni, mégis indokolt volt a müvek fontos
sága miatt az 1951 és 1954 közt gyűjtött régi magyar anyag néhány 
kimagasló lapját kiállítani» így Orient József egyetlen ismert raj
zát, önarcképét, - Markó Károly biszter vázlatait, ilyen techniká
val készült lapok eddig nem szerepeltek a Muzeum gyűjteményében, - 
Brocky Károly tanulmányait, Melegh Gábor krétarajzát és Székely 
Bertalan, a gyűjteményből eddig szintén hiányzó másolatait, - vé
gül Lotz Károly, Réti István és Fényes Adolf müveit»

Az 1919 óta készült rajzok sora az elhunyt Berény Róbert és 
Egry József müveivel kezdődik és az idősebb művészek« Pór Bertalan, 
Czóbel Béla, Márffy Ödön és Edvi Illés Aladár, jórészt újabb kele
tű lapjaival, folytatódik, - majd Szőnyi István, Bernáth Aurél, Fe- 
renczy Béni, Ferenczy Noémi müvei következnek» A két háború közti 
szociális tendenciájú, forradalmi művészetet Derkovits Gyula? Dési 
Huber István és Mészáros László alkotásai képviseliks mellettük Ék 
Sándor rajzai szerepelnek» A fiatalabb művész generáció Bomanovsz- 
ky Endre, Bencze László, Kádár György, Duray Tibor, Koffán Károly, 
Bán Béla, Szűcs Pál, Háy Károly, László Hincz Gyula, Szabó Wladimir, 
Szalay Lajos, Szentiványi Lajos, Iván Szilárd, Vilt Tibor, Borsos 
Miklós és Vidéky Brigitta müveivel van képviselve, - míg a legfi
atalabb nemzedék Csernus Tibor, Ernyei Sándor, Kass János, Csohány 
Kálmán, Bokor Miklós, Vigh Tamás, Mácsay István és Vincze Gergely 
lapjaival»

A sokszorosító grafikát Zádor István, Aszódi Weil Erzsébet, 
Vidéky Brigitta, Vadász Endre, Koffán Károly, Szabó Wladimir, Sze- 
merédy Miklós, Gross Arnold, Würtz Adám, Lomján József, Varsányi 
Pál és Kolozsváry Pál rézkarcai, illetve fametszetei képviselik»

A kiállítást Barcsay Jenő művészeti anatómiájának rajzai zár
ják be»

Pataky Lénes
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PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A Népművelési Minisztérium Múzeumi Főosztálya a nemzeti és vidéki 
múzeumok dolgozóis a megyei népművelési apparátus dolgozói és mun
katársai s múzeumi baráti körök tagjai, pedagógusok részére pályá
zatot hirdetg

a felszabadulás óta eltelt lo év emlékanyagának múzeumi jel
legű gyűjtésére, tudományos feldolgozására és múzeumi kiállí
tásainkban a felszabadulás óta eltelt idő bemutatása érdeké- 
benő
A pályázat célja az, hogy tudományos feldolgozásban és kiállí
táson egyaránt bemutatható legyen az ipar és mezőgazdasúg, a 
helység vagy táj gyáriparának vagy egyes üzemeinek« a falu é- 
letének vagy egy nagyobb, kiemelkedőbb sikereket elérő terme
lőszövetkezetnek, állami gazdaságnak a fejlődése és eredményei, 
Írásos dokumentáció és olyan tárgyi anyag alapján, melyek hasz
nálatának körülményei a szocialistává váló mezőgazdasági mun
kában vagy munkaszervezetekben megváltoztak; jellegüknél fogva 
alkalmasak a szocialista ipar a mezőgazdasági kollektív munka, 
a termelőszövetkezeti tagok vagy az egyénileg dolgozó paraszt
ság megváltozott életének bemutatására»
A múzeumi területen kívülálló dolgozóknak a gyűjtés leírása 
mellé közölni kell a megszerezhető tárgyak jegyzékét, azok 
pontos lelőhelyének feltűntetésével» A múzeumi dolgozóknak kész 
gyűjtéseik mellé a tárgyak és dokumentáció jegyzékét a kiállí
tás benyújtandó kész forgatókönyvében kell feltüntetni»

A pályázatok beadásának határideje« 1955° december 15»
A pályázatban résztvenni szándékozóktól kérjük, hogy részvéte
li szándékukat 1955° szeptember 5o-ig a Népművelési Miniszté
rium Múzeumi Főosztálya számára jelezzék.

A sikeres pályamunkákat a Múzeumi 
pályadijjal jutalmazza.

Főosztály összesen 8.000 forint

A pályadijak megoszlása«
2 drb. első dij
2 ” második dij
2 ” harmadik dij

2.5oo Ft.
loOOO ”

5oo "

A pályázattal kapcsolatban felvilágosítást adnak: a Népművelési 
Minisztérium Múzeumi Főosztálya, a Magyar Nemzeti Muzeum Országos 
Néprajzi Muzeum Főigazgatósága és az illetékes megyei múzeumok.

Fülep Ferenc sk. 
főosztályve&ető.
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Hírek

Mastodon fogat talált Petőfibányán Szeles István vájár 60-80 m. 
mélységben. A leletet a Természettudományi MuZeum Föld és őslény
tárában helyezték el.

Természetrajz-tanárok részére ankétot rendezett április 29»-én 
a Természettudományi Muzeum. Az ankét végén vezetéssel bemutatták 
a muzeum kiállításait is.

Az április, május hónapokban tartott ásatások közül a Természet
tudományi Muzeum Embertani Tárának kutatói a következő' helyen végez
tek helyszíni kutatást: Zalaszentmihály község határában tőzegben 
talált emberi csontvázleletet vizsgáltak meg, Szák-szend lelőhelyen 
Malán Mihály avarkori sirleletek feltárásában vett részt, Elep-Mi- 
kelapos helységben az ott létesítendő halastó területén honfoglaló 
és Árpád-kori temető feltárásában vettek részt, az esztergomi va
sútállomás és Esztergom-Szentkirály lelőhelyeken a Balassa Bálint 
Múzeummal együttműködve XI. századi temető feltárását kezdték meg, 
a Fényes Elek-utcai ovóda területén közreműködtek két római sir 
feltárásánál, melyeknek anyaga az i.u. IV. századból származik.

Az Embertani Tár kutatói előadások tartásával, népszerű publi
kációkkal, Rádió előadásokkal jelentős részt vállaltak az utóbbi 
időben a múzeumi kutatómunka tudományos eredményeinek népszerűsí
téséből.

Nemeskéri János a Magyar Szovjet Barátsági Hónap alkalmával elő
adást tartott Búnak szovjet antropológus embertani vizsgálattervé
ről. Lipták Pál befejezte és közlésre benyújtotta az Acta Orienta- 
lica részére " A Közep-Dunamedence és Közép-Ázsia embertani kapcso
latai '• c. tanulmányát.

J.Konta a prágai egyetem docense,megtekintette a Természettudományi Muzeum Ásvány és Kőzettárát. Különösen megnyerte tetszését, 
hogy csak a jellemző darabokat állították ki muzeológusaink és azok
hoz bő magyarázatokat készítettek, fényképekkel, földtani szelvények
kel, térképekkel és modellekkel. A csehszlovák vendéggel kutatóink 
tudományos kérdéseket is megvitattak.

Kittenberger Kálmán könyve a ” Keletafrika vadonjaiban ” c. 
könyv eddig 15.000 példányban fogyott el. Az Ifjúsági Könyvkiadó u- 
jabb lo.ooo példány kiadását tervezi. Valószínű, hogy második kia
dás lát napvilágot az iró " Vadászkalandok Afrikában " c. könyvé
ből is, mert az eddig kiadott 45.000 példány már csaknem teljesen 
elfogyott.

A Szarvaskő környékén újabban feltárt magmás kőzetekből kilenc darabot szerzett meg a Természettudományi Muzeum Ásvány és Kőzettá- 
ra. Ezzel az anyaggal jelentősen bővült a Tár eddigi gyűjtésének a- 
nyaga.

Fényképeket adott a Soproni Műszaki Egyetem tudománytörténeti ki
állítása részére a Természettudományi Muzeum Ásvány és Kőzettára.
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Az uj életmód és kultúra kutatásával, tárgyainak gyűjtésével és | 
kiállításival kapcsolatos kérdéseket ankéton vitatták meg a külön- I 
böző tudományszakok muzeológusai április 25.-26.-án a Néprajzi Mu- I 
zeumban. Valamennyi hozzászóló hangoztatta a jelen életünkre vonat-l 
kozó tárgy-és dokumentumgyüjtés szükségességét. Az ankét résztvevői! 
tervet dolgoztak ki a fontos tudományos kutatóterület fejlesztéséről

Angol és németnyelvű kiadásban jelenik meg Bomanovszky György ” J 
két Kapói! faragőmüvészete ” c. könyve.

A Néprajzi Muzeum kutatói közül Molnár Balázs Bihar és Békés me- I 
gyében termelószövetkezeti kérdéseket és az életforma változással 
kapcsolatos kérdéseket kutat. Bél Edit Mezőkövesden, Tardon és Szenti 
Istvánon kiegészítő viseletgyüjtést, Gáborján Alice Tardon kender
munkákkal kapcsolatos gyűjtést végez. Kováts Valéria Szécsény és köri 
nyékén szövéseket, szőtteseket gyűjt. Szolnoky Lajosné a Heves-megye* 
i Bodonyban végez kiegészítő gyűjtést, a ” Palóc asszony ” c. könyvéi 
hez. Kovács Ágnes Ipolyi Arnoldnak, az esztergomi egyházi levéltár- I 
bán őrzött kéziratos anyagát nézi át, Kovács Péter Egerben folytat I 
levéltári kutatást, Morvái Péter a Szolnokmegyei Levéltárban törté- I 
neti, néprajzi kutatást végez. i

A társadalmi néprajzi gyűjtők munkáiból nyolc ives kötet jelenik || 
meg. Az Országos Néprajzi Gyűjtőpályázatra 17o pályamunka érkezett || 
be a múlt évben. A pályamunkák újabb 2.ooo kéziratos lapnyi népraj- II 
zi leírással, kottával, rajzzal és fényképpel gyarapították a mege- | 
lőző két pályázat lo.ooo lapnyi anyagát a Néprajzi Muzeum Adattáré- | 
bán. A pályázat értékes adatokat szolgáltat a néprajztudomány számá- II 
ra és igen sok, a művészeti tömegmozgalomban is közvetlenül felhasz- II 
nálható anyagor tartalmaz. A pályamunkák felölelik a néprajz legkü- II 
lönbözőbb területeit. A pályázók pedagógusok és más értelmiségiek, II 
tanulók, egyénenként és szakköri közösségekben, munkások és parasz- II 
tok / mai népművészek, “ iróasszonyok ” mellett öreg parasztok ér- II 
tékes visszaemlékezéseikkel / s a művészeti tömegmozgalom munkásai. II 
A beérkezett pályamunkák közül 52 részesült pályadijban és 55 könyv- || 
jutalomban. Az első dijat Oláh Andor gyulai orvos gazdagon illuszt- II 
rált ” Békés-megyei népi orvoslás ” c. pályamunkája nyerte. II

Xantus János monográfiát készit Sándor István a Néprajzi Muzeum 
osztályvezetője. A szükséges illusztrációs anyagot összegyűjtötte, 
teljes kéziratát nyomdakész állapotban előkészítette.

A Szépművészeti Muzeum görög-római kiállítása junius elején nyí
lik meg. Az állandó kiállítás négy teremben először mutatja be Ma
gyarországon történeti fejlődésében a két klasszikus ókori rabszolga
tartó társadalom„művészetét. A kiállítás terjedelme több mint kétsze
rese a háború előttinek, tartalmazza azt a nagyszámú uj anyagot, a— 
mellyel a muzeum az elmúlt években megháromszorozta görög-római gyűj
teményét. A„műtárgyak jelentős része most kerül először a közönség 
elé. Az első terem a ciprusi görög, etruszk és karthagói archaikus 
művészetet mutatja be, a második terem az V. - IV. századot, a görög 
művészet fénykorát, a harmadik terem az i.e. III. - I. század görög 
és itáliai hellenisztikus művészetét, végül a negyedik terem a római 
művészet válogatott anyagát. A régebbi kiállításról ismert, de né
hány jelentős uj darabbal kibővült márvány és terrakotta szoboranyag 
mellett az antik.vázafestészet, bronz és üvegmüveeség is jelentős a- 
nyaggal van képviselve az uj kiállításon. A gyűjtemény több világhi- 
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rü műalkotást tartalmaz, kiemelkedik közülük a grimani-bronzkancsó, 
egy háromalakos márványsíremlék, egy hellenisztikus márvány táncos
nő szobor és egy i.u.-i harmadik századi vadászatot ábrázoló dombor
művel díszített márványszarkofág, amely most kerül először kiállí
tásra a múzeumban»

” Uj szerzemények ” c» kiállításra készül a Szépművészeti Múze
um Grafikai osztálya» A kiállítás bemutatja a felszabadulás után al
kotott kiváló grafikai müveket is»

Megjelent a Szépművészeti Muzeum Közleményeinek VI. száma» Hazai 
és külföldi viszonylatban ismertetőt ad a muzeum tudományos dolgozó
inak kutató munkájáról»

A Szépművészeti Muzeum kiemelt műtárgy sorozatában áprilisban 
Meunier halálának 5o» évfórdulój'arál emlékezett meg» Júniusban Fé
nyes Adolf emlékére a művész ” Asztalos ” c» képét állítják ki a 
sorozatban és dokumentációval méltatják a művész munkásságát»

Művészekkel rendeznek találkozókat a Szépművészeti Muzeum tudo
mányos dolgozói. A találkozók' azt a célt szolgálják, hogy a kuta
tók szorosabb kapcsolatot építsenek ki az alkotó művészekkel» Az 
első alkalommal grafikus művészek látogatták meg a múzeumot, a Gra
fikai osztály kiemelkedő értékű darabjait tekintették meg és beszél
ték meg a muzeum munkatársaival»

A külföldi művészettörténeti intézményekkel élénk kapcsolatot 
tart fenn a Szépművészeti Muzeum. A hazai kiadványok elküldésével 
igen értékes -zvalutáris szempontból is számottevő - cserepéldányok
hoz jutottak. Áprilisban kiküldték a muzeum tudományos dolgozói ál
tal irt és az Acta Históriáé Artium különlenyomataként megjelent 
cikkek gyűjteményét.

A Felszabadulási Képzőművészeti Kiállítás rendezési munkálatait 
eredményesen végezték el a Szépmüvésze'ti Muzeum dolgozói a Műcsar
nok kiállító termeiben»

Fontebasso két nagyméretű képének restaurálását ismét elkezdi a 
Szépművészeti Muzeum ifjú restaurátorainak csoportja. Bogya András- 
né, Boromissza Zsoltné, Lieber Gizella, Ember Vera és Móré Miklós 
dolgozik a nagyméretű képeken a muzeum márványtermében.

Devich Sándor J.S. Ruysdael: Korcsma májusfával c. képét resta
urálja. Sárdi Brútusz, Vasadi Hermán és Lakos Lajos folytatják Szé
kely Bertalan müveinek restaurálását.

Nagyszámú ismeretterjesztő előadást tartottak az utóbbi hóna
pokban a Szépművészeti Muzeum dolgozói. Meller Péter Beck Ö. Fü- 
löpről emlékezett meg halálának lo. évfordulója alkalmából, Bényi 
László Székely Bertalanról és Munkácsy Mihályról, Rajnai Miklós 
Szinnyei Merse Pálról, Telepy Katalin Milletről és a barbizoniak- 
ról és Székely Bertalanról, Szegediné Lajta Edit Brócky Károlyról 
tartott ismeretterjesztő előadást. A Rádióban is több előadást 
közöltek műtörténészeinktől.

Nikelszky Géza tervező iparművész gyűjteményes kiállítása ápri- 
lis 3o.-ániyilt meg az Iparművészeti Múzeumban. Megnyitó beszédet 
mondott Pogány ö. Gábor a Művészeti Dokumentációs Központ vezetője.



Beszédében értékelte a művész tevékenységének sokoldalúságát. A 
megnyitón mintegy 2oo meghívott vett részt.

IFi.nno Borint értékben vásárolt tárgyakat - textileket, ötvös- 
munkákat~”kerámiákat stb. - az Iparművészeti Muzeum Vásárlóbizott
sága május 14-én. A vásárlás jelentősen gyarapította a muzeum gyűj
teményének anyagát, több anyagcsoportot kiegészített és egységeseb
bé tett.

r

A Kínai Népköztársaság ajándékaként 7oo darabból álló gyűjtemény 
érkezétVáprilis végén az Iparművészeti Múzeumba. A nagyértékü a- 
jándék kifejezésre juttatja a kínai népnek a magyar nép iránt ér
zett szeretetét és lehetőséget nyújt arra, hogy az év folyamán meg
rendezésre kerülő Kina Múzeumban egészen a jelenkorig megismerhes
se a magyar közönség Kina művészetének gazdagságát és sokoldalúsá
gát.

A Szovjet Iparművészet 7. száma rövidesen kiadásra kerül az I- 
parmuv5¥zeíi Muzeum szerkesztésében.

Nagy sikere v^n az Iparművészeti Muzeum előadásainak. Dobrovits 
Aladár, Somogyi-Árpád, Tasnádiné Marik Klára, Fehérvári “Géza, Major 
Gyula Baktay Ej-vin, Szabolcsi Hedvig, B.Koroknay Éva előadásai u- 
tan Schubert Ernőné, Dobrovits Aladár és Diószeghi Vilmosné tart
ják a sorozat első felének programjában szereplő előadásokat.

w Újabbkor! európai textilművészet “címmel junius folyamán ki- 
állitKsnyilik a győri múzeumban az Iparművészeti Muzeum rendezésé
ben.

yanlav Pubal elvtárs a csehszlovák Népművelési Minisztérium Mu- 
zeumí”Wosztálya vezetője az év első negyedében tanulmányozta mú
zeumaink nagyobb részét. A magyar muzeumügy fejlődéséről több al
kalommal az elismerés hangján nyilatkozott, különösen a kiállítás- 
rendezésekben elért eredményeinket és a múzeumi anyag sokhelyütt 
már megvalósult teljes raktári rendjét tartotta kiválónak és köve
tésre méltónak.
A kiállítás rendezésben az a komplex rendezési módszer nyerte meg 
leginkább tetszését, amelyet legutóbb például a kecskeméti muzeum 
állandó kiállításának rendezői alkalmaztak. A magyar muzeumügy fej' 
lesztésének további útját elsősorban abban látta, hogy több termé
szettudományi muzeológus nyerjen alkalmazást vidéken és hogy a tér 
mészéttudományi gyűjtemények fejlesztése mellett sokkal nagyobb a- 
rányban induljon meg a jelenre vonatkozó dokumentum anyag gyűjté
se. A Puhái elvtárssal létrejött személyi kapcsolat sokat használ 
a két baráti ország közötti kulturális kapcsolatok további elmélyi 
tésének.

Az Iparművészeti Muzeum 1954 évi évkönyvéről március 5-én vitát 
rendeztek”. A vitát Mihalik Sándor a Történeti Muzeum h. főigazga
tója vezette, aki a muzeum dolgozóinak elemezte az évkönyvben irt 
tudományos munkáit, részletesen értékelte az egyes munkákat, mind 
a tartalmat, a cikkek felépítését, módszerét, mind pedig stílusát 
illetően. Az értékelést vita követte, mélyásók segítséget nyújtott 
az 1955 évi évkönyv előkészítéséhez.

A Múzeumi Főosztály kiadásában az Esztergomi Keresztény Muzeum
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kiállításának vezetője után most jelentek meg Kaszab Zoltán: "loo 
éves küzdelem a kolorádóbogár ellen” és Béres András: " A debrece
ni cifraszür ” cimü múzeumi füzetek» A füzetek terjesztése rövide
sen megkezdődik«.

A Magyar Szovjet Barátsági Hónap alatt kifejtett kimagasló mun- 
kájáért az Országos Színháztörténeti Muzeum MSzT alapszerve elnyer
te a Magyar Szovjet Társaság I. kerületi szervezetének vándorser
legét. A muzeum MSzT alapszerve a Barátsági Hónap alatt két szov
jet színházi kiállítást rendezett és 12 előadást tartott a Magyar 
Szovjet kulturális kapcsolatok ápolására és erősítésére»

A Színháztörténeti Múzeumban márciusban megindultak a magneto
fon felvételek. Megjelent a Színháztörténeti Értesítő III» száma. 
Négy időszaki kiállítást rendezett a muzeum: Kínai színháztörté
neti és bábjáték kiállítást a Kossuth klubban, Szovjet Színháztör
téneti Kiállítást az I. kér. MSzT szervezetben, emlékkiállítást a 
Nemzeti Színházban, Sztanyiszlavszkij Kiállítást a Petőfi Klubban»

A győri Viaszosvászon gyár a gyárban megszűnt kézinyomás min
táit, módii jait mintaasztallal és régi mintakönyvekkel együtt fel
ajánlotta a győri Xantus János Múzeumnak. A több mint ezer darab
ból álló értékes módli-gyiijteményt, melyhez még polcanyagot is a- 
dott a gyár, nagy örömmel fogadta a muzeum.

A tatai öregvárban március 19-én nyílt meg a Kuny Domokos Muze
um két teremből álló régészeti és helytörténeti kiállítása. A mú
zeumi főosztály nevében Korek József osztályvezető tartott beszé
det.

Tíz éves emlékkiállítás nyílt Győr felszabadulásának lo. év
fordulóján a Xantus János Múzeumban.

Madách emlékkiállítást rendezett a balassagyarmati Palóc Mu
zeum a Hazaíias Népfront Bizottsága támogatásával. A kiállításon 
több más emléktárgy között bemutatták a költő bölcsőjét, hintaszé
két, szerepel az a politikai hitvallása, amelyet 1861 március 12- 
én adott ki Balassagyarmaton, amelyben politikai alapelveit e há
rom szóval jelöli meg: ” szabadság, egyenlőség, testvériség! •• 
Kiállításra került Farkas András balassagyarmati festő Madách ké
pe, Madách kéziratok, az alsósztregovai ház. Madách dolgozószo
bájának, a csesztvei háznak, annak az öreg tölgyfának a képe, a- 
mely alatt a költő állítólag az " Ember tragédiája ”-f irta és " 
azok a festmények is, amelyeket maga Madách Imre festett. A ki
állítást március 15-én nyitották meg.

A Sztálinvárosi Múzeumban állandó kiállítás nyílt április 4-én. 
A régészeti és helytörténeti emlékek mellett a kiállítás bemutat
ja a felszabadulás óta eltelt lo év történetét és a szocialista 
város fejlődését.

A turkevei múzeumban március 15-án Bokor Miklós Munkácsy di- 
jas grafikai kiállítása nyílt meg a Műcsarnok rendezésében. Az 
ismerős vidéket bemutató képek különösen megnyerték a látogatók 
tetszését. Junius 16-ától a hódmezővásárhelyi Tornyai János Mu
zeum fogja bemutatni Bokor Miklós grafikusművész kiállítását.
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Megalakult a Muzeumbarátok Köre Esztergomban^ A Balassa Bálint I 
Muzexm^zFémüködé sével március 31.-én újabb szervezeti formát I 
nyert az esztergomi muzeumbarátok tevékenysége. Eddig is eredményes « Történelmi és régészeti kör ” működött az esztergomi kul- | 
turotthon keretében, a muzeumbarátok azonban az uj szervezeti fór- | 
mában még szélesebb programot tűztek maguk elé. A megalakulás ó- 
ta már pályázatot irt ki a muzeumbarátok köre, mellyel a leletmen
tést is segiteni kívánják. j

A Mátyás palota díszudvarából,a visegrádi ásatások középpontja- 
ból indult "^priTis 4.-én az O.T.S.B. rendezésében lebonyolított 
kétnapos felszabadulási terepverseny. A túrára bevezetett számos 
csoport az indítások bevárása közben a történelmi emlékek környe
zetéhez méltó fegyelmezett magatartást tanúsított.

A at Jászkunság ” című kéthavonta megjelenő kiadványt, a T.T.I.T. 
Szolnolmegyei szervezetének közlönyét a múlt évi három szám után 
ebben az évben már nyomdai utón állítják elő. Az ismeretterjesztő 
közlöny tartalmában is fejlődést mutat. Szerkesztőbizottsága - a- 
melynek egyik tagja Kaposvári Gyula a Damjanich Muzeum vezetője - 
most célul tűzte ki, hogy a kiadványt nagyobb példányszámban je
lentetik meg és előfizetésből fogják fenntartani. A kiadvány to
vábbi jó ismeretterjesztő munkája a múzeumok ügyének is sokat hasz
nál.

” Vasi fiatalok " címmel a DISZ vasmegyei szervezetének felkéré
sére április 4.-éré többek közreműködésével kiadványt állított ősz- 
sze Dömötör Sándor a szombathelyi Savaria Muzeum vezetője. A kiad
vány amely április 4°-ére jelent meg, a helyi hagyományok ifjúsá
gi vonatkozásainak feltárásával hivatott arra, hogy a Petőfi-isko- 
lák vezérfonala legyen.

Hét ízben tartott szakköri összejövetelt az első negyedévben a hajdúböszörményi muzeum 2’4 tagú néprajzi szakköre. A Tanítóképző 
intézet tagjaiból alakult szakkör a hajdúság történetével és nép
rajzával foglalkozott. Megtárgyaltak több hajdúsági tárgyú irodal
mi alkotást is. A szakkör segített a múzeumnak kiállítások rende
zésében és lebontásában, a köhyvtár és raktárrendezés munkájában, 
tárgy és épületfényképezésben. A szakkör tagjai résztvettek az Or
szágos néprajzi pályázaton, dicsérő elismerést nyertek és minden 
résztvevő jutalomkönyvet kapott.

A nyírbátori falumúzeum május 1.-én alakult. A megnyitás alkal
mából múzeumi hetet rendeztek. A falumúzeum állandó kiállítása a 
járási kulturház helyiségeiben nyílt meg.

A váci múzeumban május 4-től a váci és váckörnyéki képző és i- 
pamiüveszek időszakos kiállítását mutatták be. Vácon ennek a kiál
lításnak volt legnagyobb látogatottsága.

\ ~z.Pytlet éneiklópédia " Múzeumok ” címszó alatt megjelent szö- 
vegébőlkozol lefordított részleteket a következő számtól kezdve a 
Múzeumi Híradó.

A^^..és_h^gazd^_ság "című vándorkiállítás május 15-én zárult a 
győzi Xantus János Múzeumban, a magyarovari múzeumban ugyanekkor
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zárult a Képzőművészeti Alap képeslevelezőlap kiállítása« Győrött
1.2oo, Magyaróváron 2.4oo látogató nézte meg a bemutatott vándorki
állításokat.

Az ünnepi könyvhétre Takáts Gyulának a kaposvári Rippl Rónai Mu- 
zeum vezetőjének verseskötete jelenj meg. Kiadták a könyvhétre Móra 
Ferenc " Hannibál feltámasztása " cimü eddig könyv alakban kiadat
lan regényét.

A Mpvészklubban május 27.-én Korek József a kinai kőkor néhány 
pr oTől^má járéi, Horváth Tibor " A Han-kor művészete az újabb ásatá
sok eredményei alapján 11 címmel tartott vetitettképes előadást.

A Tierzucht cimü lap idei első számában " Magyar ló-, marha-, és 
sertéstenyésztés a közelmúltban ” címmel ‘dr. Scholz a berlini Német 
¡Mezőgazdaságtudományi Akadémia Állatkísérlet! Intézetének vehetője 
írja a Mezőgazdasági Múzeumról? ” Különösen nagy élmény volt számunk
ra Budapesten a Mezőgazdasági Múzeum megtekintése. A muzeum elneve
zése tulajdonképpen nem helyes, mert tudománynépszerüsitő látnivalók
nál sokkal többről van ott szó. A városi és vidéki látogatók számá- 
:ra'egyaránt kitünően kezel hozzák a mezőgazdaság múltját és mai fej
lődését. Különösen jók a Magyarországon jól ismert Vastagh államo- 
¡dellező alkotásai. "

A Kistext Gyár mintatervezői a múzeumokban megtekinthető népmű
vészeti alkotások díszítő elemeit is felhasználják a textilminták 
tervezése közben.

É8. külön kiállítását nyitotta meg a soproni Liszt Ferenc Muzeum üs 5.-én. Megnyitóbeszédet mondott Horváth Tibor a Keletázsiai 
Művészeti Muzeum vezetője. A 48. külön kiállítás ” Keletázsia famet- 
szetmüvészete ” címmel szerepel a soproni múzeumban. A könyvhét ün
nepélyes megnyitáson csatlakozott a muzeum megnyitó ünnepélyéhez. 
Peéry Rezső gimnáziumi igazgató tartott előadást? tt Gondolatok a 
könyv ünnepén " címmel.

A környei homoküzem bányájában végeznek leletmentést a Történeti 
¡Muzeum kiküldött régészei. A Vlí.századra tehető avar temetőből ed- 
idig 4o sirt tártak fel. Az üzem dolgozói több olyan tárgyat is átad
tak a kutatóknak, amelyek a leletmentő ásatás megkezdése előtt ke- 
irültek elő.

Nagy veszteség érte a magyar muzeumügyet Fehér Géza régész kutató 
¡és Dán! Géza a nagytétényi kastélymúzeum vezetője elhunytéval. 
A Múzeumi Híradó következő számában ismerteti a különböző szakterü
letek két kiváló kutatójának munkásságát.

A Pedagógus napon Budapesten és vidéken 214 pedagógus kapott el
ismerő emléklapot a múzeumok munkájának támogatásáért és a múzeumi 
¡kiállításoknak az ifjúság nevelésére való felhasználásáért.
A legjobb leletbejelentők és gyűjtők mellett emléklapot kaptak a- 
zok a pedagógusok, akik rendszeresen tartottak szemléltető órákat a 
múzeumokban.

A Néprajzi Muzeum és a Népművészeti Intézet néphagyományunk érté
keinek összegyűjtésére idén is meghirdeti az elmúlt evekben szép 
sikerrel zárult Országos Néprajzi Gyüjtőpályázatot.
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Pályázhatnak önkéntes néprajzi gyűjtők és gyűjtőcsoportok /szakkö- I 
rök, úttörőcsapatok, művészeti csoportok stb./ bármilyen néprajzi 
témájú, eredeti helyszíni néprajzi gyűjtést tartalmazó egy vagy 
több pályamunkával» Pályadijak? 1» dij? l.ooo.-Ft. IIo dij: 5ooo- IIIo dij: 4oOo-=Pto IV» dij: 3oo.-Ft. V» dij: 2oo.-Ft. VI. dij: loo.-| 
Az egyes dijfokozatok többszörösen kiadásra kerülnek.A pályamunkákat 1955 szept« 3o-ig kell beküldeni a Néprajzi Muzeum I 
Adattára /gp, VIII», Könyves Kálmán krt. 4o./ elmére.
A pályázni szándékozók bővebb felvilágosításért és útmutatásért - 
választott pályázati témájuk megjelölésével - forduljanak a Népraj“ 
zi Muzeum Adattárához.

Munkásmozgalmi évfordulók 1955-ben. A Munkásmozgalmi Intézet szá— 
montartja az év munkásmozgalmi vonatkozású évfordulóit. Az alábbi 
évfordulókkal kapcsolatban a Múzeumi Híradóban is ismertetni fogjuk 
a Munkásmozgalmi Intézet múzeumaiban található dokumentumokat.
Július 25»

25~aug.21. 
Szeptember» 1»

19o5. Született benonherez Zoltán, a KMP kimagasló I 
harcosa és mártírja.
1935. Épitőmunkás sztrájk Budapesten. I
193o. A budapesti munkások hatalmas forradalmi meg- I 
mozdulása a kizsákmányolás és a munkanélküliség el- I 
len 1
19o5.
1918.
1875.

15»
November» 2o» 

23»
December» 7»

Általános sztrájk Budapesten. 1
Megalakul a Kommunisták Magyarországi Pártja. I 
Ezen a napon született Landler Jenő, a magyar I 

munkásmozgalom nagy harcosa. |
189o. A Magyarországi Szociáldemokrata Párt megala
kulása.

m 1 eSajtósze
===============

1955» február.
1» Magyar Nemzet? Mit láthatunk a múzeumokban és a kiállítási ter

mekben?
1. Népszava? Az ország legnagyobb vidéki képtárát a debreceni Déri 

Múzeumban ujjárendezték.
1. Vas megye? 5o képből álló diafilmet készíttet a tanács népművelési osztálya a kulturotthonok részére. P
1. Somogyi Néplap: A Kaposvári Rippl Rónai Múzeumban február 1-től 

belépőjegy bevezetését rendelték el.
1.

1»
1.
2»
2.

“üemZLékjellegü és a városkép szempont- 
Vállalat 1955-ben felu;]1’fcá9á't veSzi a Győri Ingatlankezelő 
Eejérmegyei Néplap: A Bakony keleti előőrs hegyeinél Fehér vár- 
csurgónál modern duzzasztómüvet építenek e
Magyar Nemzet! A tihanyi félszigeten folytatott régészeti kuta- tasok során durván megmunkált fúrót találtak 6

" Báth°ry tót » keretében nyitják meg Nyírbátor falumúzeumát. j u o
Magyar Nemzet! A Gyérmegyei Bábatamásiban Jászai Mari emlék
tárgyaiból berendezett múzeumot sokan látogatják.
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2. Komárommegyei Dolgozók Lapja« Esztergomban a Balassa Bálint 
Múzeumban kiállítás nyílt Andráskó István festőművész munkái
ból.,

2. Magyar Nemzet« Ritka európai bölény teljes csontvázát szerez
te meg a Természettudományi Muzeum.

2, Magyar Nemzet« Ellopták a Britisch Múzeumból a Marseillais e- 
gyik kéziratát.

2» Somogyi Néplap? A Rippl Rónai Muzeum nyitvatartási ideje.
2. Szabad Ifjúság« Ritka európai bölény teljes csontvázát szerez

te meg a Termeszettudományi Muzeum.
5« Északmagyarország? Kőkorszakbeli leletet hoztak napvilágra a 

Tihanyi félszigeten folytatott ásatások során.
5. Vas megye? A Szépművészeti Muzeum kincséi címmel album jelent 

meg a Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalatánál.
5. Délmagyarország? A szegedi muzeum nyitvatartási ideje.
3. Északmagyarországg Ellopták a Britisch Múzeumból a Marseillais 

egyik kéziratát.
5» Viharsarok Népe? Az orosházi járási kulturotthonban megtartot

ták a Múzeumi hétfők cimü tudományos sorozat első előadását.
5« Hajdu-Biharmegyei Néplap? Filmre vették a Hajdúsági Muzeum 

Bocskai kiállítását.
5. Somogyi Néplap? A Rippl Rónai Muzeum nyitvatartási ideje.
3. Szolnokmegyei Néplap? Feljegyzések téli viharokról. Szűcs 

Sándor, Karcag.
3. Viharsarok Népe? Ritka európai bölény teljes csontvázát sze

rezte meg a Természettudományi Muzeum.
3. Gépgyári Munkás? Az ország legnagyobb vidéki képtárát a deb

receni Déri Múzeumban ujjárendezték.
3. Viharsarok? Harminc és ötvenfilléres belépőjegyek a Tornyai 

János Múzeumban.
3. Népszava? Felvinczi Takáts Zoltán professzor, az Iparművésze

ti Muzeum munkatársa tudományos múzeumi munkásságának 5o. év
fordulóját ünnepelte február 1.-én.

4. Északmagyarországg Ahol Déryné öt évig játszott. H.B.
4. Hajdu~Biharmegyei Néplap? Iskolamuzeumot létesítenek Hajdúszo

boszlón.
4. Dunántúli Napló? Ormánysági muzeum felállítását tervezik a 

sellyei dolgozók.
4. Zala? Gazdag programmal készül megyénk a felszabadulás lo. év

fordulójának megünneplésére.
4. Viharsarok Népe? Felélesztik a híres szarvasi és tótkomlós! 

háziszövést.
4. Szabad Nép? Újabb műemléket tártak fel Miskolcon a Hermán Ottó 

Muzeum munkatársai.
4. Szabad^Ifjúság? Régiséggyűjtő fiatalok.
4. Zala? Értékes tárgyakkal gyarapodott januárban a Göcseji Múze

um, Szentmihályi Imre.
4. Magyar Nemzet? Megtalálták a Marseillaise ellopott első pél

dányát.
4. Magyar Nemzet? Ahol Déryné vállára hó hullott.
4. Utunk, Kolozsvár. Ady muzeum Váradon.
5. Viharsarok Népe? A békéscsabai Munkácsy Mihály Muzeum Munkácsy 

emlékszoba felállítását vette tervbe.
5. Somogyi Néplap? Történelmi Muzeum.
5. Dunántúli Napló? A környék kulturális központja lesz Mecsek- 

nádasd.
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5o Szabad Nép* Felvinczi Takáts Zoltán professzor^az Iparművészeti 
Muzeum munkatársa 5o éve végez tudományos munkát «

5o Magyar Nemzet* Találkozás Csokonaival« Maróti Andor«
5o Esti Budapest* Múzeumok kiállításainak nyitvatartási ideje«
5» Somogyi Néplap* Tudományos estek Kaposvárott«
60 Népszava* Budapesti múzeumok és kiállítások«
6« Cgongrád megyei műemlékek nyomában«.
6« Uj Ember* Egy templom pusztulása és újjászületése«. M..E«
6« Szabolcs-Szatmári Néplap* Egy szabolcsmegyei árpádkori magyar« 

falu életeo Szabó György«
6« Somogyi Néplap* Keletafrika vadonjaiban«, Egy óra Kittenberger 

Kálmánnals a világhírű Afrika utazóval«. Szőnyi István«,
6« Fejérmegyéi Néplap* Pinceásás közben 3«3o méteres mamutagyarat 

találtak Sztálinvárosban«
6« Viharsarok Népes Kiállítás lesz Békéscsabán«.
6« Hevesmegyei Népújság* Eger város haladó hagyományainak kérdése«, 

dr«Szántó Irare főiskolai tanár«.
7« Esti Budapest* Képzőművészeti kiállítások vidéken«
7« Esti Budapest* Népművészeti és háziipari áruház nyílik a közel

jövőben a Régiposta utcában«,
7« Szabad Nép* Műkincseink védelmében« Artner Tivadar«
8« Sztálinváros* Ritka lelettel gazdagodott a muzeum« 5«3o méteres 

őselefántagjart találtak az Óvárosban« Bóna Istvánná«
8« Gyór=Sopronmegyei Hírlap* Bevezették a belépődíjat a győri mú

zeumban «
8« Tanácsok Lapja* Becsüljük meg a múlt emlékeit«
8« Hajdu-Biharmegyei Néplap* Az ötéves terv egyik pompás létesít

ménye Győrött az újjáépített kettős Rába-híd«
8« Éazakmagyarország* Február lo-én csütörtökön este 6 órai kezdet

tel vetitettképes előadást tart Miskolcon Héjj Miklós w Visegrádi 
ról«w

8« Veszprémmégyei Népújság* Néhány adat Dörgicse múltjából« dr.Kiss 
Ákos«

8« Magyar Nemzet* ” Báthory hét •• keretében nyitják meg Nyírbátor 
falumuz eumát «

8« Szabad Ifjúság* Egy Móricz kép alá«««
9« Komárommegyei Dolgozók Lapja* Segítse a népművelés a múzeumots 

hogy a muzeum is segíthesse a népművelést« Jeney Ferenc«
9« Szabolcs-Szatmári Néplap* A román és góts renaissance építészet« 

Kolozsvári Kiss Árpád«
9« Somogyi Néplap* A Rippl Rónai Muzeum nyitvatartási ideje«
9«, Somogyi Néplap* Mellszobor Latinka Sándorról«
9« Győr-Sopronmegyei Hírlap? Rómaikori leletek kerültek napfényre 

Sopronban«
9« Somogyi Néplap* Neveléstörténeti Muzeum«
9« Viharsarok Népe* Nagy sikere van a « Múzeumi hétfők « előadásai

nak«
9« Szabad NéP* Munkácsy emlékszoba létesítését tervezi a békéscsa

bai muzeum«
10« Hevesmegyei Népújság* A Heves megyei Tatarozó és Építő Váll« mű

szaki klubjában 12—>en este M Színes séta Egerben M vetítéssel 
egybekötött előadást rendeznek«

Io« Uj Szós Bratislava« Prágai levél« A könyvek világa« Kiss Éva«
ló. Magyar Nemzet * Az 176?/66~os vasmegyei parasztforrongás adatait 

kutatják a megyei levéltárban«
lo. Szabad Ifjúság* Rómaikor! leletekre akadtak Sopronban«
lo« Magyar Nemzet* Romaikori leletekre bukkantak Sopronban«

■



lo. Szabad Nép? Rómaikor! leletekre bukkantak Sopronban egy lakó
ház alapozásakor«

lo. Népszavas Értékes rómaikori leletre bukkantak Sopronban.
lo. Népszava« Előkészületek Székesfehérvárott a Vörösmarty centená

riumra.
lo. Népszava« Munkácsy szobát rendeznek be a békéscsabai múzeumban, 

a népfront bizottság kezdeményezésére.
lo. Szabad Ifjúság« Munkácsy szobát rendeznek be a békéscsabai mú

zeumban a népfront bizottság kezdeményezésére.
11. Miskolci, Épitők« Ismerjük meg építészeti műemlékeinket, ifj. 

Horváth Béla.
11. Magyar Nemzet? Ritkaszép farölit ásványt ajándékozott a Termé

szet tudományi Muzeum ásvány és kőzettárának dr.Jan Kaspar a 
prágai műegyetem ásványtani tanszékének tanára.

11. Somogyi Néplap« József Attila műfordításait Szántó Judit össze
állításában kiadta a Népművelési Minisztérium Múzeumi Főosztálya.

11. Somogyi Néplap? Kaposvár. Tiranai muzeum igazgatója Kaposváron.
11. Szabad Ifjúság« A Csokonai emlékkiállítást a Nemzeti Múzeumban 

egy hét alatt tízezren tekintették meg.
12. Győr-Sopronmegyei Hírlap« Értékes leleteket hozott felszínre a 

győri muzeum udvarán végzett ásatás. Mithay Sándor.
12. Komárommegyei Dolgozók Lapja« Esztergom népe is kezébe vette a b|ke megőrzésének ügyét.
12. Esti Budapests Mit láthatunk a budapesti múzeumokban?
12. Hajdu-Biharmegyei Néplap« Debrecen. Restaurálják a Hortobágyi 

csárdát.
12. Fejérmegyei Néplap« Az István király Muzeum felkészüjL a Vörös

marty centenáriumra.
12. Bácskiskunmegyei Népújság« A kecskeméti muzeum nyitvatartási 

ideje.
12. Szabolcs-Szatmári Néplap« Egy árpádkori szabolcsi falu élete. 

Szabó György.
13» Ftjérmegyei Néplap« A sztálinvárosi muzeum régészeti munkája.
15. Fejérmegyei Néplap« Csókakő vára. Fitz Jenő.
15. Dunántúli Naplós Múzeumlátogatás.
15. Hevesmegyei Népújság« Ismerd meg megyénket. A feldebrői temp

lom. Galván Károlyné.
13. Pestmegyei Népújság? Rendkívüli lelet.
13. Uj Ember« Ninive eltemetett romjai között.
15. Népszava? Múzeumok és kiállítások nyitvatartási ideje.
13. Müveit Nép« Tägliche Rundschau Magyarországról.
13. Müveit Nép? Kínai Muzeum létesül Budapesten.
13. Müveit Nép? A leningrádi Ermitázsban uj állandó kiállítás nyilt.
13. Művelt Nép« A balatonfüredi helytörténeti múzeumnak kétéves 

fennállása óta 55.ooo látogatója volt.
13. Müveit Nép« Iskolamuzeum nyilt a Győrmegyei Dőr községben.
13. Müveit Nép« Bronzkori leletet találtak Rákoscsabán.
13. Délmagyarország: Képek az irodalmi muzeum anyagából. Németh F.
13. Győr-Sopronmegyei Hírlap« Muzeum Dőr községben.
14. Esti Budapests A sztálinvárosi muzeum készülő uj kiállítása.
15. Szabolcs-Szatmári Néplap« Egy árpádkori szabolcsi falu élete. 

Szabó György.
15. Zala« Gyűjtsük össze Zalaegerszeg muzeális értékeit. Szentmi- 

hályi Imre.
15. Magyar Nemzet? Baranya hagyományainak feldolgozására tudomá

nyos munkaközösség alakult Pécsett.
15. Magyar Nemzet« A Bodrog-melléki falvak tudósa. Gábor István.
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16o Somogyi Néplap? A “ Paletta művészei ** cimmel Szinnyei Merse 
Pálról tart előadást H»Telepy Katalin»

16o Somogyi Néplap? A kaposvári Rippl Rónai Muzeum kiállításainak 
nyitvatartási ideje»

16» Pestmegyei Népújság? Értékes rómaikori leletre bukkantak Sop
ronban»

16» Magyar Nemzet? Az egyetlen neandervölgyi embermaradvány magyar
országi lelőhelyén a Bükk helységben Subalyuk barlangban eddig 
ismeretlen apró állatfajok csontmaradványait kutatták fel»

]6»'Szabad Kép8 Növényi és állati kártevőkről készült szemléltető 
eszközök kiállítása nyílt meg a Pedagógus szakszervezet Muzeum 
utcai helyiségében»

16» Szabad Ifjúság? Ismeretlen apró állatfajok csontmaradványai 
kerültek felszínre»

16» Élet és Tudománya Budapest műemlékeinek helyreállítása» Borsos
Béla»17» Fejérmegyei Néplap? Kobzdej a fehérvári múzeumban» B.R.

17» Uj Világ? Sok érdeklődő látogatja a Széchenyi Könyvtár Herzen 
emlékkiállítását»

17» Pestmegyei Népújság? Uj József Attila szobrot állítanak fel 
Bálátonszárszón»

17» Zala? A zalaegerszegi Göcseji Muzeum várostörténeti pályázata 
a zalaegerszegi , tanulóifjúság részére»

18» Magyar Nemzet? Érdekes régészeti leletre bukkantak Nápoly köze
lében»

18» Tolnai Napló? Karcolat? Szeretnénk tudni ...
18» Dunántúli Napló? A Janus Pannonius Muzeum jelenti»
18» Szaböles-Szatmári Néplap? Ismeretlen apró állatfajok csontma

radványai kerültek felszínre a Subalyuk barlangból.
18» Szabolcs-Szatmári Néplap? Műemlékvédelem és fémgyűjtés»
18» Északmagyarország? Az egyetlen neandervölgyi embermaradvány ma

gyarországi lelőhelyén a Bükk hegyöégi Subalyuk barlangban is
meretlen állatfajok csontmaradványaira bukkantak»

18» Veszprémmegyei Népújság? A Balatonfüredi helytörténeti múzeum
nak 55 ezer látogatója volt. 2 éves fennállása óta»

18. Cséve? Emléktáblát lepleztek le a budafoki forgalmi télén épü
letének falán február 12-én,

19» Esti Budapest? Múzeumok és kiállítások nyitvatartási ideje.
19» Szabad Nép? Egymázsás mammutagyart találtak Sztálinvárosban.
19» Népszava? Mammutagyart találtak Sztálínvárosban, az óváros e- 

gyik pincédében»
19» Népszava? Hősi küzdelem a cseppkőbarlang megmentéséért.
19» szabad Ifjúság? Mammutagyart találtak sztálínvárosban»
19. Uj Szó, Bratislava? Ősidők néma tanúi. Mészáros Gyula.
19» Fejérmegyei Néplap? Előadássorozat Dunapentele és aztálinváros 

történetéről.
19. Zala? Zalaegerszeg? Értékes tárgyak a bucsutai falumúzeumban.
19. Szolnokmegyei Néplap? Egymázsás mammutagyarat találtak Sztálin- 

váPOSDHUo
19® Hajdú--iharmegyei Néplap? Csokonai fiXozófiai nézetei»
19« Somogyi Néplap.,A kaposvári muzeum nyitvatartási rendje»
19. Északim, gyár ország? Érdekes régészeti leletre bukkantak Nápoly 

közelében» . . r
2o. Szabad Nép? Emlékezik az ezeréves város. Berénvi2o. Uj Ember? Jubilálnak a Józsefvárosi templom freskói?
2o. Az Ut. Legrégibb énekeskönyvünk és szerzője. Sobramm Ferenc.
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2o» ¡szabad Ifjúsága A Sztálinvárosi Muzeum munkatársai felszabadulá
sunk lo. évfordulójának tiszteletére előadássorozatban ismerte
tik ihinapen te lének és környékének történetét.

21. Esti Budapest? Látogatás a II» századbeli w összkomfortos ” 
aquincumi villalakásban.

22. Magyar Nemzet? Rómaikori útra bukkantak Pécsett építkezések 
közben.22. Népszava? Egy falu múzeumot “ gyűjt Pális Pál.

22. Népszava? Római útvonalra bukkantak Pécsett a város szivében.
22. Népszava? Csokonai hónapot tartanak Csurgón.
22. Szabad N^p? Rómaikori útra bukkantak Pécsett.
22. Szabad Ifjúság? Rómaikori ut teljesen ép szakaszára bukkantak 

Pécsett.
25. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Kópházán szabadultam fel. Csatkai End

re.
25. Vas megye? Római emlékek Felsőpatyon. Németh József.
25° Eszakmagyarország? Megalakult a miskolci szoborbizottság.
25. Élet és Tudomány? A legújabb kínai ásatások színhelyén. Horváth 

Tibor.
25. Komárommegyei Dolgozók Lapja? Mentsük meg a pusztulástól Babits 

Mihály esztergomi házát. dr.Zplnay László.
25. Béke és Szabadság? Pusztuló kincsek között. B.S.
25. Dunántúli Napló? Transzformátort építenek a Rákóczi utón.
25» Komárommegyei Dolgozók Lapja? A Debreceni Állami Levéltár erede

ti Bessenyei György levelet talált.
25» Esti Budapest? Szombathelyen egy régi parkban néhány római pénz

re bukkantak.
25« Egti Budapest? Zalaegerszegen Látrányi Antal iskolaigazgató tiz 

avarkori lelettel ajándékozta meg a helyi múzeumot.
25. Északmagyarország? A szinházépités történetéről tart előadást 

Prinner Sándor a Herman Ottó Múzeum előadótermében.
24« Győr-Sopronmegyei Hírlap? Kópházán szabadultam fel. Csatkai Endre.
25» Szegedi Egyetem. Február 2o, Hofer András tiroli szabadsághős ki

végzésének 145» évfordulója.
24« Esti Budapest? 4.ooozéves sziklarajzok Baku környékén.
24. gépgyári Munkás? DIMÁVAG. Megalakult a miskolci szoborbizottság.
24« Eszakmagyarország? Miskolc. Hatalmas mammutállkapcsot találtak 

Kazincbarcikán.
24. Eszakmagyarország? Rómaikori útra bukkantak Pécsett.
24« Győr-Sopronmegyei Hírlap? Hermán Ottó emlékest.
25« Esti Budapest? Maya kéziratot találtak Csehszlovákiában.
25. Északmagyarország? Szombathelyen egy régi parkban néhány római 

pénzre bukkantak.
25« Győr-Sopronmegyei Hírlap? Kópházán szabadultam fel. Csatkai Endre. 
25« Tolnai Napló? Miklósi M. Ödön emlékkiállítás nyílik március 6-án, 

a szekszárdi Balogh Ádám Múzeumban.
25. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Herman Ottó emlékest lesz az Ismeret

terjesztő Társulat és a Hazafias Népfront rendezésében Győrött.
25. Pestmegyei Népújság? Akik megállítják a hegyeket. Földes! Jó

zsef.
25. Miskolci Építők? Megalakult a miskolci szoborbizottság.
25« Miskolci Építők? Ismerjük meg építészeti műemlékeinket. ifj.H.B.
25. Kazincbarcika? Rómaikori útra bukkantak Pécsett.
26. Szabad Ifjúság? Régészkört alakított agy dolgozó paraszt.
26. Fejérmegyei Néplap? Márki Béla kerámiai kiállítása a múzeumban.
26» Esti Budapest? Kiállítások, múzeumok.
26. Szabolcs-Szatmárí Néplap? Az Aggteleki cseppkőbarlang. Sz.I.



-17o-

26
26
27
27°
27«
27

27

Szabad Nép? A győri muzeum újabb rómaikori lelettel gazdago- 
Pestmegyei Népújsága Régi tárgyak és műemlékek kiállítását 
rendezik meg március 5-én Kemence községben»Slgylr Nemzet? Régészkört alakított Gyomán Megyei János tsz.
Nénszava? Múzeumok és kiállítások nyitvatartása.
szabad Ifjúság? Sokszázéves érdekes leletek kerültek napvi
lágra a Heves megyei Abasaron»Szabad Ifjúság? Több mint száz, már feledésbe merülő népdalt 
gyűjtött Lajos Árpád, a miskolci muzeum munkatársa ot hónap a- 
Szabad Nép? Érdekes leleteket találtak Heves megyében Abasá-

27
27
27
27» 
27» 
27» 
27»
27»
27 o
27
27
27» 
27»
27
27

Müvelt Nép° Petőfi emlékmúzeum nyílt meg a kiskunfélegyházi 
Hattyú házban» , , _ „ . ,Müveit Nép? Két ősrégi leletet találtak a Duna medrének tisz
togatása közben» , 
Dunántúli Napló? Értékes hagyományunk - a népviselet» Beszél
getés dr.Kodolányi Jánossal»
Dunántúli Napló? Régi pécsi szállodák».» Pusztai J»
Tolnai Napló? Megjegyzések a szekszárdi muzeum vendégkönyvéből» 
Tolnai Napló? " Kialudt a kis mécses? n Sz»J.
Somogyi Néplap? Frick Lajos, a világhírű magyar ” óvónő " V.I. 
Somogyi Néplap? Pusztai Dezső muzeológus? A népvándorláskor né
pei Somogybán.
Pestmegyei Népújság? Felszállott a páva a vármegyeházára. Vár- 
konyi Margit.
Fejérmegyei Néplap? A következő kiállítások megtekinthetők, a 
székesfehérvári muzeum kiállításainak nyitvatartási ideje. 
Bácskiskunmegyei Népújság? Hol született Petőfi Sándor? Az év
százados Petőfi per nevében. Eszik Sándor.
Fejérmegyei Néplap? Kutatás középkori templom és temető után. 
Szabolcs-Szatmári Néplap? Maya kéziratot találtak Csehország
ban.
Uj Utón? A karcagi munkásmozgalom történetét szeretnék feldol
gozni.

, Uj Utón? Városunk történetének Összeállításához már beérkezett 
az első írás.
IJj Kunság? Február 13-án megkezdődött az első előadássorozat. 

27» Eszakmagyarország? Mezőkövesd múltja és jelene. Csorba Barna. 
28. Építők Lapja? Kőfaragók a Várban.
28. Szabad Nép? A XV.századból származó ezüstkelyhet találtak 

Pinnyén.
Természet és Társadalom? Hunyadi Mátyás ismeretlen realis
ta szoborképmása Budán.

27

február?
február?
február?
február? 
február?
február?

Táncművészet» Somogyi táncok címmel megjelent az ország 
eredeti táncait közlő sorozat első kötete»
Természet és Társadalom? A Bükk hegység élete» Kiállítás a 
Miskolci Hermán Ottó Múzeumban» dr.Mihályi Ferenc.
Szabad Művészet? Nyilasy Sándor. Szelesi Zoltán»
Bgtu? Fennállásának loo éves évfordulójára készül az Álla
mi Nyomda» Fényes Menyhért»
Zenei Szemle? Zenetörténeti közlemények» Bartók Béla - 
Debussyről. Csillag Lujza.
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lo Hajdu-Biharmegyei Néplap« Ma délután 6 órakor a Déri Múzeum elő
adótermében előadást tart Kesztyűs Lóránd egyetemi tanár»

ló Somogyi Néplap« Eseménynaptáré
le Somogyi Néplap« Megyénk történelméből. Pusztai Rezső muzeológus.

A népvándorlás népei Somogybán» 11»
1» Veszprémmégyei Népújság« Megkapták a 4o»ooo forint célprémiumot.
1» Veszprémmegyei Népújság« Megyénk iparának kire a világban» Po

lcnyi Kornél»lo Pejérmegyei Néplap« Érdekes leletet találtak Heves megyében.
1» Veszprémmegyei Népújság« Ujjárendezik és kibővítik a keszthelyi 

Balatoni Múzeum anyagát»
I fí^jdu Biharmegyei Néplap« Másfél óra a Megyei Könyvtárban» V»B.
Tó* mj^uBiharmegyei Néplap« Az Orvostudományi Egyetem ünnepségei.
1» Viharsarok Népe« Megyeri János, az egyik gyomai tsz» tag, a he

lyi diákok segítségével régészeti kört alakított.
1. Magyar Nemzet« Albínó őzbakot lőttek a Mecsek erdőségeiben»
1® Magyar Nemzet« Mammut állkapcsot találtak Kazincbarcikán»
2» Viharsarok Népe« Megnyílt a M Népünk egészségéért " című kiál

lítás»
2» Dunántúli Napló« A Mecsek erdáségeibeh ejtett ritka állatokat 

tömtek ki a pécsi Janus Pannonius Muzeum preparáló laboratóriu
mában»2» Győr-Sopronmegyei Hírlap« Pap Károly tér, vagy kukbricaföldefc?

2» Szolnokmegyei Néplap« "Látogatás8* a II. századbeli "összkomfortos" 
aquincumi villálakásban,.2» Somogyi Néplap« Pusztai Rezső« A népvándorlás népei Somogybán. 
III» rész»

2» Komárommegyei Dolgozók Lapja« Pelsőpatyon három üvegből készült hammvedreF találtak»
2» Borsodi Bányász« A XV,századból származó «züstkeiyhet találta£ 

Pinnyén»
5» Hajdu-Biharmegyei Néplap« Vasámap március 6-án d.e. 11 órakor nyílik meg a Déri Múzeumban S»Kepes Ágnes iparművész kerámikus 

kiállítása.
3» Pusztai Rezső« A népvándorlás népei Somogybán IV. rész»
3» Viharsarok Népe« Szőnyi István müveinek kiállítása a Munkácsy 

Mihály Múzeumban® Rajki József szobrászművész»
3» Viharsarok Népe« A gyulai menhely nyilvántartásában vSü József,., 

Attila»
3» Veszprémmegyei Népújság« Egész Európában páratlan üvegedények 

kerültek elő a Vas megyei Felsőpaty község határában®
3» TÓIM!“Napló« Miklósi M» Ödön kiállítás.
3® Győr-Sopronmegyei Hírlap« Győr műemlékei cimmel vetitettképes 

előadást tart városunk műemlékeiről Cigány Jenő»
3. Népszava« Műemlékeink védelme, társadalmi feladat. Gyertyán E.
3» Népszava« Kinai színháztörténeti és bábjáték kiállítás nyílik 

március 3-án délután 6 órakor a T.T.I.T. Kossuth klubjában.
3» Magyar Nemzet« Kinai színháztörténeti és bábjáték kiállítás 

nyílik a T.T.I.T. Kossuth klubjában.,
3» Szabad Ifjúság« A Rippl Rónai Muzeum madártani csoportja gon

dozza a madarakat.
3» Szabad Nép« Állandó múzeumi kiállítás nyílik Sztálinvárosban.
4» Esti Budapest« Az " Anaki hármas sir w falképeinek másolataiból 

kiállítást rendeznek.
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4. Északmagyarország# Az ünnepi hónap eseményei Borsodban.
Északmagyarország? Az * anaki hármas sir ” falképeinek másolata
iból kiállítást rendez a Keletázsiai Művészeti Muzeum.
Győr-Sopronmegyei Hírlap§ Ünnepségek, gazdag kultúrműsorok, ta
lálkozók a barátsági hónap folyamán.
Esti Budapests Régészeti kutatás - a tenger fenekén.
Esti Budapest? A bolgár régészeti kutatás újabb eredményei. 
Magyar Nemzet? Megnyílt a kinai szinháztörténeti és bábjáték
Sztálinváros? Uj állandó jellegű kiállításra készül a muzeum. 
Fejérmegyei Néplap« Állandó múzeumi kiállítás nyílik Sztálin-

4.
4«
4.
4.
4»
4»
4.
4 Fejérmegyei Néplap? A januári szokatlanul enyhe időjárás haza- 

csalta a vándormi
4
4

ap? a ja
_  aparakat .>

Tolnai Napló? Székely n pmüvészeti ankétet rendeznek Bonyhádon 
Somogyi Néplap? A T.T.I.T. és a kaposvári muzeum rendezésében 
Somogy madárvilága címmel előadást tartott a Zeneiskola nagy-

4
5

5^
5»

5
6
6.

Egti^Budapest? Mit láthatunk a múzeumokban és a kiállítási ter
mekben? , J . r ,F 1érmegyei Néplap? Márki Béla kerámia kiállítását március 6-an 
vasárnap délelőtt 12 órakor nyitják meg a Székesfehérvári muze
um képtárában.Bácskiskunmegyei Népújság? Elkészültek a kecskeméti Klapka ház 
helyreállításának tervei.
Bácskiskunmegyei Népújság? Bizottság alakult a Tanácsköztársa
ság helyi hagyományainak felkutatására és megörökítésére Kecske
méten.Népszava? Mit láthatunk a budapesti múzeumokban?
Szabad Nép? Művészi kivitelű kőtáblával jelölik meg a budapesti 
műemlék—épületeket.
Népszava? Emléktáblával jelölik meg a budapesti műemlék épüle-

6.
6 o
6,
6
6: 
6.
7
7
7
8
8

teket.Magyar Nemzet? Megjelölik a budapesti műemléki épületeket.
Szabad Ifjúság? Művészi kivitelű kőtáblával jelölik meg a buda
pesti műemlék—épületeket.
Magyar Nemzet? Történelmi és néprajzi emlékeket gyűjtenek 
Békés megyei iskolások.
Uj Utón. A népi hagyományok ma élő serény gyűjtője? Szűcs 
muzeumigazgató.
Tolnai Napló? A Balogh Adám Muzeum válaszol.
Bácskiskunmegyei Népújság? Rézkori leletek Nyárlőrinczen. ____
Szabad Nép? Márky Béla székesfehérvári iparművész kerámia-kiálli- 
tása vasárnap délben nyilt meg.
Épitők Lapja? Értékes rómaikori leletre bukkantak Sopronban.
Népszava? Múzeumok és kiállítások.
Bácskiskunmegyei Népújság? A halasi csipke története cimmel 
Ákos muzeumvezető 8—án előadást tart.
Fejérmegyei Néplap? Negyvenkilós mammut állkapcsot találtak 
zincbarcikán.

a
Sándor

Sz.T.

Janó
Ka—

8
8.
9.
9«

Pestmegyei N^pujsá^? Műemléknek nyilvánította a Műemlékvédő 
zottság a vácbottyani pálosrendiek volt épületét.
Hajdu-Biharmegyei Néplap? Vaclav Pubal csehszlovák muzeológus 
egyhónapi tanulmányútra Budapestre érkezett.Veszprémmégyei Népújság? Értékes kora vaskori leletek kerültek 
elő egy keszthelyi kőbányából.
Veszprémmégyei Népújság? Bővítik a Bacsányi muzeum emlékszobáit 
április 4. tiszteletére.

Bi-
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9« Magyar Nemzet« Középkori templom helyreállítását kezdték meg 
februárban a Baranya megyei Hetvehely községben»

9» Magyar Nemzet« Bővül a Balatoni Muzeum Keszthelye»,.
9. Népszava« Keszthely egyik kőbányájában vaskorból származó tűz

helyet és kerámiaedényeket fedeztek fel»
9» Magyar Nemzete Bővül a Balatoni Múzeum Keszthelyen.
9« Magyar Nemzet« Középkori templom helyreállítását kezdték meg 

februárban Hetvehely községben»
9» Fejérmegyei Néplap? A székesfehérvári múzeum kiállításai.
9. Délmagyarországs Szőnyi István képkiállítása a vásárhelyi Tor

nyai János Múzeumban.
9. Szolnokmegyei Néplap« A szolnoki járás ezév első hónapjaiban 

rendezte meg a járási kulturversenyt.
9» Viharsarok« Szőnyi István kiállítása a vásárhelyi Tornyai János 

Múzeumban.
■ 9» Tolnai Napló« Növényvédelmi és műtrágyázás! kiállítás nyílik 

március 11-én a szekszárdi Balogh Ádám Muzeum emeleti termében.
9» Tolnai Naplős Székely népművészeti ankét Bonyhádon.

¡10. Tolnai Napló? Műtrágyázás! és növényvédelmi kiállítás megtekin
tési ideje.

10. Zala? Rendezik a kiállítási anyagot a Nagykanizsai Múzeumban.
lo. Népszava« Uj fürdők épülnek a fővárosban.
lo. Magyar Nemzet? Emléktáblával jelölik meg Hamburger Jenőnek a 

Tanácsköztársaság földművelésügyi népbiztosának szülőházát.
¡lo. Szabad Nép? Emléktáblával jelölik meg Hamburger Jenő szülőházát.
lo. Népszava? Emléktáblával jelölik meg Hamburger Jenő zalaudvarno- 

ki szülőházát.
lo. Kőbányai Zománc? A muzeum szórakoztat is, tanít is.Ilo. Viharsarok N^pe? M^t láttam a Vöröskereszt kiállításon?
lo. Viharsarok? Ma nyílik meg a vásárhelyi Tornyai Múzeumban a Szőnyi 

kiállítás.
lo. Hevesmegyei Népújság? A hatvani járási kulturház néprajzi szak

köre helytörténeti kiállítást rendez.
lo. Fejérmegyei Néplap« A korai vaskorból származó tűzhelyet és ke

rámia edényeket fedeztek fel Keszthely egyik régi kőbányájában.
lo. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Lenin muzeum nyílik Varsóban.
lo. Somogyi Néplap? Népművészeti kiállítást és népviseleti bált ren

deznek április 5-án Kaposváron.
11. Magyar Nemzet« Rábukkantak Jerikó falaira.
11. Magyar Nemzet? Koravaskori leletekre bukkantak Keszthely egyik 

régi kőbányájában.
11. Miskolci Építők? Ismerjük meg építészeti műemlékeinket, ifj. 

Horváth Béla.
11. Szabolcs-Szatmári Néplap? Vasvári Pál múzeumot avatnak március 

15-én Tiszavasváriban.
11. Viharsarok Népe? Jubileumi ” Erkel hónapra " készülnek Gyulán.
11. Délmagyarország? A szegedi muzeum nyitvatartási ideje. *
11. Somogyi Néplap? 13 germán sir került felszínre Béndek pusztán.
11. Szabad Ifjúság? Pilvax. Nagy idők emlékét őrzi a régi kávéház. 

Várkonyi András.
12. Szabad Ifjúság« A Petőfi Irodalmi Muzeum József Attila emlékki

állítást készít elő.
12. Szabad Ifjúság? A honvédség és a DISZ kezdeményezésére a váci 

Muzeum emlékkiállítást nyit meg az 1848-49-es szabadságharc 
dokumentumaiból.

12. Szabad Ifjúság« A szabad Bulgária tiz éve kiállítás nyílik Deb
recenben, vasárnap d.e. 11 órakor.
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120 Viharsarok« A korai vaskorból származó tűzhelyet és kérámia 
edényeket találtak Keszthely egyik régi kőbányájában»

12» Viharsarok« A vásárhelyi Tornyai Jáhos Múzeumban megnyílt Sző- 
nyi kiállítás nyitvatartási ideje.

12o Délmagyarország? A szegedi muzeum nyitvatartási ideje.
12» Pestmegyei Népújság« Pest megye első falumúzeumában. Palotai 

Sándor. ,
12. Szabad Nógrádi Hírek.
12. Irodalmi Újság? Az első könyv.
12. Uj Szó? Bratislava? A régi Prágáról. Az óvárosházai toronyóra.
13. Szabad Nép? A Szépművészeti Muzeum Uj Magyar képtárának resta

urátorai a Székely Bertalan kiállításra készülnek.
13« Művelt-Nép? A Nógrád megyei kemence községben helyi múzeumot 

szerveznek,
13o Magyar Nemzet? Tíz éve szabad a magyar színművészet, Mayhen M.
13. Magyar Nemzet? A Nemzeti Muzeum egy régi érdemes dolgozóját 

Szocialista Kulturáért kitüntető jelvénnyel jutalmaztak.
13. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Ma délelőtt 11 órakor kiállítás nyí

lik Debrecenben a Déri Múzeumban, " Szabad Bulgária lo éve * 
kiállítás.

13. Hajdu-Biharmegyei Néplap? Biológiai egészségügyi tagozat ré
szére előadást tart Papp Zoltán főorvos a Déri Muzeum előadó 
termében.

13o Tolnai Napló? Műtrágya és növényvédelmi kiállítás nyílt Szek- 
szárdon,

13. Veszprémmégyei Népújság? Veszprém régi köztisztasági viszonyai.
13. Szabad Nép? Kőszeg lakosai társadalmi munkával rendbehozzák a 

hires várat,.
13» Délmagyarország: A szegedi muzeum nyitvatartási ideje.
13» Népszava? A budapesti múzeumok kiállításai.
13. Szabad Nép? Ötödik századbeli germán sírokat tártak fel a So

mogy megy el Béndek pusztán.
13* Magyar Nemzet: A kőszegi Jurisich várat rendbehozza a város 

lakossága. Az épületben múzeumot létesítenek.
14. Szabad Nép? Vasárnap délelőtt a debreceni Déri Múzeumban Sza

bad Bulgária lo éve címmel kiállítás nyílt.
14. Szabad Nép? Angol és amerikai régészek ásatásaik során elér

ték Jerikónak, a történelem egyik legrégibb városának falait.
14. Szabad Nép: Középkori építészeti emlékek kerültek elő a mis

kolci Széchenyi utcában, a tatarozás! munkák során.
x 14. Szabad Nép: K^tszázéves orgonára bukkantak Szuha község temp

lomának padlásán,
15. Veszpremmegyei Népújság: Régi szokások, régi csipkék. Németh 

József.
15» Szabolcs-Szatmári Néplap? A nyíregyházi Kossuth szobor felál

lításának története.
15» Nevelők lapja? Iskolamuzeum Mélykuton. Gosztonyi János.
15» Délmagyarország: A szegedi muzeum nyitvatartási ideje»
16. Szabad Ifjúság: Madách kiállítás nyilt a balassagyarmati Palóc 

múzeumban.
16, Komárommegyei Dolgozók Lapja: Az Egztergomi Balassi Bálint 

Muzeum uj kiállítást nyitott.
16, Magyar Nemzet: Uj kőkorszakbeli települést tártak fel Sziánban.
16, Magyar Nemzet? Középkori építészeti emlékek kerültek elő Mis

kolcon,
16, Szabad Ifjúság: Középkori építészeti emlékek kerültek elő Mis

kolcon a Széchényi utcában.
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16o Magyar Nemzet« 16oo éves freskót fedeztek fel a Nápoly közelé
ben lévő cicoianoi plébánia templom alatt lévő leápolnában.

16o Elet és Tudomány§ Az egyiptomi ásatások újabb eredményei. Kiss 
József.

16. Szolnokmegyei Néplap« Rendbehozták a szabadságharc szolnoki 
emlékművét.

16. Borsodi Bányász8 Középkori építészeti emlékek kerültek elő a 
miskolci Széchenyi utcán, a tatarozás! munkák során.

16. Vörös Cséve« Hadtörténelmi kiállítás nyílt.
17. Bácskiskunmegyei Népújság« Népművészeti kiállítást nyitnak Ba

ján.
17. Hajdu-Biharmegyei Néplap« Bronzkori cserépedényt találtak Dom

bostanyán.
17. Északmagyarország« Miskolci jegyzetek. Működik a fantázia a Sö

tét-kapu körül.
17. Győr-Sopronmegyei Hírlap« A győri könyvkötés története címmel 

kiállítás nyilt a Xantus János múzeumban.
17. Győr-Sopronmegyei Hírlap« Kiállítás Mosonmagyaróváron.
17. Hajdu-Blharmegyei Néplap« Orvosi előadás a Déri Múzeumban.
17° Hajdu-Biharmegyei Néplap8 Kiállítás Bulgária szabad tiz évéről.
18. Dunántúli Napló« Szerdán délután Pécsre érkezett Pubál elvtárs 

csehszlovák muzeológus.
18. Szolnokmegyei Néplap« A turkevei városi múzeumban rendszeresen 

tartanak tudományos előadásokat.
18. Északmagyarország« Középkori templom helyreállítását kezdték 

meg februárban Hetvehely községben.
18. Szabad Nép« Avar temetőt tártak fel Kaposvárott.
18. Szabad Nép« Április 4~én emléktáblát lepleznek le a marcali 

járás valamennyi községében.
18. Magyar Nemzet« Avar temetőt tártak fel Kaposvárott a muzeum 

munkatársai.
19. Hajdú’Biharmegyei Néplap« Feledésbe menő néprajzi tárgyak re

konstruálása a Hajdúsági Múzeumba . Szabó Mihály.
19. Bácskiskunmegyei Népújság« Kecskeméti Végh Mihály, ifj.Szabadi 

Sándor.
19. Komárommegyei Dolgozók Lapja« Megyénk nagy szülöttei. A szabad

ság katonája - a tudomány napszámosa. Gyüszi László.
19. Irodalmi Újság« A Petőfi Irodalmi Muzeum József Attila emlék

kiállítást készít elő.
19. Komárommegyei Dolgozók Lapja« A tatai muzeum uj kiállítása.
2o. Népszava« A budapesti múzeumok nyitvatartási ideje.
2o. Magyar Nemzet« A tatai Öregvárban a város felszabadulásának 

tizedik évfordulója alkalmából 19-én megnyílt a megyei muzeum.
2o. Müveit Nép« Szentendrén a Ferenczy Károly Múzeumban ’’Magyaror

szág és Bizánc” cimmel a közeljövőben kiállítás nyilik.
2o. Müveit Nép« Zenei régészeti múzeumot létesítettek Kolozsvárott.
2o. Szabad Nép« Megnyílik az idén nyáron a közönség előtt is a gyö

nyörű égerszögi Szabadság cseppkőbarlang.2o. Hajdu-Biharmegyei Néplap« S.Kepes Ágnes iparművész kerámikus 
kiállítása a D^ri Múzeumban.

2o. Dunántúli Naplőj Kapoli Antal, a faragókés mestere.
2o. Tolnai Napló« Munkában a lengyeli szővőkaláka.
2o. Somogyi Néplap« Szeressük, védjük hasznos madarainkat. Marián 

Miklós.
21. Esti‘Budapest« Emléke erő és buzdítás. A Tanácsköztársaság ki

kiáltásának 36. évfordulójára.
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21» Szabad Nép? HonfofclfeV3 korabeli sirt találtak Zagyvarékáson, 
a szolnoki Damjanich János muzeum régészei»

21. Szabad Nép8 Tájmúzeum nyilik Barcson»
21» Viharsarok? Kial itás nyilik ma Vásárhelyen. Láng Imre festő

művész müveiből.
22» Magyar Nemzet? Honfoglaláskori sirt tártak fel Zagyvarékáson.
22» Magyar Nemzet? Klapka György kecskeméti lakóházát a Hazafias 

Népfront és a Katona József Muzeum javaslatára helyreállítják..
22» szabad Ifjúság? Klapka György egykori kecskeméti lakóházát 

helyreállítják és múzeumnak rendezik be..
22» Szolnokmegyei Néplap? Megalakult a megyei József Attila Em

lékbizottság.
22» Somogyi Néplap? Leleplezték Latinkr. Sándor mellszobrát»
22. Bácskiskunmegyei Népújság? Kecskeméten, Bán Béla Munkácsy di- 

jas festőművész alkotásaiból kiállítást rendeznek.
22. Somogyi Néplap? A barcsi járás kulturhirei.
22. Bélmagyarország? A szegedi muzeum kiállításai.
22. Szabad Ifjúság? Honfoglaláskor! sirt tártak fel Zagyvarékáson.
23. Viharsarok Népe? Csehszlovák vendég látogatása Békés megyében.
23. Veszprémmegyei Népújság? Rövidesen megjelenik a Veszprémmegyei 

Tanács Idegenforgalmi Hivatala vártörténeti sorozatának negye
dik, ötödik száma.

23« Északmagyarország? Honfoglaláskor! sirt tártak fel Zagyvaréká
son, a szolnoki Damjanich János Muzeum régészei.

23» Somogyi Néplap? Az Ígéret szép szó ... D.J.
23. Szabad Nógrád? Hazaszeretetre nevel a Palóc Muzeum. Bokor Ist

ván.
24. Viharsarok? Óvjuk határunk történelmi emlékeit. Tornyai János 

muzeum.
24» Délmagyarország? Vásárhelyi Pál emlékezete. Dévény István.
24» Veszprémmegyei Népújság? Ujjárendezik a kiállítási termeket 

a keszthelyi Balatoni Múzeumban.
24» Pejérmegyei Néplap? Arany betűk a márványkönyv lapjain.
24. Rejérmegyei Néplap? Uj szökőkút a Szabaság téren.
24. Szabolcs-Szatmári Néplap? Ezt megtehetjük. Ismerjük meg falunk 

történetét. Perenczi Imre.
24. Szabad Nép? Széleskörű néprajzi és régészeti gyűjtésbe fogtak 

Hajdu-Biharmegye román nemzetiségű vidékének pedagógusai.
24» Magyar Nemzet? Vaclav Pubal csehszlovák muzeológus egyhónapos 

tanulmányúton tartózkodik hazánkban.
24. Népszava? Tájmúzeumot létesítenek Hajdú Biharmegyében, Nagyke

reken, a Bocskai várban.
25» Délmagyarország? A muzeum kiállításai.
25. Délmagyarország? Nagyszabású ünnepségeken emlékezik meg Szeged 

dolgozó népe József Attila születésének 5o. évfordulójáról. 
Ülést tartott a József Attila emlékbizottság.

25. Északmagyarország? Restaurálják a kassai dóm műemlékeit.
25. Pestmegyei Népújság? 48-as korabeli puskát találtak Ócsán.
25. Esti Budapest? Vasárnap kezdődik a fák hete.
25. Szabad Nép? Emlékkiállítást rendez a Hadtörténeti Muzeum.
25. Magyar Nemzet? Emlékkiállítást rendez hazánk fel szabadni áfának 

lo. évfordulója alkalmából a Hadtörténeti Muzeum.
25. Szabad Ifjúság? Emlékkiállítást rendez hazánk felszabadulásának 

lo. évfordulója alkalmából a Hadtörténeti Muzeum.
26. Zala? Kiállításon mutatják be Zalaegerszeg város fejlődéstör

ténetét.
26® Vasmegye? A celldömölki járásban elhatározták, hogy ünnepélyes



tanácsüléseket tartanak» A felszabadulás tiszteletére állított 
emléktáblákat rendbehozzák és feldíszítik«

26» Vasmegye« Helytörténeti kiállítás Körmenden.
26» Szabolcs-Szatmári Néplap« Szovjet tapasztalatok felhasználásá

val végzik munkájukat a nyíregyházi levéltár dolgozói.
26. Irodalmi Újság? A kaposvári múzeumban leleplezték Latinka Sán

dor mellszobrát.
26. Irodalmi Ujságs A balassagyarmati múzeumban megnyílt a Madách 

kiállítás.
26. Szabad Nép? Rendbehozzák a bonyhád-börzsönyi Vörösmarty házat.
26. Magyar Nemzet? Hatalmas ősállat fogára bukkant munka közben 

Széles István petőfibányai vájár.
26. Komárommegyei Dolgozók Lapja« Megnyílt Tatán az uj megyei mú

zeum.
27« Szabad Nép? Értékes régészeti leletet találtak Szicíliában.
27. Magyar Nemzet? Mátranovák népművészeti kincseiből falumúzeu

mot rendeznek be.
27. Müveit Nép« A Nemzeti Múzeumban őrzik Paganini híres hegedűjé

nek első fogólapját.
27. Győr-Sopronmegyei Hírlap? A csehszlovák kultúra képviselőinek 

látogatása Sopronban.
27. Veszprémmégyei Népújság? Az elmúlt 5 évben mintegy negyedmil

lió látogató kereste fel a keszthelyi Balatoni Múzeumot.
27. Szaboles-Szatmári Néplap? Restaurálják a kassai dóm műemléke

it.
27. Viharsarok Népe? Az iskolák készülődése a nagy évfordulóra.
27. Győr-Sopronmegyei Hírlap? Hétfőn március 28-án nyílik meg a 

győri muzeum felszabadulási kiállítása.
27. Hevesmegyei Népújság? ” Kemencei lakodalom " - Kemencén.
27. Zala? Fejlődéstörténeti kiállítás nyílik a Göcseji Múzeumban.
28. Szabad Nép? Sopronban az Orsolya téri, gótikus stílusban épí

tett híres iskolát renoválják.
28. Szabad Nép? Budapesti kezdeményezések.
29» Miskolci Építők? Ismerjük meg építészeti műemlékeinket. Miskolc, 

Hősök tere.
29. Fejérmegyei Néplap? Mátranovák művészeti kincseiből falumúze

umot rendeznek be.
29. Magyar Nemzet? Uj cseppkőbarlang nyilik meg nyáron Égerszög 

mellett.
29. Magyar Nemzet? Régi osztrák, porosz és francia pénzeket talál

tak Miskolc legrégibb épületei alatt.
29» Szabad Ifjúság? Megnyílik nyáron a közönség számára az éger

szögi “ Szabadság " cseppkőbarlang.
29» Népszava? Az idén,nyáron megnyílik az égerszögi cseppkőbarlang.
29. Miskolci Építők? Értékes építészeti leletek a Rákóczi u.l.szá

mú ház bontási munkálatainál.
3o. Délmagyarország? Képkiállitás nyilik szerdán Kobzdej lengyel 

festőművész képeiből Szegeden.
3o. Veszprémmégyei Népújság? Bormuzeum nyilik a nyár elején Bada

csonyban.
3o. Északmagyarország? Kitüntetések. /Leszih Andor ny.múzeumigaz- 

gató./
3o. Északmagyarország? Régi osztrák pénzeket találtak Miskolc leg

régibb épülete alatt.
3o. Északmagyarország? Vaclav Pubal csehszlovák muzeológus látogat

ta a miskolci múzeumot.3o. Szabad Nográd. Hírek.
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3o. Népszava: Hermán Lipót festőművész gyűjteményes kiállítását 
március 31.-én nyitják meg a debreceni Déri Múzeumban.

3o. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Honfoglaláskor! temetőre bukkantak 
halastó készítése gőzben, az elepi Állami Gazdaság területén.

3o. Hajdu-Biharmegyei Néplap: Bagamérban helytörténeti szobát ren
deznek be április 4» tiszteletére.

3o. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Ne engedjük kivágatni Esztergom 
legszebb ősfáit. Zolnay László.

31. Szabolcs-Szatmári Néplap: Baktalórántházán felszabadulási em
lékművet épitenek.

31. Eszakmagyarország: József Attila életével kapcsolatos emléke
ket gyűjtenek a monori DISz-isták.

31. Magyar Nemzet: A drezdai képtárnak a Szovetunióban őrzött fest
ményeit átadják a Német Demokratikus Köztársaság kormányának.

31. Szabad Nép: A szovjet kormány átadja a NDK-nak a drezdai kép
tár Szovjetunióban őrzött festményeit.

31. Pestmegyei Népújság: " Múzeumi hét n lesz április 11-18 kö
zött Vácott.

31. Magyar Vadász: Ritka bölénycsontvázat szerzett a Természet- 
tudományi Muzeum.
Természet és Társadalom: Hangcsou művészete. Horváth Tibor. Természet és Társadalom: Ásatások a hettita birodalom főváro
sában. Heinrich Otten.
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